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A király a közigazgatási 
reformról.

A király maga kitűzte napirendre a köz- 
igazgatási reformot 

A király Kisbérre érkezett, hogy jelen 
lehessen az ötödik hadtest hadgyakorlatán. 
\í alkalom tehát tisztán katonai és nem 
j'yorr o<~zc semmikép a belügyi refomikér- 
désekkel. Mirt ilyenkor rendesen a szere­
tett királyt üdvözölni összesereglettek a 
szomszéd megyékből tisztviselők és bizott­
ságok, hogy hódolatukat kifejezzék Szt-Ist- 
ván koronájának viselője elölt. A komá­
romi főispánnak jutott a szerencse a kül­
döttségek nevében a királyt üdvözölhetni. 
A főispán beszédében nem is érintette a 
közigazgatási dolgokat. Tolmácsolta a nép 
örömét a királyi látogatás fölött, s a mint 
■a szokás, ismételte a «vitám et sangui- 
nem' felajánlását, a mi mellékesen meg­
jegyezve az uj védem törvény és a népföl- 
kelési törvény után már valóságos pleo- 
názmus.

Mindezek daczára a király válaszában 
saját kezdeményezéséből, vagy a kormány 
sugalmazására felemlítette a közigazgatási 
reformot. Ebből következtethetni, hogy a 
javaslatok előkészítése igen előrehaladott 
'stádiumban van már. Azonban mai napig 
semmi sem jutott nyilvánosságra a kor­
mány terveiből.

A király azt mondta, hogy a közigazga­
tás rendezése «legközelebb» napirendre 
kerül. Minő időpont értendő a «legközelebb» 
alatt? Talán bővebb felvilágosítást fogunk 
erre kapni abban a beszédben, a melyet 
Tisza Kálmán miniszterelnök az idén is, 
mint évenkint, nagyváradi választóihoz in­
tézni fog. S e beszéd nemcsak az időpon­
tot fogja jelezni, hanem némileg tájékoz­
tatni is fog a rendezési módozatokról.

Mert az a jelszó, hogy államosított vagy 
állami közigazgatás, nem jelent magában 
eleget a rendszer megítélésére. Képzelhető 
oly közigazgatási rendszer kinevezett tiszt­
viselőkkel, a mely az önkormányzat leg­
szélsőbb híveit is kielégíti; viszont — a 
mint tapasztaljuk — fenállhat a választási 
rendszer, és a központi kormányzat mégis 
felhasználhatja saját czéljaira a választott 
tisztikart. Nem biztosítéka, vagy előfeltétele 
a jó közigazgatásnak a kinevezési rend­
szer. a mint viszont a választási rendszer 
becsületesen alkalmazva a legkitűnőbb köz- 
igazgatást nyújthatja.

Nem az tehát a közigazgatási reform 
sarkpontja, hogy a jövőben a tisztviselőket 
a kormány fogja-e kinevezni, vagy a tör­

vényhatóság választani, hanem az, hogy az 
önkormányzati biztosítékok miből fognak 
állni s hova helyeztetik a közigazgatási 
érdek súlypontja?

E kérdéssel a közvéleménynek lehetőleg 
behatóan kell foglalkoznia. Több megye 
kiküldött már bizottságokat, hogy munká­
latokat, javaslatokat készítsenek. Ha az e 
bizottságokba kiszemelt férfiak kellő szak­
ismerettel bírnak, mindenesetre becses anya­
got nyújtanának. S a becses anyag össze- 
halmozásán túl még egy más előny is 
származand. A munkálatokat csak nehány 
ember készíti, de e munkálat megbirálása, 
megvitatása, az már szélesebb körre ter­
jed, süt felmegy egész a törvényhatósági 
bizottságig.

így képződik majd tájékozott közvéle­
mény. Mindenütt mindenesetre ki fognak 
domborodni a helyi szükségletek igényei, 
de azok csak annyiban számíthatnak érvé­
nyesülésre, a mennyiben nem ütköznek az 
ország érdekébe s a mennyiben nem gá­
tolják az ország jogegységét. Épen ez ér­
dekben érintetlenül főn tartandó a statu- 
tuáris jog, mely orvosolni engedi a helyi 
viszonyokkal nem minden részletben szá­
molható országos törvényt.

A kérdés megítélésénél és az igények 
forrnulázásánál megszívlelendő az a kitűnő 
tanács, mivel a király szolgált. A törvény- 
hatóságok képviseletének közreműködése 
igénybe fog a reformnál vétetni, de ebbeli 
fontos feladatukat — igy reméli a király 
— minden önző, vagy párttekintet mellő­
zésével, csakis a lakosság és a közjó érde­
kének szemmel tartása mellett fogják tel­
jesíteni.

A törvényhatóságok hazafiságától más 
nem is várható. Átérzik jól, hogy a köz- 
igazgatási reform föczélja nem lehet más, 
mint megszabadítása az ország népének az 
egyesek által gyakorolt személyes uralom­
tól. A közigazgatás gyakran nem volt egyéb, 
mint eszköz egyes hatalmaskodó, vagy ha­
szonleső kezében. A reform általteendö a 
közjó és a közérdek valódi támfalává.

Budapest, szept. 16.
Tisza Kálmán miniszterelnök Uslcndébü! való meg­

érkezése után tegnap megjelent a kormánypárti klub­
ban, a hol a pártnak ép ott időző tagjai fogadták. — 
A miniszterelnök e hó 19-én Lévára utazik, hogy 
részt vegyen az ott tartandó rcf. egyházkerületi gyű­
lésen ; csak visszaérkezte után fognak kezdődni a mi­
niszteri tanácskozások, a melyek végeztével, minden­
esetre még az országgyűlés összeillése előtt, a minisz­
terelnök meglátogatja nagyváradi választóit, a kik előtt 
beszédet tart és nyilatkozni fog a közigazgatási re­
form kérdéséről.

A cseh kiegyezés kérdésével a német-cseh tarto- 
mánvgyülési képviselők klubjának végrehajtó bizott­

sága tegnap Prágában tartott ülésén foglalkozott. Ezt 
megelőzőleg dr. Schmeikal tanácskozott Schönborn 
herczeggel, majd a végrehajtó bizottság tagjai tartottak 
elöértekezletet, hol dr. Schmeikal referált a kiegyezés­
ről. A tegnapi ülésen a nagybirtokosok képviseletében 
Schönborn herezeg és gr. Thun Osvald jelentek meg, 
s a német bizalmi férfiak kollégiumát négy tag képvi­
selte. A konzervatív nagybirtokosok kiegyezési javas­
latát Schönborn herczeg ismertette. Az értekezle­
ten az a hangulat uralkodott, hogy abban a pillanatban 
mikor az egész birodalmat érdeklő nagy politikai kér­
dés, az alkotmány kérdés forog szőnyegen, a cseh kon­
fliktust nem lehet kicsinyes provincziális szempontból 
mérlegelni. Azt is hangsúlyozták, hogy Csehország 
nemzetiségi békéjének helyreállítása kívánatos, de vi­
szont kiemelték, hogy sem a tartománygyülési válasz­
tások eredménye, sem az uj helytartó kinevezése nem 
teremtett olyan helyzetet, hogy a német liberális ellen­
zék eddig elfoglalt álláspontjától eltérhetne. Az érte­
kezlet megállapodásait kommünikéban foglalja össze, 
melyet legközelebb közzétesznek. Az értekezlet után 
Schmerbei ismét tanácskozott Schünbovn herczeggel.

A Crispi elleni merénylet.
Alig történhetett volna valami megle­

pőbb, mint a mit a Nápolyból érkezett hir 
jelent, bogy ott Crispi, a kormány elnöke 
ellen merényletet követtek el.

Crispi valamikor Olaszország azon réte­
geinek, melyeknél a politikai kicsapongás 
leginkább van napirenden, a legnépsze­
rűbb embere volt s Mazzini, Cavour, Gari­
baldi nagyon különböző forrásokból eredő, 
de nagyságra azért meglehetősen hasonló 
népszerűségét alig közelítette meg más 
olasz államférfi népszerűsége annyira, mint 
a Crispié.

Ő volt a szélső pártok vezérférfia, való­
ságos hatalom, mely a nép nagy zömére 
támaszkodott, a kormányok réme, a kinek 
szavától sokszor azok sorsa függött. Még 
mikor tárczát vállalt is a Depretis kormá­
nyában, az sem tudott tekintélyének ár­
tani. Pedig rendes szabály, hogy senki sem 
bukik a nép kegyében olyan mélyen, mint 
azok az ellenzéki vezérek, a kik abba a 
gyanúba kerülnek, hogy elveik föladása 
árán váltak a hatalom osztályosaivá.

Crispiröl nem tette föl senki, hogy ezen 
az áron jutott volna be a kabinetbe; min­
denki meg volt győződve róla, hogy ha 
belépett a kormányba, azért cselekedte, 
mert elveinek vagy legalább egy rászoknék 
megvalósítására alapos kilátása nyílt s hogy 
csak addig fog megmaradni a kormány 
rudja mellett, inig ezek a kilátásai meg 
nem csalják.

Első minisztersége nem is tartott soká. 
A mikor meggyőződött, hogy czéljának az 
egész kormány támogatását kivívnia nem 
lehet, oda hagyta állását s visszament az 
oppoziczió élére és ott maradt addig, mig 
az események úgy nem alakultak, hogy ö 
lön a helyzet ura s az egyetlen ember, a

ki politikájának parlamenti többséget biz­
tosítani tud s igy kabinetalakilásra alkal­
matos.

Crispinek a kormány élére lépése egy­
úttal elveinek diadalra jutását jelenté. El 
lenzéki vezér korában elfoglalt állását í 
vallott nézeteit egyben-másban enyhítenie, 
sőt módosítania kellett ugyan, — mert hi­
szen ö rá nézve is áll az, hogy nem 
eszszük a levest olyan forrón, a mint ki­
tálaljuk, —■ de ö azért, különösen az alap­
elvekben soha sem lön magának ellentéte, 
mindig megmaradt a réginek.

Egy kérdés volt csupán, a melyben ala­
posan szint változtatott: a külső hatalmak­
hoz való viszony. Heves franczia-barát volt 
valamikor s a németeknek kemény gyűlö­
lője. Ausztriának soha nem bírta elfelejteni, 
hogy Olaszország egy részét járma alatt 
tartotta, hogy egyesülésének a legnagyobb 
akadálya volt s hogy mennyi verbe-könybe 
került szabadságát kicsikarni kezéből.

Most pedig annak az országnak a kor­
mányelnöke, mely Németországgal s az 
osztrák-magyar monarchiával a hármas 
békeligát képezi. Sőt mi több, épen ü lett 
az az olasz államférfim, a ki c szövetséget 
még szorosabbra fűzte.

Ebben hát gyökeresen változott, eljáro- 
gat Bismarckhoz, a kivel, mondhatni, bi­
zalmas baráti lábon áll s hogy monarchiánk 
és hazája szövetségesének sem áll az útjá­
ban, mutatja a barátságos helyzet, mely a 
két állam között fennáll, de különösen 
mutatja az, hogy az olasz irridentisták, a 
kik Ausztriával még ma sem tartják bere- 
kesztve a számadást, az ö kormányzata 
alatt nagyon kényelmetlenül érzik magukat.

De e változás sem olyan természetű, 
melyet Crispinek a szemére lehetne vetni. 
Az államférfi nem azzal szövetkezik, a ki 
a szivéhez közelebb áll, hanem azzal, a 
kitől leginkább várhatja hazája javát. Egész 
1860-ig Francziaország volt ily hatalom, a 
mikor a római kérdés miatt a két állam 
meghasonlott, hozzájárulván utóbb minden­
féle más komplikácziók. Olaszország poli­
tikai számításainak tábláján Francziaország 
helyett különösen 1866 óta Németország 
foglalá el a lotényezö helyét. A két állam 
ettől kezdve ugyanegy időben, egyesült erő­
vel vívta küzdelmeit szabadságáért s csak­
nem egyszerre vált egységessé. Mi sem 
természetesebb, mint az, hogy kettejük 
közt benső viszonynak kellett kifejlődnie s 
mindkettő állarnférfiainak e viszony bensö- 
ségének ápolásában fáradoznia.

A mi pedig az osztrák-magyar monarchiá­
hoz való viszonyt illeti, nos, Olaszország

látja, hogy az egykor nyugatra támaszkodó 
Ausztria megszűnt, a helyére került állam- 
alakulásnak nincs már Olaszországban mit 
keresnie, nemcsak belenyugszik, de örül 
is, hogy lemondott a mindig sebezhető ré­
szét képező olasz tartományokról s őszin­
tén tud örülni az olasz egység megszilár­
dulásának.

Crispi tehát nem elvei árán lelt. fran- 
czia barátból Németország és monarkhiánk 
hü szövetsége, hanem lelt épen azért, mert 
hü maradt hazájához s ahhoz a nagy elv­
hez, hogy annak a szövetségét keresse, a 
kinek az érdekei az <"t érdekeivel meg­
egyezők.

Persze az ivridenlistákat ez ki nem elé­
gíti. Ők nem bírják nekünk Triesztet, olasz 
Tirolt és a partvidéket megbocsátani, nél­
külük nem tekintik az olasz egységet be­
fejezeti nck s ősztrákg;yülületüki>en annyira 
mennek, hogy megfeledkeznek még arról 
is. miszerint Francziaországnál is ott van 
Nizza s maga az uralkodóház ősi fészke, 
Savoya, süt még azt is, hogy Olaszország 
földközi tengeri és afrikai terveinek Fran­
cziaország áll az Híjában.

Caporalinak most a miniszterein ük ellen 
intézett merényletét egy beszámítás alá 
nem eső közönséges ürült ember teltének 
színében igyekeznek feltüntetni, melynek 
semmi politikai háttere nincs. Hát egy bi­
zonyos fokig ez az ember minden esetre 
örült, mint a hogy minden politikai fana­
tikus túl van a normális bcszámithatóság 
állapotán. De kár többet akarni bizonyí­
tani, mint a mennyire szükség van s mint 
a mit lehet. Caporali egy fanatikus szektá­
nak az őrültje, melynek Olaszországban 
fájdalom még elég nagy számmal vannak 
tagjai s mely C.rispit és politikáját a maga 
ellenségének tekinti.

Nem valószínű, hogy egyéb derüljön ki 
a vizsgálat aktáiból. Az olyan örüli, a ki 
annyi millió közül kibírja választani az egy 
miniszterelnököl:, nem is azért, hogy meg­
ölje, hanem csak hogy hoszuját töltse rajta; 
az olyan örült, a ki azt mondja: < Teltem 
azért, mert elégedetlen vagyok:» az olyan 
örült nem a közönséges elmeháborodoflak 
kategóriájába tartozik, a kik nem tudják, 
hogy mit cselekesznek; az ilyenek benső 
vagy szuggerált ösztönből cselekvő rajon­
gók, a kiknek ürült tetteik elkövetésekor 
egy bizonyos, öntudatos ezé! lebeg szemeik 
elölt,

Köztük és a közönséges dühöngő örült 
között csak annyi a közös vonás, hogy 
azok tán még jobban megérdemlik a kény­
szerzubbonyt, mint ezek.

Egykorú levél a mohácsi ütkö­
zetről.*

Spies, a plassenburgi — jelenleg bambergi — 
levéltár levéltárosa, ki a német történetirodalomban 
f-der fränkische Chronist» név alatt ismeretes, a kö­
vetkezőkben kivonatosan közlendő nagvérdekü leve­
let találta, mely a mohácsi csatáról s Lajos király 
haláláról sok érdekes dolgot mond el. A levél, 
melynek irója ismeretlen, Csehországból 1526-ból 
van keltezve s a Santa Clara kolostor fönöknéjé- 
hez van intézve vagy Bambergbe, vagy Nürnbergbe; 
az utóbbi esetben a levél a hires Firkheimer Cha­
ritas hagyatékából való. A levél a XVI. század kö- 
z-Nn dívó 6 német szövegből fordítva következőleg 
hangzik:

•fizus Krisztus! Tisztelendő, istenes és jámbor, 
szív*s Anyám! Bárha tisztelendő anyámnak amaz 
időből, midőn a magyar és cseh király ő királyi 
ivr.s-gf. legkegyelmesebb Urunk és keresztény se- 
rege az isteni gondviselés rendeletéből a hitetlen 
tonőv.kkel legutóbb csatát vivőit, már többször ir­
tain - ama csata szerencsétlen kimeneteléről is meg- 
emiekeztem, mindazonáltal most újra erről irok, 
mivel o dolog felöl alaposabb híreket nyertem, még 
pedig több szavahihető személytől, kik a csatában 
ifién voltak de Isten kegyelméből és segítségével — 
Kár nagy halálos felelrr.ek s nehéz küzdelmek után 
— szerencsésen megszabadultak...

Mar a múltkor megírtam tisztelendő kegyes Anyám, 
hogy a törökök a magyarországi keresztény népek- 
r-ek nagy és nehéz károkat okozatiak, s ö felsége, 
királyunk, kénytelen vala ellenök hadat indítani; 
a király ugv vélte, miszerint az esetben, ha a se- 
re?n I ó királyi felsége személyesen megjelenik, 
sokkal több vitéz nép fog ott megjelenni, s irt ide 
hozzánk Csehországba is, segedelmet sürgetvén. 
Mivel azonban a vitézek — a magyarokban nem 
bízván — menni vonakodtak, ő királyi felsége még 
többször is irt ide, különösen a Schlick urakhoz s 
többekhez, kikhez bizodalommal viseltetett. E fól- 
hit\:- !; és intelmek folytán több four, nevezetesen 
h'Til; k Albrecht, Wurzscberet dános, Schlick All-in 
fi- Kutnaver Henrik, jól felfegyverezve s fölkészülve, 
N: \ e;vs vitézeivel, trahantjaival s utazó szekerei­
vel ni., »indult Becs felé Ausztriába.

Midőn az urak már Bécs felé közeledének, a 
''irály i felség követet kükle eléjük, keserves ké­
piemmel intvén ükét. hogy ne tétovázzanak s 
á leggyorsabban o felségéhez csatlakozni igye­
kezzenek, mert a törökkel csatát kell vívni. Az 
oiak c levél olvasásából megértvén, hogy a király 
őket Isten és a kereszténység nevében a sietésre 
ő'Zt .nzi, Becsből azonnal fólkerekedének s a már 
^'•guevezettek, Albrecht, János, Albin és Kutnaver 
urak egy gyorsan futó könnyű lengyel kocsira — 
milyenek Magyarországon szükségesek — ültek s 
csak néhány puskát véve magokhoz, sietve megin­
dulnak a királyhoz. Fegyvereseiket, trabantjaikat, 
vél leiket, lovaikat s utazó kocsijaikat Becsben

* A «Hadtörténelmi Közlemények» legutóbbi fü­
zetéből.

hagyták, hogy azok majd őket lassabban kövessék, 
mert a nehéz és drága csatalovakat megerőltetni 
nem lehete, az utazó kocsik pedig nagy megterhel- 
telésök miatt csak lassan mozoghattak.

Ily módon a nevezett urak kilencz nappal előbb 
értek a király táborába, mint szolgáik, lovaik s 
hadi szereik. De Schlick István és Guttenstein urak 
már néhány héttel előbb érkezének a királyhoz a a 
seregnél vajának. De a törökök gyújtogatással s öl­
dökléssel naponta nagy károkat tevén, a magyar püspö­
kök, kik szintén a seregnél valá iák, a királyt folyton 
támadásra ösztönzők. Két püspök megjelent a ki­
rály előtt, az egyik egy levágott gyermekfőt, a má­
sik egy gyermekkart mutatván föl a királynak s a 
következőket mondák neki: «Nézd király, e nyo­
mort és szükségei; tudod és látod mint ülik, ront­
ják naponta népünket a törökök s mint gyújtogat­
ják falvainkat; támadd meg és űzd el őket, mert 
mi ezt tovább nem tűrhetjük, s ha nem teszed, 
népünk a töröknek meghódolni lesz kénytelen». Az 
ifjú és jámbor keresztény király szivét könyöriilet 
fogta el népe veszedelméért s a püspökök szavaira 
hallgatván, a jámbor, erényes és keresztény lelkü­
letű király beleegyezett, hogy a törökök ellen a 
harcz megindiltassék, s vezéreivel tanácsot tartott, 
hogy a csata mikép vivassék.

Két nappal később, egy szerdán, Keresztelő János 
— Krisztus c harezosa — napján a táborban min­
denki a csatára készült. Schlick Albrecht és Albin, 
Wurzscherctt János és Kutnaver urak nagy izga­
lomban valának, hogy most csatába induljanak 
holott lovaik s fegyverzetük még nincs itt, és semmi 
a mire a harezban szükség van, mert fegyvereseik 
szolgáik s kocsijaik meg útban valának. Követeket 
küldenek tehát eléjük, intve őket, hogy siessenek 
éjjel-nappal haladjanak, hogy a csatára jókor ér­
kezzenek. De a fegyveres vitézek azl üzenek vissza 
uraiknak, hogy ük a kocsikkal s nehéz lovakkal 
gyorsan haladni nem képesek... A jámbor urak 
aggodalma nagy volt, s Albrecht ur levelet irt 
WoltTrode nevű kapitányának, miszerint éjjel-nappal 
igyekezzék, hogy a holnapi napon a táborba ér­
kezzék ; a lovak és szolgák közül azok, melyek 
tovább nem jutnak, az utón hagyandók .... 
És a fegyveresen és szolgák éjjel-nappal, étlen- 
szomjan igyekeztek, hogy a csata napjára meg­
érkezzenek. És meg is érkeztek, midőn a se­
reg már harczíolállitásban volt s aggodalommal 
keresték uraikat, tudván, hogy senki sincs mellet­
tük és sem lovakkal, sem fegyverzettel nem rendel­
keznek ; feleletül azt nyerték, hogy az urak az első 
harczvonalban vannak ... A szolgák előre furakod- 
tak egész a negyedik von. lig, de tovább nem jut­
hattak, mert a harmadik vonalban állott a király a 
püspökökkel.

A három Schlick, Albrecht, István és Albin, való­
ban az első harczvonalban állottak; István vér­
tezve, fegyvereseitől s szolgáitól környezve, Albrecht 
és Albin azonban mindezek nélkül s nem is remél­
ték már, hogy népeik megérkeznek.

A mindenható isten azonban e napon igen ke­
gyelmes volt hozzájok, s nagy szerencséjükké vált 
az, hogy vértjeik s nehéz lovaik elmaradtak, mert

ezekkel a futásnál a vizen átjutni nem lettek volna 
képesek.

Kegyes anyám elhiheti nekem, miszerint nagy 
vigyázatlanság volt az iQu keresztény királyt s a 
legjobb férfiakat annyira előre állítani, mert a cseh 
urak is mind az első harczvonalban állottak; én 
azt tartom, hogy ha vezérekül a német és cseh 
urakat teszik s a csatát azok rendezik, a dolog 
nem jutott volna ennyire. Soha se engedték volna 
azok meg, hogy a királyi felség annyira előre jus 
son; de a magyarok voltak a vezérek. Lássa ke­
gyes anyám, mily merészen áldozta föl az ifjú 
jámbor király nemes életét a keresztény hitért...

Midőn a törökök közeledtek, királyunk hevesen 
támadott reájok és sokat levágván és lelővén kö­
zülök, azok futásnak eredtek. Ámde a törökök há­
rom seregben (harczvonalban) harczoltak; a király 
támadása ugyan mind a két első harcz\onalat 
szétüzle s lovasaival utánok nyomulva bennük 
igen nagy kárt telt és sokakat megölt, de ez a har- 
ozot még nem döntötte el; mert a keresztény gya­
logcsapatok a futó törököt nyomván, ágyúiktól elvál­
tak és egyenesen a törőkök ágyúi elé "kerültek. A 
gyáva törökök ágyúikat, melyek nagyok és számta­
lanok —- mert csak nagy ágyukból vagy 500—600 
(1 ?) volt ott, kisebb lövegek szám nélkül — elsüt­
vén, a lövedékek a király hadába ütöttek, mi oly 
nagy zavart idézett elő, hogy mindenki futásnak 
eredt. Egy hátrább fekvő terepen a keresztény ha­
dak ugyan még vagy >y óráig tartották magokat, 
de a törökök ágyutüze miatt onnét elő nem tör­
hettek.

Ekkor egy tisztes aggastyán lépett a király elé, 
mondván : «Támadj még egyszer a törökre, mert 
neked úgy is meg kell halnod; tedd tehát legalább 
kötelességed és ne ijedj meg» ; majd a hadak felé 
fordulva, felkiáltott: «Keresztény uraim, grófok és 
nemesek és szolgák I Tekintsétek nemes keresztény 
fiatal királyotokat, mily lovaglásán s merészen cse­
lekszik ; tekintsétek öt, s tegyétek kötelességteket 1» 
Erre a király, s vele egész környezete ismét lánd­
zsát szegzett, s a török hadaknak rohant. De 
a törökök e rohamot is erős ágyutüzzel fogadták, 
úgy hogy a király a nagy veszteségek folytán újból 
futni kényszerült.

Ekkor érkezett a királyhoz Dominus Paulus, (Tö­
möri Pál), a ki a gyalogosok vezére volt s mondá: 
«Nos, keresztény, nemes király, azt mondom neked, 
ha most egy magas hegyen állanái is, ellenségeid 
nem bírnád áttekinteni. De légy nyugodt s ne ijedj 
meg, mert én nem azért beszélek, hogy benned fé­
lelmet, keltsek, hanem hogy tudd magad mihez tar­
tani s elővigyázó légy. Vigyázz tehát magas sze­
mélyedre; hogy tovább mi történik, az Isten kezé­
ben van. Láss utánna, hogy legalább magad el­
menekülj !»

De a király harmadszor is támadásra indult s a 
török had közepébe igyekezett; a törökök azonban 
a támadás )elöl s gyalogság felé kitértek, nem 
akarván a pánezélos lovagokkal megütközni.

A keresztény csapatok élén számos szerzetes 1 
volt különféle rendekből és klaslromokból, kik bát- I 
ran mentek az ellenségnek, jól harczoltak, a tö- I

főknek sok kárt okoztak, sokakat megöltek és sa­
ját lobogójuk volt. De mindnyájan elestek, mert 
pánczélt nem viseltek...

A futásnál a király egy patak átugrásakor lová­
ról hátrafelé lebukott s a vizbe fulladt; ez idő óta 
a királyt többé senki se látta. A harcz folyamán a 
három Schlick is szét jutott egymástól...»

A levél további folyamában elöadatik, hogy 
Schlick Albin egy Röder nevű kapitánynyal s több 
futó cseh fegyveressel mikép menekült el Székesfe­
hérvárra, s mikóp jutott Pozsonyon s Becsen át 
vissza Csehországba. E részletek azonban a mohá­
csi csatára nézve érdektelenek.

Bárha a levél sok helyen téves és gyakran túloz, 
a fődolgokban a történelmi előadással pontosan 
megegyez, s mint egy szemtanú elbeszéléséből 
eredő adat a magyar történetírás figyelmére éi 
deines.

EGY EJ TÖRTÉNETE.
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Francziából F. B.
A délelőtt minden nevezetesebb mozzanat nélkül 

telt el. Én kissé halvány voltam, de állítólagos ki­
merültségem igazolta ezt.

Gábriellé járt-kelt a házban, mint rendesen. Hi­
hetetlen színlelő képesség van a legkevésbé romlott 
asszonyban is. Ha nem olvasom azokat az átkos 
leveleket, sohasem gyanítottam volna semmit.

Lopva nézegettem. Most is olyan fiatalnak tet­
szett még, mint a milyen az esküvőnk napján volt. 
Valója ugyanazt az ártatlan őszinteséget fejezto ki. 
Valóban boldognak látszott a miatt, hogy itthon 
vagyok. Szokásommá vált, hogy mindennap a tőzsde 
közelébe jártgm ebédelni; egész ünnep volt a ház­
ban, hogy ma nem mentem el hazulról.

Egészben véve mindez csak megerősíthetett elha­
tározásomban, jóllehet olykor, ha egy-egy fájdal­
mas gondolat villant át az agyamon, attól féltem, 
hogy nem lesz elég lelki erőm a kitartáshoz.

Asztalhoz ültünk; elolvastam a lapjaimat, fenn- 
szóval beszélve meg az érdekesebb eseményeket. 
Több Ízben vettem észre a Gábriellé arczán a meg­
lepettség kifejezését.

Magam is éreztem egyébiránt, hogy mennyire hi­
hetetlennek tetszhetik ez a hirtelen megváltozása a 
magamviseletének, és az elmúlt időkre visszagon­
dolva, csak annál jobban fel tudtam fogni, hogy 
milyen esztelen voltam.
„ Étkezés után az Írásaim rendezéséhez fogtam. 

Két óra felé hallottam, a mint a leveleket hozták. 
Gábriellé behozta. A Róberté nem volt köztük. Ki­
vette hát és eldugta.

Azután visszavonult a szobájába. Várakoztam. 
Most ment végbe a válság.

Szivem olyan hevesen dobogott, hogy szinte el­
viselhetetlen fájdalmat okozott.

Gábriellé csak néhány pillanatig maradt bezár­
kózva ; azután látszólag nyugodtan, de szerintem 
kissé sápadtan jött ismét elő s ajka körül gyönge 
vonaglás mutatkozott. Nem látszott rajta, hogy sirt 
volna. Ez meglepett, nem értettem és — különös

— szinte bántóan hatott rám ez az egykedvűség. 
Olyan asszonynak, ki mostariig hibátlan s kit egy­
szerre durván, gyáván elhagy az, a kiért mindent 
feláldozott, szerintem metsző fájdalmat kellett volna 
éreznie.

Láttam, hogy Gábriellé át akar menni kézimun­
kájával a szomszédos kis szalonba.

— Dolgozhatol mellettem is, ha akarsz, mondám.
— Nem háborgatsz vele.

Tekintete ismét meglepetten tapadt reám. Azután 
csendesen, kecsesen telepedett mellém, s mialatt 
irok, hallom a himzöfonal súrlódását, a mint az 
ül lüget.

Ez az, a mit tettem.
Ismétlem magamnak a kérdési, melyet e magam­

tól írott tanulmány elején tettem fel: «Hős va­
gyok c, vagy gyáva ?»

1 udom, hogy a feleségem. Meg volt bennem az 
az, ugyhiszem páratlan lelki erő, hogy fontolóra 
vettem: kit terhel a felelősség, és megértettem, hogy 
jócskán ki kell belőle vennem a részemet. Megem­
lékeztem arról, hogy esküvel fogadtam, hogy bol­
doggá teszem ezt az asszonyt, és azzal vádoltam 
magamat, hogy megszegtem ezt az esküt, mert 
megfosztottam öt az ígért boldogságtól s magam 
taszítottam amaz örvény felé, a melybe lesikloU.

Ekkor aztán, a mennyire csak tőlem telhetett, 
jóvá akartam tenni a hibát, a melyet elkövettem. 
Elkergettem a kedvesét ... ki egyébiránt megala­
pítja szerencséjét Anámban és kísérletet sem tett 
arra, hogy visszanyerje az elvesztett, kegyet. . .

A mi Gábriellel illeti, sejtelme sincs arról, hogy 
tudomásom volt arról a kalandról.

Nem férje, hanem barátja, testvér-bátyja vagyok 
neki. ügy tetszik, mintha most is leányfővel lát­
nám: szelíd, engedelmes, néha kissé ,‘szomorú is. 
En hasztalan iparkodom feledni a múltat. De foly­
vást kényszerítem magamat arra, hogy megbocsás­
sak neki.

Egyszerűen élek, készséggel zárkózom be ebbe a 
testvéries házi életbe, mely nincs híján minden 
kedvességnek. Ha olykor szenvedek is, azzal a 
gondolattal gyógyitgatom magamat, hogy teljesítet­
tem a kötelességemet.

Nem, nem vagyok sem hős, sem gyáva. Becsü­
letes ember vagyok.

XII.
. , , , Egy évvel utóbb.

Ma színházban voltam a feleségemmel. Az est 
igen kedves lett volna, ha tíabriellen olyan izga­
tottságot nem vettem volna észre, melvnck az 
okát hasztalan kutattam.

Már_ néhány nap óta láttam, hogy künybo lá­
badni készülő szemekkel néz rám. Az ajka reszke­
tett ilyenkor s megnyílt, hogy keresztülbocsássa a 
szavakat, melyeket azonban hirtelen elfojtott. Azután 
clhalványodott és félreforditolta az arczál.

A mint a színházból hazajöttünk, a kocsiban re­
megni éreztem egész testét, mintha láza lett volna. 
Szelíden kérdezgedtem, attól félve, hogy rosszui 
van. Csalódtam; nem, semmi baj.
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- n pesfmegycl legtöbb adófizetők névjegy­
zéke összeállitlatván* azt a központi megyeházán s a 
megyei jegyző hivatalodban közszemlére tették ki, a 
hol is azt mindenki megtekintheti. E névsor ellen való 
netáni föfszrtlamlások a f. hó 30-ikáig a megye alis­
pánjához adandók be.

* ÜJpeat képviselőtestülete mint már jelentettük, 
díszpolgárai sorába iktatta Kossuth Lajost. A képvi­
selő testület a nagy hontalant díszoklevéllel értesíti a 
megválasztásról, s azt küldöttség nyújtja át Turinban. 
A díszoklevél művész' kivitele Bauer Soma ottani rajz­
tanár érdeme.

KÜLFÖLD.
— szepf. ÍR.

Az európai bélcepolitihiról, melynek fölléllen Ili­
vé ti! vallja magát Európának minden egyes kormá­
nya, a balkáni kis államokat, de még Oroszorszá­
got sem véve ki, sajátságos hangon tartott levelet 
közöl a Kölnische Zeitung Pétervúrról. Olykor, 
more! a a levél, csaknem tévedésbe ejti az embert 
a koméd.a, midőn jobbrói-balról, előli öl-hát álról 
ugyana/'ul.at a békc-zeng/elcket hallja, úgy hogy a 
nagy bvki-lánr.éló! pillanatnyira azt hilictné az em­
ber. hogy mindez komolyan van értve és nem sza­
bad hozzá nevelnünk. Németországban régóta ol­
vashatni minden ha:árpóznán a «pax vohisaume-ot; 
Ausztria-Mi., yarországban, Olaszországban körülbe­
lül szintúgy van a dolog. Lord Sa.'i.-bury egyetlen 
lakomán sem mulaszlja el, hogy föl ne álljon és 
a világ összes államai felé egy-cgy «pax vo- 
biseumn-mal ne hókoljon; Carnot csakúgy ese­
te; a békeáradozáslól; noulanger nem ismer 
magasz*:'sabb valamit, mint Európa számára a bé­
két megóvni, Kálnokyról, Crispirül, Giersről, a por­
ta: "i. Szerbiáiról és Bulgáriáról nem is szólva. A 
mos/.kvai újság a meggyőződésnek ugyanazzal az 
én-zt'S hangiával hirdeti azt, mint a Norddeutsche 
va y a Ma'in. Itt még az az úgynevezett «hazug­
ság atyja» sem tudná kiokoskodni, hogy voltakep 
ki fül it nt es ki nem. Mert hogy füllentenek, rette­
ni tr-on t ab-nlenek ebben a mi mai politikánkban 
ezzel az áll alános világ békével, azzal még a jám­
bor. hiszékeny plebs is tisztában van a maga jó­
zan pillanataiban.

A i-zi rb-’uóplr súrlódásról a Timesnak a követ- 
l«b i.ii!. h g'ijabban Pelgrádhol:kezűt

Írnia
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ddx.ia-: párt ve.-érc, crcdménylo- 
'! I ‘*1 Pa< sicsol finnes mí- 

h-'-l t, fogy Szlauibnlovol Liz- 
*'1 -•*<v- bt. szándékairól s 

I .a-a-oi I "V n a-„'.:i.lcvr‘l felnnilnlás.irn, 
.. -/.ill mi.iis/.ii-n In k Bulgária és Szciliia 

k-'g.-i bnt.gsuL ózza, azt emelvén ki,
* • • : "" -' . ki> at I ms szövetség létesül, a
i. ■ y áikonok I- csaliahozni fognak az Így

> ■ ■ •'’ 1111 'v < ■ ajánlatot nagyon 
-• -* fogadta. II.i Grtiics tábornok levelének van 
•' J'- ••gp, az abban áll hogy a bolgárok Cs.tt- 
- ■■ ti- 1 1 s vole közösen járjanak el oly

I u. ineiy i ■ bb a török kormány ér,a kenysé- 
tlt Bull.ál iára semmi haszonnal so járna.

• ho . ai . őszinte-"'gél ki-.'séglio vonla
* *o.i.tnilov értésén- adta Pat -ic-nak, l ogy

t Iái .ária iránti jóindulatát másként is tanú­
éi.. mint oly módon, hogy mindketten Törökőr- 

■ ' ovi'ik.'zzei.ck. Hűig. 11 u nem fenyegeti
- Oio-zor- -á« a hrlj.r fügcetlonség leg na- 

!■ - lá-a-é.'i- és Szeibia miniszlcielnöki székéi ez 
: oly férfiú foglalja el, a ki Ignatiev tábornok 

t - Pi lijedonoszev benső barátja és politikai szovetsé- 
bulov állal Pacsicsnak adott vá- 

E> I- •" - • - z utóbb, azzal a m- ggyözödi sscl tér
"• 1 hogy a bolgár kormányt szép eza-
vak I n II lv f- .'révezetni

A . uij az u óbbi időben rgv franczia-
' ’A1'' ü -;><■»>< encziat alapitól!, melynek 

•At. ii-vz.v:va a mi távirati irodánk is loglalko- 
.'i.; t ti.i — ig-. ti f,_. .-legi s módon. Ez a Corrcs- 

I.*: Ia....;iio ai.ban here-i léljugát, hogy a

legkomolyabb képpel tálal föl mindennemű hazug­
ságokat. Legutóbb azt a hirt hozta, hogy háborít 
esetén a boszniai zászlóaljak, melyek benszülöttek- 
ből alakíttattak, Boszniából Becsbe fognak rendel­
tem. Erre vonatkozólag a «Times» bécsi levelezője 
a következő megjegyzést teszi. A C. B. közleménye 
egész terjedelmében valótlan s e hírnek szetnmel- 
lálhntólag csak az a czélja, hogy az okknpált tar­
tományokban elégedetlenséget keltsen. A Boszniában 
és Herczegovinában levő s benszülötlekből alakított 
zászlóaljak teljesen e tartományokban fognak szolgá­
latra alkalmaztatni. — Ugyanez a levelező még a követ­
kezőt közli • Számos bosnyák menekült van e pil­
lanatban Belgrádhnn és a szerb kormány megen­
gedte, hogy olt bizottságot alakítsanak a boszniai 
ügy vezetésére. E bizottság feladata nyíltan ki van 
fejive egy köriratban s e feladat e körirat szerint 
az. hogy a bizottság «kezet fogna a többi pán­
szláv vnl, testvéri viszonyba lépjen az olasz irreden- 
distúkkal és a Iran ez ja köztársasági párttal, s min­
den eszközt megragadjon Bosznia felszabadítására.» 
E különös bizottság azt az ügyetlenségeit követte 
el, hogy a czárhoz is táviratot intézett, melyben az 
ő segélyt hez folyamodik Bosznia emanczipácziőja 
érdekében. A szerb regensségnek, mely tűri a bos­
nyák bizottságot és forradalmi agilácziót, nagyon 
erősen kell bíznia az osztrák-magyar külügyi kor­
mánynak nagyon hosszú türelemre mulató hangu­
latában.»

A Crispi ellen intézelt merényletre vonatkozólag 
a Biforma a következőt jelenti Nápolyhól: Caporali 
ellen folytatják a vizsgálatot. A merénylő beval­
lotta, hogy azért dobta meg kővel a miniszterelnö­
köt, mert ő republikánus és mert nyomorban van. 
Be van továbbá bizonyítva, hogy teltét előre meg­
fontolva követle el és a köveket hegyesre tördelte, 
hogy lehetőleg halálosan találja a miniszterelnököt. 
Cri.-pihez eddig közel tízezer távirat érkezett, köz­
tük sok hatóságtól és egy estilel lől.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. ÍR.

— Sxowélyí hírek. Izabella főherczegnő leá­
nyaival es Croy Dülmen Ludmilla licrczegnövel 
Becsből Pozsonyba érkezeit. — Káhioh-y Gusztáv 
gróf külügyminiszter e hó Ifi án Budapestre érke­
zik. — Gróf Széchenyi Imre az osztrák és magyar 
monarchia berlini nugvküvnle Becsbe étkezett. — 
Hohen lohe Szilárd herczeg főudvaiinesler ma Bécs 
bői Gödöllőre utazóit — Br. Tinimmel az osztrák és 
magyar monarchia belgrádi követe, ma Becsből áilomá 
sara u.ázott. — J>r. I’lessrn, a budapesti nemei 
konzul, ma Becsből visszaérkezett a fővárosba. — 
S-rHc- Ferencz, a budapesti kir. törvényszék oiel- 
nöke Nagy-Marosról, a hol szabadságidejét töltötte, 
visszatért a fővárosija és átvette a büuíelö osztály 
vezetését. — l)r. Löriuczi Ferencz miniszteri titkár 
és orvos, szaktanulmányok tétele czeljuból Parisba 
és Londonba (Mackeuzicltez) utazott.

— Stefánia trónorók,ósnó, mint már jelentve 
volt, belga földön időz, szülői körében. Félje Rudolf 
trónörökös halála óta nem látta szülőit s igy könnyen 
elképzelhető, milyen megrázó volt a találkozás a 
Lekeni pályahnzbíin. Stefánia Irónörüköné, a ki talpia 
gyászban volt, alig várta meg, mig a vonal megállt s 
anyja karjai közé rohant. Sokáig, hosszan ölelték át 
egymást anya és lánya, s csali a k-innvek pereglek las­
san alá. Lacken kastélyban Lipót király nem a fogadó 
termet jelölte ki a leánya számára, mert ezekben a 
szobákban lakott valamikor 1 iudolf trónörökös, s öz­
vegyében nem akartak fájdalmas emlékeket kelteni. 
Azonban Stefánia trónörökösné határozottan azt ki­
várna, hogy azokban a szobákban szállásolják el, a 
hol férje lakott. Az özvegy trónörökösné Laekenben 
is szorgosan kerüli az emberek társaságát, s többnyire 
a park csöndes, magányos fasoraiban sétál egyma­
gában. — Stefánia özvegy trónörökösné, mint nekünk 
ma Amsterdamból táviratozzak, ma visszatért a zand-

voorsi tengeri fürdőbe és onnan e hét végével Laxen- 
burgba utazik.

— Koburg herczeg emlékiratai. Koburg herczeg 
irodalmi munkatársa Lorenz Ottokár jénai tanár, mint 
Koburgbói Írják, már hosszabb ideje Kallenberg kas­
télyban időz, s a herczeggel egyetemben szorgalmasan 
dolgozgat. E látogatás azt jelenti, hogy Koburg her­
ezegne k «Aus meinem Leben» (Eleiemből) czimfi em­
lékiratának régen várt harmadik kötete legközelebb 
megjelenik.

— József fSherozeg UJpetnon. József föherczeg 
kíséretével e hó 18-án érkezik Újpestre, mely alkalom­
mal Illek Vincze plébános nagy küldöttség élén üd­
vözlő beszéddel fogadja a népszerű főherezeget. A rend 
fentartására a fővárosi államrendőrség vállalkozott. Új­
pest több ulezáit a fejedelmi vendég tiszteletére zász­
lókkal díszítik és azon ulczákon, a hol a föherczeg 
bevonul, diadalkapukat állítanak fel.

— Magyar tudósok Konstantinápolyban. A 
szultán meghívása következtében a magyar tudomá­
nyos akadémia tudvalevőleg öt tagú küldöttséget me­
neszt Konslantinápolybn, az oltani könyvtáraknak tör­
ténelmi emlékek felkutatása szempontjából való át­
vizsgálására. E küldöttségben a berlini és krakói aka­
démiák is szerették volna magukat egy-ogv taggal 
képviseltetni, de a magyar tudományos akadémia, 
melyhez eziránt levelet intézlek, azt felelte, hogy a 
külföldi akadémiák kérelmét nem teljesítheti, mert a 
szultán csak a magyar akadémiát hivta meg s 
ennek küldöttjei a szultánnál már névszerint be 
vannak jelentve. A magyar küldöttség, melvnek 
tagjai : Vámbéry Ármin, Fraknói Vilmos, Thaly 
Kálmán, Csontos! János és dr. Ahol Jenő egyetemi 
tanár, e hó Iti-án indul Konslantinápolyba, hová dr. 
Kimoss Ignácz az érkező küldöttség bejelentése végeit 
már ma éjjel elutazott. E küldöttség át fogja adni a 
szultánnak Thaly Kálmán «Rodosló és a bujdosók 
sírjai» czimü történelmi tanulmányának egy külön nyo­
mású és illusztrált példányát, mely török színben tkí­
vül vörös bőr, belül zöld selyem) van kötve. Ugyané 
küldöttség viszi Munif pasának díszes kiállítású diplo­
máját, rnelylycl a történelmi társulat diszlagjávó vá­
lasztatott. A diplomát Ihaly Kálmán, mint a társulat 
alelnöke fogja átnyújtani Munif pasának. Hogy a kül­
döttség meddig marad Konstantinápolyban, az termé­
szetesen bizonytalan s a kutatások eredményétől függ.

— Tisza párisi látogatásáról ezt irja Albert 
Wolf a párisi Figaro ma érkezett számában: A na­
pokban szárnyra kelt az a hir, hogy Tisza, az a hires 
szónok, a ki a kiállítás ellen gyújtó beszédet tartott, 
álnév alatt Parisba érkezik. Eljöhetett volna minden 
félelem nélkül Tisza ur, mert a kiállítás kábító sikere 
mellett Páris már hónapok óla elfelejtette mindazt a 
kísérletet, mely diadala ellen volt irányozva. Jól tetti 
azonban a miniszter, hogy Osfendcbcn maradt. Egy 
politikusnak csekély jelentősége van most Párisban, a 
hol mostanában a tudományos dicsőség nagyságai for­
dulnak meg. Az épen most távozó Edison s az érkező 
Nordonskield között nagyon piezi figura lelt volna egy 
egyszerű miniszter. Mi súlya van egy kegyelmes ur­
nák a mellett a férfiú mellett, a ki a villamosság végső 
titkainak kikutatásában fáradozik, vagy a mellett, a 
ki életét előre feláldozni készül északi sarki utazásá­
val, melynek az a czélja, hogy az észak legvégső 
pontját a legtávolabbi kelettel összeköttetésbe hozza ?

— Tamplomszantcléa. A Barsmegyo területén levő 
régi szcnlhenedeki templomot,2 melyet iaz esztergomi 
fűk áp la lan nagy költséggel restaurált, Simor János her- 
ezegprimás c hó 29-én fogja felszentelni. A nagyszerű 
ünnepélyre nagy előkészületeket tesz nemcsak az esz­
tergomi fökáplalan, de az egész vármegye is. Mogom- 
liljiik, hogy a templom első felszentelését I. Géza ki­
rály idejében Nchcmiás esztergomi érsek végezte.

— A Ferencz József nevelő Intézetbe a jelen 
tanévre fölvett 20 növendék közül tizenkileriez már 
szorgalmasan tanul az intézel ben. Csupán egy növen­
dék nem foglalta el helyét betegeskedése miatt, mely 
fizetéses helyért folyamodni lehet a közoktatásügyi mi­
niszterhez.

— Teznplomszentelca Szarajevóban. A szarajevói 
uj kai Imiikus templomot tegnap szentelték fel. Az ün­
nepélyen számos főpap volt jelen, köztük Bucanji.cs 
mostari, Jfarkori.es banjalukni, Jlissia laibaehi, 
SLrossmayer djnkovári, Rovoniesics kallaroi, Posí- 
inrirs zenggi, Stadler szarajevói püspökök, továbbá 
Racski és Hopperbcrger zágrábi és Müller mitrovi-

czai infulás apátok. Az ünnepi menet Stadler szaraje­
vói érsek lakásáról vonult a templomhoz és kétszer 
megkerülte, azután zári aitók mögött beszentelték a 
templom belsejét. A templomszentelési, mert Galini- 
berti bécsi nunczius az ismert okból nem jött el, 
Bucanjies mostári püspök végezte, a ki a templom 
ajtajából háromnegyed óráig tartó beszédet intézett a 
népnez. A régi templomból nagy körmenetben vitték 
át a szentséget az uj székesegyházba. A menetben 
mintegy tízezer bucsujáró, s a boszniai és herczegovi- 
nai katholikus községek küldöttei zászlóikkal vet­
tek részt. Utánuk mentek az iskolák növen­
dékei, körülbelül kétszáz fehérruhás leányka, azután a 
párosával haladd cs gyertyát vivő papság. A szentsé­
get Stadler érsek vitte menyezet alatt fényes ornátus- 
ban ; mögötte haladt Appel báró a katonai és polgári 
hatóságok képviselőivel. A közönség óriási tömege 
zárta be a menetet. A mise ős Stadler érsek szent 
beszéde alatt a kivonult zászlóaljak ötször sortüzet 
adlak és a várban is megszólaltak az ágyuk. Tizenkét 
óráig tartott a mise; az érsek ekkor megjelent a tem­
plom ajtajában és megáldotta a kint várakozó népet. 
Két órakor ünnepélyes lakoma volt, melyet, az érsek 
adott a katonai kaszinó dísztermében. A 120 terítékű 
lakomán valamennyi folekozet papsága, a tartományi 
főnők, a katonai és polgári hatóságok fejei, a község­
tanács és a török reisz-ululema vettek részt ; az 
utóbbi a díszhelyen ült, szemközt az érsekkel. 
Az első felköszöntöt Stadler érsek mondta a 
királyra s azután Kállay minisztert és Appel bárót 
éltette, A tartományi kormány nevében Appel báró 
táborszernagy válaszolt, az érsekre és a papságra 
emelve poharát. A lelkészek nevében Strossmayer 
püspök válaszolt nagy tetszéssel fogadott beszédben, s 
többek közt azt mondta, hogy az uj székesegyházai 
csak az odavaló felekezetek és nemzetiségek egyetér­
tése tudta létrehozni, mert azok mind közös czéluknak 
tekintik Bosznia jólétét. Olt nincsenek, úgymond, szer- 
bek, zsidók, katholikusok, olt csak testvérek vannak. 
A beszéd igen loyalis és szigorú hazafiassága volt. Az 
utolsó felköszöntöt Stadler érsek mondta a jelenvol- 
lakra. Ma a tartományi főnök ad lakomát.

— A monorl zászlóügy. A minap megírtuk, hogy 
a Monoron tartott honvédségi gyakorlatok alkalmával 
feketesárga zászlót tűztek ki a parancsnok sátrára. Ez 
ügyben most a Nemzet — mint írja — illetékes hely­
ről, a kővetkező felvilágosítást közli:

«Hogy a Monoron összpontosított honvéd huszár- 
ság parancsnokainak lakásai fekete-sárga lobogóval 
jelöltetlek meg, az a honvédségi szolgálati szabályzat 
II. R. 21. pontjának azon rendelkezésén alapul, mely 
szerint háború esetén, valamint hadgyakorlatok alkal­
mával is «A magasabb parancsnokok lakásai fekete- 
sárga zászlókkal, az irodák megfelelő feliratokkal 
és azonfelül éjjeli lámpákkal jelölendők meg:.. Mint o 
rendelkezés szövege világosan kimondja, a fekete­
sárga zászló használata az esetben egyedül a he­
lyiség megjelölésére szolgál, nem pedig a hon­
védség zászlóját helyettesíti. Ez a zászló a nemzeti 
szinti zászló; s nem jutott eszébe senkinek a honvéd­
ség eme törvényszerű zászlóját bármi tekintetben mel­
lőzni. Gondoskodni kelle azonban, hogv a háború szín­
helyén a parancsnokok lakása s az irodák felismerése, 
mcgtalálhalása lehetővé tétessék, megkönnyitlnssdk s 
o czéíbol azok könnyen felismerhető jelvényekkel meg­
jelöltessenek. S erre a czélra szolgál a ’ feketesárga 
zászló ép ur-y, mint e czélra szolgálnak o feliratok és 
éjjeli lámpák s mint ugyanazon szabályzat 18:3. pont­
jának rendelkezése szerint pl. a kék-vörös zászló a 
löszeroszlop, a sárga zászló az élelmező intézet meg­
jelölésére. A honvédség háború cselében együtt vonul 
ki a hadsereggel, annak kiegészítő részét képezi; s 
igy a zavarok (háborít esetében megmórhetlen követ­
kezményű zavarok) elkerülése s az akkor annyira nél- 
külőzhcllcn egyöntetűség végett, az együttműködő hon­
védség részére is a fentebb körül irt czélra, ugyanazon 
jelvények rendszerosiltettek. mint a melyek a" hadse­
regnél rendszeresítve vannak. Rondszoresitlctfok pe­
dig már régebb idő, ugyszólya a honvédség l'onlartása 
óla és mégis senkinek nem jutott eszébe o jelvényeket 
mindezideig a honvédség zászlójával összezavarni, a 
mini hogy jog és törvény szerint most sem szabad. A 
fogyvergyakorlatok általában is, de különösen a na­
gyobb összpontosítások alkalmável, a komoly bábom 
minden jellegével bírnak s a honvédséget erre készítik 
elő. Ugyanazon rendelkezések vétetnek hál ilyenkor 
alkalmazásba, mini komoly háborít esetében s az em­
lített czélra is ugyanazon jelvények használtatnak, mint 
háború esetében, már csak azért is, hogv a legénység 
s minden érdekeltek o jelvényekhez hozzászokjanak. 
Ez okból alkalmaztattak ama jelvények a monori össz- 
pontosiláskor is a honvédségnél s azok használata a 
honvédség egyedül törvényes zászlójának, a nemzeti
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szinti zászlónak használatát ott, a hol ez mee v. 
szabva, nem helyettesíti és semmikép sem ab, 
rálja. E jelvények használata gyakorlati ezüks-s 
a magyar nemzeti zászló használata törvényes reJj’ 
kezés.» 1 uaei*

— Zola tervei. A franczia irodalmi naturális 
iskola fejét, Zolát a napokban két angol hírlapíró 14. 
lógatta meg Médonban, Zola falusi lakóhelyén. A hireé 
regényíró következőkép nyilatkozott látogatói előtt ter­
veiről. Ha mostani munkámat bevégeztem, kétségkiv«’ 
írni fogok nehány újabb regényt és pedig eltérek attól 
a rendszertől, melyet eddig követtem. Minden valói 
sziniiség szerint a kritikai irányhoz fordulok, melyet" 
régóta elhanyagoltam. Sok uj mondanivalóm i»,z 
Szándékomban volt, hogy közleményemmel valamelyik 
Szemlét keresem föl. A Szemle azonban nrm m’ás 
mint sir; a Szemlét csak szükkőrü, válogatott közön! 
ség olvassa. Mivel pedig én a nagy közönséghez aki- 
rok szólni, valamelyik napi laphoz fordulok do’p v 
fáimmal. E miatt pedig a közlemény formája nevezel 
les módosuláson megy át, mert a hírlapoknak nin-l 
elég nagy tevők a hosszabb közleményekre v, ir , 
kiállítás alkalmából meg akartam kezdeni e köziemé, 
nyeimel. Azt hittem tudniillik, több más társammal* 
hogy a közönség érdeklődni fog irodalmi vitáink iránt’ 
Azonban csalódtunk. Hamar megtudtuk, hogy a közön-' 
ség csak mulatni jött a kiállításra.

— Petőfi Sándor sírjánál. A tiszai ág. ev 
házkerület gyűlésre utazó szabolesrnegyei küldöttek és 
vendégek, számszerjnt mintegy 130-an, Brassóba íva'. 
zásuk alkalmával, Segesváron túl, a -i-ik és ö-ik örhá- 
kozötl megálltak a vonattal és mindannyian meg 
gat Iák a nemzet halhatatlan költőjének, Pelöli Sándorl 
nak, az országúitól nem messze fekvő felliantolt «Hát 
Hörk József eperjesi theologiai tanár kegyeletes é- 
lelkcs rövid szónoklata után az egész jelenvolt közön­
ség a «Hymnusz» és a «Szózat» egy versét énekelte 
el, azután visszatért a vonalhoz, hogy tovább utazzék 
A sírnál jelen voltak Czékus István püspök és Péchv 
Tamás egyházkerületi felügyelő is. A ,>ir eddig rj.y 
egyszerűen fel van hántolva és két kis faagyuval v«n 
jelölve. Az emlékkőre most folyik a gyűjtés. A von?.*;-, 
visszatért egyházkerületi küldöttek és vendégek köze - 
Zelenka Pál miskolezi ev. lelkész azonnal gyűjtést 
kezdett az emlékkőre és rövid nehány per. alqt* 
összegyűlt több mint Kid forint. A sir azon a helvon 
hantoltatott fel, a mely hely eddigi nyomozások sze- 
ríni a legnagyobb valósziniiséggel fogadható el Petőfi 
Sándor örök pihenő helyének.

— Oßal.idi-fätum. Parisban, a. run Popincoiirtbn, 
mint egy mai keletű távirat jelenti, tegnap nagy 
rencsétlenscg történt. A Corvillain-féle gyárban *gy 
ólom-olvaszlókemencze explodálf, s mintegy ezer 
ólomgolyó a levegőbe repült. Csodálatos véletlen ká- 
vetkeztéhen emberélet nem pusztult el. A gyár tulaj- 
donosa Cor villáin fia az an versi tólténygyár tulajdono­
sának, a ki a minapi rémés katasztrófa okozója volt

— A bécsi társaságból. Taaffe gróf mimsz-ereln-'k 
leánya Marie grófkísas.-zonynak esküvője Coudenhov- 
Miksa gróffal szept. 21-én ' lesz a német lovagrend 
templomában Bérshcn.

— Az «Egyctouien Regénytir- regényp >ly*-
2-t?.. A Singer és Woltner könyvkiadó cz.-g áhal hir­
detett 1000 arany frankos regénypályázatra — min: 
annak idi^én megírtuk — összesen" tizenhárom regénv 
érkezett be a kitűzött határidőig. A bírálok iBen-d-k 
Elek, Fái Béla és Mikszáth Kálmán) a tizenhárom re- 
gény közül egyel sem találtak a pálvadijra teljesen ér- 
doinnsnok. Két regényt azonban dicsérettel omolnék ki 
•1 bírálók, nevezetesen a «Kenn es Lenn» és «.\ ra- 
jongő» i'znniit, a melyek, úgy látszik, nem közönsége' 
tehetségű fiatal Írok müvei, de mindkét regénvben ^ 
kiváló tulajdonságokkal szemben oly lényeges fogyat­
kozások vannak (főkén! lélektani szempontból; 
mik lehetetlenné telték a pályadíj odaítélését. Ne­
vezetesen a «Fenn és Lenn- czimü regénvt I«. 
lálják különösen említésre méltónak a bírálók.' mim 
olyat, moly nemcsak irodalmi színvonalon áll, de rnin* 
társadalmi regény elég érdekes olvasmány is volna, fca 
kevésbé volna terjengős és gondosabban volnának 
benne kidolgozva az alakok és cselekvéseik vezető 
okai. — A bírálók e két regényen kívül még kellőt: 
a «Már késő» és «Vera» ezimül emelnek ki. A több' 
kilencz regény közül még «A püspök», «Egy humánus 
háziúr élményei». «Tisza virága» és «Egy asszony, i 
ki szerel» czimüek érdemelnek némi figyelmet, ellen­
ben a következők: «A jegyes bosszúja», «Aposztata»

Lakásunkba érve, homlokon csókoltam, mint 
ren lesen, s aztán a szobám felé indultam.

Likőr Gain-idle hirtelen sikoltással utánam fűlött 
és utóiéit. Azután, min tégy megijedve a merészsé­
ge él, lebocs.itkozolt elöltem a térdére.

Fül akartam emelni.
— Nem, nem ! kiáltott föl. — Hagyj itt a lábad 

clot: Tuhtrad a szivem, nem balig, tihalok tovább... 
Pien e! I Terra! miért nem akarsz te engem többé
szeretni?

S minthogy én szóin In n maradiam e hirtelen ki­
lo ".-re, nieiytői már régóta tartottam, ő zokogva
folytat:! :

— i'imre, mit vételiem én neked? Igaz, azelőtt, 
mikor folyvást egyedül maradtam itthon, sokat 
sz--::védtem . . . de ez a szenvedés semmi sem volt 
ahhoz !. u -t, a rnelylycl egy év óla sújtasz . . . . 
Lun! egyszerre ismét megtaláltalak, visszanyerte­
ik • • vis-zatertél a tűzhelyhez é-s elfő-.latiad so- 
lu. .- eü.a-yott helyedet ; ismét olyan voltál, mint 
aze ölt: jo, nyájas, kedves . . . ismét az a szeretett 
jó hurut lettel, a kinek én 0! van teljesen, oh an 
örökre adtam oda magamat ... Eleinte olyan nagy volt 
az óloméin, hogy többet nem is kívántam. Boldog 
voltam, de milyen boldog! Olyan volt az, mint egy 
feltámadás. Azután egv-zerre csak érteni kezdtelck; 
nyijus tollal bar hozzám, jógiul állott köztünk. .. . 
\ áriam, nem tudva, mi ez, váriam türelmesen, en- 
gedehnesen. reménykedve. . . . De nap után nap 
múlt. . . . Néztelek, láttam olykor, hogy szemed 
azzal a leírhatatlan kifejezesse] akad meg rajtam, 
melvct azelőtt olyan jól ismertem, s mely olvan 
hold' .-a leit. . . . Azit an villám csapott ki a sze­
medből s hirtelen kiaüidt. . . . Fázott bele a szi­
veim Szőj, Pierre, cih-s l’ierreom, mit vételiem én 
r.ek" !? Miért taszítasz el? Miért nem vagyuk többé 
a fele n ged ? . . .

Ereztem, hogy holthalványra válók. Pillanat alatt 
zúdult éjembe valamennyi rossz és kegyetlen gon­
dolatom. De túlságos arczáHanság is volt ez. A he­
lyett, hogy némán fogadta volna nagylelkűségemet, 
meg kihívott, daczolt velem.

— Isten a tanúm, mondáim neki, a'ig uralkod­
hatva magamon, — hogy soha, soha sem akartam 
volna, hogy ilyen kérdés keljen az ajkadon. De 
minthogy szóim mersz, és szemérem nélkül bolyga­
tod föl a múltat, melyre én a feledés l'atyolát buri- 
toltam, hát felelni logok ...

— Picire! Pierre! nil akarsz ezzel mondani.
Még folyvást ott térdelt előttem, révotegen nézve

rám nagy személyei, melyek hirtelen fólszáradlak.
Megfogtam a keze csuklóját s arczamat az ar- 

czálioz közelítve, mondáin:
— Csak egyetlen szóval fogok felelni, asszonyom, 

egy névvel . .. Bobért! ...
Gábriellé kilépte kezét a kezemből s felszökött:
— Pierre! mi ez? Az eszemet veszilcm-e el? 

Mit tartozik ide ez a név ? ...
— Ugyan, kérem, félre a képmu la lássál! Lát­

hatja, hogy mindent tudok, és ha hősies szánalmam­
ban megbocsátottam, ha az volt a törekvésem 
hogy örökre megóvjam önt egy lyabb vétek elköve­

téseiül : legalább ne kívánja tőlem, hogy meg gyá­
vább legyek, mint a milyen voltam . . .

Gábriellé mereven állt előttem, iszonyúan elsá­
padva, d.dergő ajkkal.

Azután egvszere könny csordult a szeméből, tör­
delte a kezét és zokogva kialta:

— Öli! oh ! és ő hitte ezt . . . hitte!. . .
— Ugx an ne játsza ezt a komédiát, mely irtó- 

zatot kelt bennem!.. . Nem látja-e, hogy most 
már szégyenlem, hogy meg nem öltem mind a 
keltőjüket...

— Hogy meg nem öltél! Alt, jobban is szerettem 
volna azt, és végső pillantásommal áldottalak volna, 
hogv eléggé szereltél ahhoz, hogy nem sújtasz le 
bocsánatod megvető voltával... Nem kell a bo­
csánatod ! nem érdemiem ezt a sértést ! . . .

— Azt meri állítani, hogy Robert nem volt a 
kedvese! . . .

Gábriellé olyan fehér leit, hogy azt hittem, hirte­
len m glialt.

De nyomban fölegyenesedett, átfutott a szobájába, 
odaszaladt a jól ismert szekrényhez. . . ULma men­
tem. Láttam, mint nyomta meg a rugót s vett ki 
aztán a kinyiló párkánylap mögül egy levelet, me­
lyet a kezembe adóit.

— Négy \ olt, mondám gúnyosan. — Hova tette 
a másik hármat ?

— Hogyan! Hat olvasta ?
— U vasiam, és másnap elmentem a kedveséhez, 

a kit elkergettem, mint egy hitvány lakájt.
— Olvasta! ismét lé Gábriellé, — és mégis vá­

dol !.. .Három levelet elégettem, mert örökre meg 
akartam semmisíteni egy nevetséges, bántó esetnek 
a nyomait, mely inkább undort keltett bennem, 
semmint zavart... Azután, nem tudom minő aggo­
dalom, vagy talán sugallat késztetett arra, hogy ezt 
a negyedik levelet, az utolsót megtartsam... És 
ön azt mondja, hogy olvasta... Olvassa cl hát 
újra, itt előttem...és azután nézzen jól a szemem 
közé. Meg fogja látni, hogy elpirulok e..,

Nem érleltem. Attól féltem, hogy hirtelen elvesz­
tettem az eszemet.

Fölbontotiam a levelet Ráismertem. Az volt, a 
melyik igy kezdődött:

«És ön kétkedik bennem, imádoltam és még 
folyvást bizalmallankodik ... De miért ? Hát nem 
az enyém e ön, mint én az öné vagyok ?» . . .

— És ön ennek az olvasására akar engem kény- 
szerilcni9 kiáltottam magamon kívül.

— De hát olvassa tovább? szólt Gábriellé.
S kikapva kezemből a levelet, olvasta:
«De bocsánat! bocsánat!... Nem tudom, hogy 

mit Írok . .. Azt akartam mondani, hogy lelke, el­
méje, gondolkozása az enyém ... és hogy önmagát 
csalja, midőn engem nem akar meghallgatni °. . 
Csak tegnap is. majdnem elkergetett!... Avagy sze­
relmem első sorban is nem tisztelet, imádat-e? .. . 
Oh vonja vusza azt a hntárrzatot, mely megre­
peszti a szivemet... Hívjon vissza ... es én es- 
kü-.zöm, hogy solia, soha egyetlen szó sem hangzik 
el az ajkamon, a mely. ..

Elfuladtam. Tántorogtam, mintha a szivembe döf-

tsammsa^asioBiriiwoini r‘;«icisKXjinätC'Jäi»-daä
lek volna. Ezt a bárgyú, fiatalos, együgyű frázisok­
ká' leli levelet én nem olvastam volt végig...

És széttárva karjaimat, felkiáltottam :
— Gábriellé! . ..

Nem vagyok én som hős, sem gyáva ... Boldog 
ember vagyok.

Vége.
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NGYALK.fi

— ANGOL RKGF.XY:-

Fulke nevelő ingert érzett, de látva a leány ko­
molyságát, uralkodott magán.

— Soha ! feleié oly nyomatékos hangsulylyal, mely 
egészen meggyőzte a kérdezőt.

Angyalka pár perczig tanakodott még, azután a 
megkönnyebbülés es megelégedés sóhajával menni 
készült. De Wriolhcsley még szorosabban fogta ke­
zeit s visszatartva öt monda;

— Hanem számtalan eset fordult elő, hogy a fe­
leség hagyta el a férjét

A gróf maga sem tudta, mi czélhól mondja ezt; 
de ellenállhatatlan vágyat érzett látni; mily szeme­
ket vághat a kis leány ezek hallattúra. Talán mél­
tatlankodó kifakadási várt tőle, de csalúdoll, mert a 
leány a meglepetés hangján kérdő:

— Ugv ? és miért hagyják cl ?
— Ki tudná ezt megmondani ? viszonzá a lord, 

csepp hajlamot sem érezvén bővebb fejtegetésekbe 
bocsátkozni.

— Oh do bolond! kiáltá végre a leány. Tudom 
Fülke, hogy meggyőződésed szerint igazat mondasz 
de rászedett valaki. En egy szót sem hiszek az 
egészből. Mesebeszed az. El tudnád te képzelni, 
hogy én elhagyhassalak téged! Nem lehetetlenség ez ?

XII. FEJETET.
Mr. Bainhridge, a plébános magas, sovány férfiú 

volt görnyedt vállakkal. Sűrű ősz hajjal benőtt szép 
klasszikus fejében éles, álható szempár ragyogott. 
Koránál öregebbnek nézett ki. Egész életén át hí­
ven szolgálta urát és istenét. Testben erősnek lát­
szott, de lelke elfáradt. Az élet viszontagságai, ba­
rátainak elvesztése, különösen lady Mary halála 
elfárasztották és élénkebbé telték a benne régóta 
szunnyadó vágyat elköltözni abba az országba, a 
hol az elválás ismeretlen.

Az öreg ur feltekintett, midőn lord Wriothesley 
szobájába lepel 1, és meglepetés tükröződött arczán.

— Ön itt? mondá kezet szorítva a gróffal. Azt 
hittem, messze földön jár valahol s örültem neki. 
Tegnap hallotlam, hogy visszatért a fővárosba, és 
gondoltain, ott is marad. A falusi élet csendes 
egyhangúsága alig felelhet meg egy életvidor fiatul 
ember Ízlésének.

— ön Angyalkára gondolt, mondá Wriothesley 
egyszerűen, felemelve a leplet, melybe az öreg ur 
szavainak igaz értelmet burkolni akarta. Én is 
azt teszem. Napok óla Angyalkával foglal­
kozom gondolataimban. Megliáuytam, vetetlem a 
kérdést: mitevő legyek vele s azt hiszem megta­
láltam reá a feleletet. Hosszabb időre külföldre uta- 1

zom s hogy magammal vihessem őt is: feleségül 
akarom venni.

.Mr. Bainhridge nem felelt röglön. Hátradőlt sző­
kében. ttjjai hegyeit rendszeres pontossággal egy­
máshoz illesztette és bíráló tekintetet vetett a lordra, 
a ki e vizsgálódást felelte nagy közönyösséggel 
tűrte.

— S ón komolyan beszél ? mondá végre a plé­
bános.

— Persze, hogy komolyan. Soha sem beszéltem 
komolyabban, mint most. Miért kétkedik szavaim­
ban. Beszéltem Angyalkával s 0 késznek nyilatko­
zott. sorsát az enyémhez kötni.

A lord szavai és hangja legcsekélyebb szere­
teti vagy gyengédséget sem árultak el, a mit 
az öreg ur, a ki nagy emberismerettel hirt, rögtön 
észrevett.

— Angyalka még egész gyermek, mondá.
— Kétségtelen, de nagyon határozott akaratú 

gyermek. Tegnap este, a mint elutazást szándéko­
mat tudtára adám, határozottan kijelentette, hogv 
nélkülem nem marad itten. Az előbb mondottakból 
láthatja pedjg tisztelendő ur, mennyire sikerült neki 
akaratának érvényt szerezni.

Ezt nevetve monda a gróf, mintha az egész do­
log csak mulattatná.

— Azért jöttem ide, folytatá, hogy az egyházi 
szertartás iránt értekezzem. Dispenzaoziora is szük­
ségünk lesz, mivel sietek szülőföldemet mielőbb el­
hagyni. Lehetséges volna a dolgot csütörtökig el­
intézni ?

Wriothesley nagyon hebehurgyán, odavetőleg be­
szélt, a mi végtelenül bosszantotta a plébánost, a 
ki nagyon szerette Angyalkát.

— Miért ez a különös sietés ? kérdő fürkószöleg.
— Mert nekem igy tetszik, feleié a lord, mintha 

további magyarázatot feleslegesnek tartana, nem 
vevén észre, hogy az öreg ur nyugtalankodni kezd.

— Es mit szól hozzá Angyalka ? kérdé a pap 
élesen.

— Ő még inkább sietteti, feleié a gróf és ne­
vetve a plébános szeme közé nézett. Kedves öreg 
barátom, ne aggódjék Angyalkáért; biztosítom, 
hogy tisztában vagyok vele.

— Helytelen volna kétkedni önben, a ki min­
dig derék fitt volt. Egyre azonban mégis figyelmez­
tetnem kell, Wriothesley... az ön szive nagyon 
távol áll e házasságtól.

— Kedves plébánosom! 
vnlt; de ez egyszer (elsült, 
telelt vigsággal. Engem 
figyelmeztetésével. Tudja 
masabb hangon, hogy lady Mary kívánsága volt 
ez, s hogy magam is legjobbnak találom ezen az 
utón rendezni a fenforgó viszonyokat. Angyalkának 
nincs neve, se otthona; nekem pedig nincsenek ro­
konaim, a leiknek felelőséggel tartoznám ezért a 
házasságért,"melyet a világ mesallianeenuk fog ne­
vezni. L ttja, mily nyíltan, mily leplezetlenül beszé­
lek önnek. Meggondoltam és éretten megfontoltam 
mindent s úgy találom, hogy sem a magam, sem 
az Angyalka jövőjét nincs okom félteni.

— Szeretném, ha komolyabban venné a dolgot.

ön mindig vészmadár 
viszonzá a lord emi­
nent tántorít meg e 
meg, folytatá bizal-

— Azt hiszi: rosszul cselekszem ?
— Én csak azt hiszem, hogy ön nem szereli s 

leányt. . . . Wriothesley hallgasson meg türelme­
sen. Öreg ember beszél önhöz és régi kipróbált ba­
rátságomnál fogva, melvlyel ön iránt és lady Marv, a 
megboldogult szent iránt viseltetem, jogom Vao 
hozzá megmondani önnek azt, a mi szivemen fek­
szik és óva inleni, mikor látom, hogy élethárkáju- 
kát az örvény felé tereli. Ép most "tetszett emk- 
teni, hogy Angyalkának nincs otthona. Ha cs '< 
ezért akarja nőül venni, ez nem ok arra. Angyal­
kának igenis, van otthona, öreg ember vagyok, 
gyermekem nincs és annyira szeretem őt, hogy bel 
dog lennek, ha öt leányomnak nevezhetném. Ha 
isién elszólit majd egyszer ebből az árnyókvilágból, 
rmnden vagyonúm, mi elég figyelemre méltó, az ov-; 
löcml. Azért ne áldozza tél magát ő miatta.

—- Kedves plébánosom, ön ugv beszél, mintha 
valami haiálos bűnt követnék el a Icánv ellen, vi­
szonzá a gróf hevesen. Beszéljen csak vele; vagv 
azt hiszi, hogy neki nincs szava eliez az elhatáro­
záshoz.

— Hogy szereti önt, az világos; a kinek szem* 
van, lathatja. De szereti-e ön a leányt?

— Máp kétszer kérdezte ezt tőlem. Hallja "hat 
válaszomat: azzal a szerelemmel, minőt ön tinie­
get, nem rendelkezem. Az elmúlt, nem tér többe 
vissza. — A mint látja, őszinte vagyok önnel 
szemben.

— Velem igen, de nem ö vele szemben, a mid 
látom. És az a szerelem, melyet most említeti, meg 
mindig él szivében, nemde ?

— Ha úgy volna, az nem árthat Angyalkának
— Más nőt szeret ?

Ön nagyon sokat szeretne tudni, viszonzá 
V riolheslcv, homlokát ránezba szedve. A mid 
azonban szeme az öreg ur lisztes, nyílt tekintetével 
találkozott, haragja — mint méltatlan érzés - 
rögtön eloszlott.

— Mondhat nekem, a mi tetszik, eltűröm: foly­
taid kissé hevesen. Igen, van egy másik nő. a ki 
megveli azt a szereimet, melyet ön oly kegyetlen 
állhatatossággal kémlel. Felajánlottam neki ezt a 
szerelmet, lábaihoz raktam szivemet, életemet: >■ 
visszaiitasitolia. Angyalkát tehát e részről, mint már 
mondám, veszedelem nem fenyegeti.

— De az a másik nő meggondolhatja magái, mi 
lesz akkor? kérdé az öreg ur lassan és szemeit az 
elülte álló deli ifjúra szegezé, el nem tudván kép­
zelni, hogy lehessen asszony a világon, a ki érzé­
ketlen maradjon eme szép. férfias alak iránt.

— Csakhogy az a nő nem gondolja meg ma­
gát ; más férfihez megy noül, monda a gróf e* 
hirtelen elfordult és kinézett a kis kertbe, melv az 
öreg plébános büszkesége volt, melvhöl azonban 
nem látott semmit.

Az öreg urat elszomorította a fiatal ember tör­
ténete, nem felelt semmit s néhány perczig néma 
csend uralkodott a szobában. Végre a lord szólal* 
ne ismét; hangja nyers és erőltetett volt.

—- Most mindent tud; tudja tehát azt is, hogy 
ebben az életben végeztem azzal a bolondsággal, 
mit szerelemnek neveznek.
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,A népszerű gró/hé», «Az örökbe fogadott» és «A 
Kenvedélyek titzében» — egyáltalán nem jöhettek 
ételembe, egyik-másik már terjedelménél fogva sem. 
^ illető szerzők müveiket bármikor átvehetik a Sin- 

e. Wolfner ezég könyvkereskedésében.
__ Szerencsétlen hajó. A Vclebit újdonatúj sza- 

ioD.gyorsg<3zös, mely mintegy három hét előtt zátonyra 
virult, s melyet csak nagy ügygvel-bajjal tudlak ve­
szedelme? helyzetéből kiszabadítani, mint Fiúméból 
táviratczziik, tegnap ismét zátonyra jutott. A Vclebit a 
tegnapi óriási viharban Púla felé volt útban és mint- 
egv 100 utast vitt. köztük 40 fürdövendéget Abbáziá­
ul. A rettenetes vihar a gőzöst zátonyra sodorta. A 
«zerencséllenség részleteiről még nem érkezett hir 
fiumébe.

- A Crlspi ellen elkövetett merénylet. A Crispi 
yuniszterelnuk esetére vonatkozóing Núpolyból a kő­
vetkezőket írják a «Fracassának:» Szeptember 13-án 
j;-e 46 órakor Crispi Guiseppina leányával, szokása 
tivrint kikocsizolt. A kocsi éppen a Caracciola utón 
haladt, midőn $7 órakor a járdáról egy ismeretlen 
ember a kocsi után futott, s arra fel akart ugrani. 
Síidőn e törekvése meghiúsult, csekély távolságból a 
Sídről hirtelen felkapott követ Crispi arczába dobta. 
A megsebesült miniszterelnök ekkor hevesen felugrott 
ülvliplvéi öl zsebkendőjét a vérző sebre szőritől” a s 
kocsijának megparancsolta, hogy haza hajtson. A ba­
ton ülő Collini nevű hivatali szolgája azonban vissza- 
.artotta a lovakat, leugrott a kocsiról s megragadta a 
Q^énvlöt. mialatt <-gy Siló Hassari nevű lelkész minden 
leiéből e szavakat kiáltó: «Megölte Crispit!» A kocsi ek- 

ior tovább robogott Csak kevesen figyeltek a pillanat 
Jatt lejátszódott eseményre. Mialatt Crispi lakásába 
>rt. a merénylőt Collini s egy utezai rendőr, kit a 
tUvior.osan kiabáló pap, s mások tettek figyelmessé a 
merényletre, Portieoba, a rendőrséghez kísérték. Ott 
eleinte konokul hallgatott, megijedve, tekintett körül, 
majd úgy tett, mintha mi som történt volna. A meg­
motozd alkalmával nála talált iratokból kiderüli, hogy

ti jobb karján gyászfátyolt visel. A mint később újra 
kihallgatták, bevallotta teltét s elmondta, liogv apja, 
c építész volt, ezelőtt négy hónappal elhalálozott, 
ik pedig, nyolez testvér árván maradtak. A nyomor 
miatt, melybe jutott, Nápolyba ment. Kél évet töltött 
a népművészetek iskolájában, hogy építész lehessen. 
Nápolyba jőve, Ámoré polgármesterhez fordult, hogy 
valami foglalkozáshoz juttassa, ki azonban mitsein tett 
érdekében. Ugyancsak be akart jutni a trainway- 
Ursasághoz is, de itt is sikertelenül. Azután elmondta, 
hogy az utolsó négy éjjelt Rione Bnsto nevű barátjá­
éi ’ töltötte és szeptember 13-án reggel támadt agyá­
ban az a terv, hogy Crispi ellen merényletet követ el. 
ifikor tettének okát kérdezték tőle, ezt feleié: «Mert 
elégedetlen voltain», később pedig azt mondta : «mert 
h buldog volt, én pedig boldogtalan.»
- Widerhofer udvari tanácsos balesete Erzsé­

bet királyné mull szombaton Mária Valéria l'öher- 
czegnö és udvari orvosa Widerhofer tanár kíséretében 
Madonna di Campiglioból útra kelt Dimaron át Meran 
kié. Uíjokban, melyet a Mendel szoroson egy darabig 
usrv. ivn kellett megtenniük, Widerhofer oly szeren” 
esetlenül esett le az öszvérről, hogy lábán súlyos sé­
rülés* szenvedett. A királyné maga‘nyújtotta háziorvo­
sának az első segélyt. Nemsokára megérkezett a sze­
rencsétlenség helyére Poda trienti orvos is Tschurt- 
scbentbaler kollegájával és a sérült udvari ta­
nácsost visszaszállították Madonna di Campiglioba, 
Lói gondos ápolás alá vették. A sérült állapotá­
ról különféle hírek keringenek. Widerhofer lábán 
szenvedett igen fájdalmas sérülési. Egyik értesítés 
«érint Iába csak megbicsaklott és sérülése jelenték!e- 
itn, de igen fájdalmas; más értesítés szorint lába kifi­
camodott. Egy lseidből ma délben érkezett távirat azt 
is hirk-li, hogy Widerhofer tanár kulvscsonttörést h 
izenvedett. JVlesége lseidből hozzá utazott és gondosan 
ápolja.
- Fokról-fokra. Harrisonl az Egyesült-Államok 

elnökét nemrég egy hanyagul öltözött ur kereste fel.
- dicsekedett vele, hogy az elnököt egykor uz oszle- 
Lcssci kerületben tartott választásnál sikerült megvá- 
Usztatnia. Hamson barátságosan mondott köszönetét 
az ismeretlen fáradozásáért. Az. idegen ur tovább foly­
tatta : «Most, hogy ön köztársasági elnök, valamely 
ravatalban alkalmazhatna». Harrison savanyu képet 
vágott. «A minisztereit természetesen már kinevezte >. 
kér de tolakodó kíváncsisággal az idegen. — «Bizony 
kineveztem» — válaszold az elnök. «Nem tesz sem- 
mit> megelégszem, ha valamelyik európai követség! 
Éliás* megkapom». — Sajnálom, egyik ilyen állás sincs
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üresedésben». Talán miniszteri titkár lehetnék, arra bi­
zonyosan szüksége van ?» — Ezeket nem én nevezem 
ki.» — «Igazán sajnálom; meg kell tehát valamely 
alacsonyabb állással érnem.» — Ezekhez az illető hi­
vatalok magasabb rangú tisztviselői juttathatják. — 
«Hát póstamester lehetek-e Washingtonban ? Gondolja 
csak meg kérem, mennyi fáradtságomba került, mig az 
ön megválasztását sikerült kivívnom!» — «Ez igazán 
szép volt öntöl, de Washingtonban van már postames­
ter.» — «Most már mindegy; talán csak lehetek a 
kinevetett postamester titkára ?» — E kéréssel fordul­
jon az ifietö póstamesterhez.» — «Kérem Harrison ur, 
talán mégis juttat számomra valamit — kérek egy el­
viselt kabátot.» — Ezt már azután megkapta.

~ .Az anversi katasztrófára vonatkozólag az 
Opinion a következüket Írja: A katasztrófa állal 
károsullak közül Rieth és társa épületekre és anya­
gokra öt társulatnál 135,000 frank, petróleum árukért 
tizenegy társulatnál 440,000 frank és üres hordókért 
két társulatnál 115,000 frank erejéig volt biztosítva. 
A város tulajdonát képező épületek különböző társula­
toknál 725,000, 118,000, GG8.000 és 30.000 frank ere­
jéig voltak biztosítva. Az összes biztosítás tehát 
2.231,000 frankot tesz ki.

— Óriási vihar. Az a nagy orkán, mely a napok­
ban New-Yerseyben és Coney Islandon pusziitólt s 
melyről már több Ízben megemlékeztünk, mint újab­
ban írják, több százezer dollárnyi kárt okozott. Az 
atlanti partokon folytonosan csili uz eső. Öt ven 
matróz, kiket hajóikon kapott el a vihar, a ten­
gerbe veszett. A Delaware öbölben több hajó el­
pusztult. Több helyen a tenger messze kicsapott a 
partra s elöntötte a szomszédos helységeket és vetése­
ket. A szárazföldi kár állítólag meghaladja az egy 
millió dollárt. Sandy Itvok és Newyork közt a távirati 
összeköttetés megszakadt. A Newyorkból kiindult ha­
jókat a vihar elkapta, úgy hogy nem tudtuk többé 
visszatérni a kikötőbe. A vihar, bár nem oly erősen, 
de még egyre tart.

— A londoni sztrájk. Londonból tán rat ózzák mai 
kelettel : Tegnap délután körülbelül 50,000 munkás 
vonult a Hyde-narkba. Burns itt beszédet tartott, mely­
ben szerencsét kívánt a munkásoknak a sztrájk befe­
jezéséhez, melynek sikeres kimeneteléből nz angol kö­
zönség látni fogja, hogy a munkások türelmének is 
megvan a maga halára. Ezután meleg köszönetét mon­
dott a lói (hunyornak és Manning bibornoknak orély ük­
ért és odaadásukért, melylyel az egyezség létrehozásán 
fáradoztak.

A bécsi német nagykövetség technikai at­
taséja. Megírtuk már, hogy a bécsi német nagykövet­
séghez újabban egy technikai attasét neveztek ki. 
— Ehhez a külügyminisztériumhoz közel álló bécsi 
Prnulbl. jól értesült forrásból a következő megjegy­
zéseket fűzi: «A sajtónak az az állítása, hogy az egyik 
másik császári misszióhoz küldött technikai attasék ki­
nevezésének az a czélja, hogy ez az intézkedés áitalá- 
nosittassék, minden tényleges alapot nélkülöz. A techni­
kai attasék szárna, a kik kizárólag porosz épitü-mér- 
nökük, nem szaporodott. Mint a múlt évben, úgy az 
idén is öt ilyen állást töltöttek be. Azelőtt csak három 
ilyen állás volt, de miután az intézmény kitűnőnek bi­
zonyult, leiemelték ötre. Ez év októberében kél ilyen 
állást töltenek be, de nz csak az intézmény eddigi ke­
retén belől történik. Rüder vízépítési felügyelőt Lon­
donból hívták Bécsire, mert egyelőre feleslegesnek tar­
tották. hogy a londoni állás is he legyen töltve. A ró­
mai állásnál pedig egyszerű személy változásról van szó. 
De mig Rómában ezt az állást eddig épitószszel töltöt­
tek be, most, tekintettel az olasz mérnökség jelentősé- 
géi<*, mérnökembert tettel: a helyébe. A választás Kel­
ler vízépítési felügyelőre esett.

— A sah az örményeknél. A persa sah európai 
kőrútjából haza felé útba ejtette liflisz városát is, 
hogy nz ottani kolostorban az örmények fejét meglá­
togassa. A sah, saját vallomása szerint, ezzel csak azt 
akarta bebizonyítani, hogy ezentúl összes alattvalóit 
az egyenjogúság alapján szándékozik kormányozni.

— Uj sáska irtó szer. A- Ilumb. Corresp. írja, 
hogy Spanyolországban egy Juan Ilermandcz nevű 
ember valami uj szappant talált fel, melylyel a legrö­
videbb idő alatt óriási mennyiségű sáskát lehet el­
pusztítani. Ha ez a hir valónak bizonyul, úgy az em­
beriséget ismét egy nagy csapástól fogja megmenteni.

niélvzei egyes tagjainak fizetését felemelik és száz uj 
közrendörrel többet fognak alkalmazni. A legújabb ki­
mutatás szerint a newyorki rendőrség körébe a múlt 
évben 1000 dolláros fizetést 398 1100 dollárost 388 
1200 dollárost pedig 2719 közrendör élvezett; ezenkívül 
negyven titkos rendőr őrmester és 189 rendes őrmes­
ter 2—2000 dollárt, 1(37 rendőr ellenőr 1400 dollár

fizetést kapott. A 88 rendőrkapitány fizetőse egyenkint 
3000 dollár, a 18 orvosé pedig 2500. A szolgálattevő 
rendőrük, őrmesterek, börtönőrök és kapitányok száma 
3937.

— Gyilkos rezervlsta. A márnmarosszigeti 85-dik 
gyalogezred e hó 13-ikán érkezeit vissza a kassai had­
gyakorlatokról állomáshelyére. Útközben az ezred két 
tartalékos katonája, mindakettő családos ember, va­
lami felett ősszepörlekcdett, látszólag azonban csakha­
mar kibékült. De egyikük bosszul forralt, és este, 
mikor az ezred Nagyszőllüs és Királyháza közt meg­
pihent, szuronyával mellbe szúrta alvó társát, ki azon­
nal meghalt. A többiek csak későbben vették észre a 
gyilkosságot. A gyilkos teljesen nyugodt volt, nem is 
próbált szökni s mikor kérdőre vonták, egykedvűen 
azt válaszolta, hogy meg kellett tennie, a mit telt. Az 
áldozatot katonai pompával temették el, a gyilkost pe­
dig elzárták.

— Jótókonyczólu ozlrkuszolöadás. Wulff Ede 
állatkerti czivkuszában szept. 17-én holnap jótékony­
áéin előadást rendez. Az igazgató ez előadás vár­
ható szép jövedelmét a budapesti önkéntes mentő- 
egyesület, a József flárvnliáz és a mint n beküldött 
értesítés mondja, a magyar írók és művészek segély­
egylete javára szánta. A Budapesten idegen igazgatót, 
ki az előadással áldozatkészségének adja tantijeiét, való­
színűleg nem helyesen informálták, mert ilyen czimü 
soöólveoylet nincs, és igy kétséges, hogy az írói se- 
géíyegylet, a hírlapírók nyugdíjintézete részesül-e az 
előadás jótéteményében. Miután többször alkalmunk 
volt meggyőződni, hogy a közönség nincs eléggé tájé­
kozva uz irodalmi jótékony egyesületek felöl, helyén 
valónak tartjuk megjegyezni, hogy a magyarországi 
hírlapírók nyugdíjintézete és uz írói segélyegylet a jó­
tékony intézetek, melyek az irodalom munkásai érde­
kében működnek. írók és művészek hasonló czélu 
egyesülete nincs, van nz írók és művészek köre, mely 
tisztán társadalmi jellegű egylet.

— A fürdőkből. A beküldött kimutatás szerint a 
Üerkulcs-iürdöhcn szept. 1-ig 5749 : a halat on-fü­
redi fürdőben szept. 7-ig 2460; a lóira füredi fürdő­
ben szept. 8-ig 4180; n trencsén-iepliczi fürdőben 
szept. 3-ig 3780; a vihnyei fürdőben szept. 3-ig 
1058; a borszéki fürdőben szept. 1-ig 1078; az «it.s- 
sei fürdőben szept. 9-ig 7207 fürdővendég fordult 
meg.

Rövid liivoli. Jiet’llnben egy Klausin nevű 
szabólegény meggyilkolt két asszonyt, Vanesnét és 
a leányát, és egész vagyonukat, mintegy ötszáz 
márka értékben elrabolta A gyilkos megszökött. — 
Teuetteeben, Amerikában, jellicoi kőszénbányábnn 
a minap nagy robbanás volt, melynek következté­
ben 18 ember meghalt.

« Megint tűzveszély az oporaliázban. Szomba­
ton este, u Lohengrin főpróbája alatt megint tüzvosze- 
delemben forgott az operaliáz. Ezúttal rövid idő alatt 
már harmadizben esett meg, hogy a színpadi villa­
mos világítás rosszul elszigetelt vezetője izzóvá lett s 
a színpad deszkapadlatál meggyujtolta. Szerencsére 
idejében észrevették a keletkező tüzet s eloltották, 
még mielőtt nagyobb mérveket öltött volna. Az eset, bár 
harmadnapja történt, csak ma jutott nyilvánosságra, mert 
az operaház igazgatósága titkot csinált belőle. Pedig a 
titkolódzással semmit sem ér cl az igazgatóság. Sokkal 
helyesebben teszi — s ezt a közönség és a drága épület 
biztonsága érdekében követelni lehet tőle — ha a 
ezéljának meg nem felelő villamos készüléket minél 
előbb jobbal és tökéletesebbel pótolja. Egyáltalán a 
történtek arra mutatnak, hogy a m. kir. operaházban 
vagy a villamos világítás van roszzul és mogbizhaliánul 
berendezve, vagy pedig az operaház világítási személy­
zete nem ért annak kezeléséhez. Akármelyik eset fo­
rogjon fenn, egyaránt súlyos beszámítás alá esik s az 
igazgatóságnak gondjának kell lenni arra, hogy végre 
valahára szűnjék meg a tűzveszély kísérteni a drága 
épületben.

— Dülcflezo ház. A Duna-utcza 8. sz. a. házban, 
meiy a régi belvárosi házak cgviko, a pillérek ogv 
részén gyanús repedések mutatkoztak. A hetes bizott­
ság megejtvén a vizsgálatot, kél emeleti szobából azon­
nal kiköltöztette a lakókat, az alátámasztásokat elren­
delte és a szükséges munkálatok foganatosítását szigo­
rúan meghagyta.

— Merénylő férj. Kárászok József kőmi vés ma 
kora reggel az Andrássv-uton gyilkos szándékkal rálőtt 
a feleségére, született Rácz Viktória napszámosnőre, 
mert hét évi házasság után hüt len ül elhagyta és egy

másik kőművessel állt össze közös háztartásba. A go­
lyó az asszony alsó állkapezába fúródott s életveszé­
lyes sérülést okozott. A merénylet után Karaszek ön­
gyilkos akart lenni, de ebben egy rendőr meggátolta, 
A szerencsétlen ember teljes beismerésben van s azt 
sem tagadja, hogy a merényletet előre megfontolt 
szándékkal követte el. Már tegnap este ott leselkedett 
az asszony lakása körül s mert akkor nem jött ki, 
ma reggel újra odament s ekkor végrehajtotta eltökélt 
szándékát. A sebesült asszonyt a mentők a Rúkus- 
kórházba szállították.

= A «Mag-yar Salon» kiadóhivatala és szerkesz­
tősége a következő sorok közlésére kérte fel lapunkat: 
«Értésünkre esett, hogy bizonyos Friedmann Sándor a 
Magyar Salonra hivatkozva több helyen pénzeket vesz 
fel. Kinyilatkoztatjuk, hogy nevezett Friedmann velünk 
semmiféle összeköttetésben nem áll.»

— ön sokkal fiatalabb még, hogysem igy beszél- 
r £gy szép napon újra fog szeretni, de kér 
i . a íclesege lesz-e az, a ki iránt szerelemre lobban ?

keringettél! mit fog még jósolni ? kiál Iá 
>\ riotbesley és vad kaczagás közt megragadta a 
plébános mindkét kaiját. Aliért nem mondja inkább 
öt. hogy egy napón a feleségembe logok szeretni V 

— Mert üreg vagyok és hosszú, sivár vándor- 
utü.'oon megtanultam, hogy a férfi sohasem gyulád 
ezer elemre az iránt, a mit magáénak tud. Erre csak 
& nö képes ; férfi suba f

— Csak feledi tisztelendő atyám, hogy kivételek 
b vannak. Bízzék bennem. Lemondtam ugyan a szen- 
vedélyes szerelemről. de jót álluk érte, hogy hű 
íxtje leszel; Angyalkának, igaz barátja leszek fele­
ségemnek.

~ Wien tehát, ha már igy egyezlek meg egy- 
ttás között, feleié a plébános szárazon. Az isteni 
gutidviselés rendez mindent és ki vagyok én, hogy 
útjába mernék állani és akadályt gördíteni ama 
fényes jövendőnek, melyet ön ajánl a leánynak. De 
ínég egy utolsó szót! — Ezzel közelebb ment és 
száraz kezét a lord vállára léve folytató : Tartsa 
nundig szem előtt, hogy e gyermek távol áll min­
den rossztól. A bűn, a gond, a bánat és a lelki 
szenvedések ismeretlenek előtte. Ön egy tiszta, 
•szende lelket vesz gondviselése alá: ápolja, gon­
dozza őt és iparkodjék igy meg is őrizni.

XIII. FEJEZET.
Angyalka a lakadalmat megelőző pár napot ha­

tártalan boldogságban töltötte. Nagy örömmel ké- 
j/u;t a sajátságos útra, ide-oda futkosott, rakosga- 
h*tt (:í annyi haszontalan kérdést intézett Wrio- 
tnesleyhez, hogy ezt napjában húszszor is kihozta 
sodrából.

Nénikéje halála óta most nevetett ismét jóizűen 
G egész nap csacsogott.

Mindenkinek el kellett mondania az örvendetes 
uj i riságot. hogy többé nem lesz egyedül, elhagyatva, 
hanem lóri Wriotbesleyvel fog utazni egy szép, 
üa?V: kényelmes yachton. Legelőbb a plébánoshoz 
szcJadt. Öreg barátja komolyon végig hallgatta és 
fiten kevés ürömöt nyilvánítóit a hallottak felett. 
tz: azonban Angyalka észre nem vette, annyira el 
Vult telve saját örömével. Azután elmondta a daj­
kának. kitől rövid idő alatt megtudta az egész 
‘■•eledség. Mindenki határtalanul meg volt lepel ve, 
U" -zersmind örvendett boldogságának és senki 
-em irigyelte szerencséjét; mert mindenki szerette 
lósága- és szelídségéért.

\ égre felvirradt az esküvő napja. 
t .-Wyaika korán reggel kelt, összejárta a kertet s 
hitndaina helyeket, melyeket a szokás kedvessé lett 
előtte A reggelihez szú itó házi harang emlékez- 
:etíe> mily gyorsan múlik az idő és utolsó isten- 
hozzádot intve mindenfelé, könylelt szemekkel tért 
Vl-#za a kastélyba.

Reggeli után fehér ruhát öltött, mit nénje annyira 
k-Ívelt. Csak hosszú habozás után tudta magát 
•:a elhatározni, kogy a fekete üvszallngot egy 
j^pta fehérrel cserélje fel. Eszébe jutott, hogy hal- 
toffiás szerint van egy ország, a hol a fehér a

gyá-z színe; ez némileg megvigasztalta ugyan, de 
általában mégis bántotta a fekete'szalag nélkülözése.

Elméjében folyton lady AIoryvei foglalkozott. Sa­
játságos érzés fogta el; azt képzelte, bogy a drága 
elhunyt mellette van. A mint az öltözködéssel el­
készült, elbocsátotta a komornál, letérdelt a régi 
nagy imazsámolyra és rövid ideig buzgón imád­
kozott Fülke boldogságáért ... és hogy mindig 
szeresse őt.

Küny rezgeti hosszú pilláin, midőn bevégezte hő 
imáját, habár nem volt sem nyugtalan, sem elfogult 
s ugv érezte, mintha nénikéje egész közel volna 
hozzá s várja, hogy imáját az ür színe elé vigye 
magával.

A csarnokban Fülkével találkozott. Mosolygott 
reá és kezet adott neki a nélkül, hogy szokás sze­
rint reggeli csókra nyújtotta volna ajkait. Ez nem 
csekély csodálatba ejté Fülkét, ki szokva volt arra, 
hogy a leány neki rohanjon és nyakába csimpesz- 
kedjék. Talán megfeledkezett róla, gondoló a gróf; 
mert bizonyára nem félénkségből mulasztotta cl, 
hisz azt sem tudja, mi fán terem a félénkség.

Együtt mentek le a családi kápolnába, a hol már 
előbb megjelent Bűneimé asszon\, a kulcsúrnő, hogy 
szegény kicsikéje ne legyen egészen női kiséret nél­
kül menyegzője napján.

Air. Cambridge teljes ornáiusban vári a már a 
kápolna ajtajánál. Szokatlan és valóban orthodox 
tény volt ez tőle, de annyira aggódott Angyalka 
miatt, hogy nem bírta legyőzni vágyát, látni őt még 
egy pillanatra az esküvő szertartás előtt.

Némileg bántotta őt a lelkiismeret. Nem kellett 
volna-e mindent megkísértenie, hogy megakadályozza 
ezt a házasságot, mely természetes eiőérzete szerint 
boldogtalan lesz? Mégis, a minor megpillantotta a 
szűzies fehér ruhába öltözött menyasszonyt s an­
nak kedves, menybeli nyugodt mosolyát ajkain, el­
tűnt aggodalma és lelkiismeret furdalása és remény­
teljes hangon végezte az csketcsi szertartást.

Bűneimé asszony hangosan zokogott a családi 
pádban s ugyanezt tették a cselédleányok is, a 
kiknek meg volt engedve a czeremóniánal jelen lenni.

A lord mara nagyon halavány volt, szemei ter­
mesze: ellenesen szikráztak; ellenben Angyalka nyu­
godtan és komolyan állt, szelíd, de érthető hangon 
adta feleleteit és ünnepélyes arczczal és tisztelettel 
hallgatta a pap intéseit, világosan mutatván ezzel, 
hogy nem fel, se nem kétkedik, hanem egyszerűen 
kötelességét tanulja.

A sekrestyében szép, határozott vonásokkal alá­
írta nevét : «Craven Angyalka», azután megcsókolta 
a plébánost és utána u férjét.

— Isten áldja meg! fohászkodott az öreg lelki 
atya, mély megindulással, azután melegen megrázva 
Wriothesley kezét, oda súgta : legyen jó hozzá.

E szavakat, a súgás daczára, "meghallotta An­
gyalka ; vidáman nevetett felette és megveregetve a 
pap karját, monda :

— Csak nem tartja sárkánynak Fülkét, hogy 
szükségesnek véli, őt erre inteni I

Wriothesley ezek után meghívta a plébánost a 
reggelihez a kastélyba; de az öreg ur megköszönte 
a meghívást, tudván, hogy a fiatal pár nem sokáig

időzhet a reggelinél, mert kora délután szándékoz­
tuk elutazni és addig sok elintézni valójuk vult.

Angyalka és Fülke egyedül tértek vissza ekként 
a kastélyba, a hol a nagy-terembe összegyűlt cse­
lédség várt üdvözlésükre.

Sok szerencsét kívánok mvlady, szólt Bűneimé nsz- 
szony, előre lépve és tiszteletteljesen meghajtva magái.

lessék? kérdé Angyalka szelíden, mintha nem 
értette volna. «Mylady!» ismétlő. Mily furcsán 
hangzik! kiáltá ideges nevetés közt, azután kényekre 
fakadt.

Köszönöm, folytató kedves modorával és az 
összes cselédség érzelmeit tolmácsoló jó öreg asz- 
szonyhoz fordult, vállaira lévé kezét és üde szép 
arczát annak rűuczos ábrázatához simitú.

Indulásra készen állottak mindnyájan a könyv­
tárban, Wriothesley észrevette a inedaillont. melyet 
Angyalka a nyaka körül viselt. Ugyanaz a régi ko­
pott ékszer volt ez, mely Angyalka nyakán függött 
azon az éjjelen, mikor öt a zivatarból meg­
mentette.

— Hány év múlt el azóta, mikor ezt először 
láttam, niondá a gróf a inedaillont megérintve és 
milyen kis baba voltai le akkor! Emlékszel reá ?

— Emlékszem, hogy le menteitől meg. Néniké 
reám kötötte, hogy jól őrizzem meg ezt a me- 
daillont; hátha ez fog nyomára vezetni egykor 
enyéimnek. Tudod, nekem nincs se apáin, se test­
vérem. Senkim sincs, te vagy mindenem.

— Nos tehát, leszek én apád és testvéred, mondá 
a gróf jóságosán, de örült, hogy neje nem kér tőle 
szerelmet. Ez kínos magyarázatokra vezetett volna, 
minek jelenleg semmi hasznát sem venné.

Egy érezte, mintha álmodnék, midőn most szem­
ben állt evvel a leánynyal, . . . majdnem gyi-rinek- 
kel, a ki most felesége. — Egy pillanatig szerette 
volna a történteket megsemmisíteni, menekülni tőle,
• • • l,jra szabad lenni; de már későI Nagyot lé- 
lekzett. Megvetette magát ez uj szeszélyért'és kü­
lönösen ama gondolatért, mely megfogamzott elmé­
jében a leány utóbbi szavainál, hogy ős nemes 
nevét olyan nőnek adta oda, kinek sem neve. sem 
hazája. Leküzdötte önmagát és visszatért a hoz a 
közönyösséghez, melylyel magát e házasságra el­
szánta.

Angyalka ugyanabban a fehér ruhában ment a 
hajóra, melyben esküdött. Egész nap ezt akarta vi­
selni, azután eltenni és mint menyasszonyi ruháját 
örök becsben tartani. — Ennyit és nem több je­
lentőséget tulajdonított menyegzőjének. Csak annyit 
tudott, hogy most elmegy messze-messze földre, a ten­
geren tul és Fülkével fogja élvezni a szép tájakat 
és vidékeket, a hol örök napsugár ragyog.

A hajón saját rendelkezésére álló külön kabin 
várta, mely minden elgondolható kényelemmel volt 
ellátva. A kapitány, egy üreg darabos tengerész, oly 
hódolattal fogadta, mintha me-ehcli kis herczegnő 
volna és mielőtt a nap régi hazája erdős hegyei 
mögött Jenyugodott, felvonták a horgonyukat s a 
«Merry Maid» messzi hangzó vig hurrah kiáltások 
közt eltűnt az esti ködben.

(Folytatása következik.)

A műegyetemi tanév megnyitása.
Az 1899—90-iki tanévet ma nyújtották meg ünne­

pélyesen a királyi József-mücgyetemcn. A nemzeti 
lobogóval diszitett muzeum-köruti palota könyvtárter­
mében, a műegyetem legtóresehh helyiségében folyt le 
a tanévet megnyitó ünnepély. A terem előrcszét elfog­
laló díszes emelvény felett bársony menyezet emelke­
dett, melynek egyik oldalút a műegyetem alapítójának 
József náoornak arczképe ékesítette, mig az emelvényt 
küröskörül délszaki növények díszítettek. A hallga­
tóság zsúfolásig megtöltötte a termet. Az emelvényen 
Kisfalud! Lipthay Sándor lelépő rektor, Klimm Mi­
hály ez idei rektor és dr. Tlomay Lajos, dr. König 
Gyula és Falser István dékánok, mindannyian disz- 
inagyarban foglaltak helyet. A megnyitó ülésen gróf 
CsaJcy Albin vallás és közoktatásügyi miniszter is 
jelen volt, Berzeviczy Albert államtitkár kíséretében, 
kit terembe léptekor a jelen volt ifjúság zajos éljen­
zéssel üdvözölt. Jelen voltak még a megnyitási ünne­
pélyen dr. Hajnik Imre a tud. egyetem ez idei rek­
tora, Fodor József orvoskari dékán, Marlcusovszky 
Lajos miniszteri tanácsos, Flofjer Károly V. kor. reál­
iskolái igazgató ; a műegyetemi tanárok közül ott 
láttuk: Stnczch József, Szily Kálmán, Mrarthn 
Vincze, Kruspér István, BieleJc Miksa, Schuller 
Alajos, Hauszmann Rauscher Lajos, Lóczy Lajos, 
Gcrloczy Gyula, Hunyadi/ Jenő műegyetemi ta­
nárokat.

Lipthay Sándor lelépő rektor adott számot a le­
folyt év főbb eseményeiről, melyekből a következőket 
emeljük ki. Első sorban a műegyetem halottjairól em­
lékezett meg. Majd igy folytatja: Számot adva 
az 1888/9. tanév tanítási körülményeiről és a lan- 
szeinélyzot viszonyairól, felemlítem, hogy az utóbbi 
a lefolyt tanév alatt 27 rendes, 1 rendkívüli, 2 he­
lyettes és 2 meghívott szaktanárból, továbbá 9 ma­
gántanárból 1 adjunktus, 3 repel it or, 27 tanító és as- 
sistensból állott; összes létszáma tehát 71 volt. A ta­
nári kar irodalmi működéséről okkép emlékezik meg: 
Konstatálom, hogy a műegyetem tanárai teendőiknek 
buzgó teljesítésén kívül élénk s üdvös tevékenységet 
fejlettek ki a tudományos mozgalmak és a közügyek 
terén. Ürömömre szolgál ez alkalommal feljegyezhetni, 
hogy éveken át folytatott ily irányú intenzív tevékeny­
ségének köszöni dr. König Gyula kiváló tanártársunk 
azt a kitüntetést is, a melyben a magy tudományos 
akadémia rendes taggá való megválasztásával része­
sítette.

A műegyetem hallgatóságának ügyeire áttérve fel­
említi. hogy annak létszáma az 1888,9, tanév első 
felében G4li (a megelőző évben 902), a második fél­
évben pedig 557 (a megelőző évben 544) volt, tehát 
nemcsak megmaradt a mull évek magaslatán, de a 
megelőző évhez képest még némileg fokozódott is. 
Ama 180 hallgató közül, a kik a lefolyt tanévben első 
izbon jöttek a műegyetemre, 87 (a megelőző évben 72) 
hallgató reáliskolát, 93 (a megelőző évben 113) hall­
gató pedig gimnáziumot végzett, műegyetemünk hall­
gatóinak nagyobb részét tehát a mull tanévben is a 
gimnáziumuk szolgáltatták.

A tanév folyamán tartott kollókviumok alkalmával 
a szakosztályok hallgatóságának 21 u/0-a kitűnő vagy 
jeles (a megelőző évben 18%), 41%-a pedig jó és 
elégséges osztályzatot nyert (a megelőző évben 39%); 
az eredményes vizsgálatok tehát együttvéve G2%-ol 
(a megelőző évben 57%) lettek, mig a nem sikerült 
vagy elmaradt, e szerint utólagos vizsgákon pótlandó 
kollokviumok 38%-ot tesznek. A megelőző 1887 — 8. 
tanévben a nem sikerült vagy elmaradt kollókviumok 
arányszáma 43%, 18813—7-ben pedig 39% volt; meg­
elégedéssel konstatálhatom tehát, hogy a lefolyt tanév, 
az annak folyamán kimutatott eredmény után ítélve, 
előzőinél határozottan kedvezőbb volt.

A műegyetemi hallgatóság magaviseletét illetőleg a 
véderő-vita alatti tüntetések közben sajátságos hírek 
keletkeztek, minthogy az országgyűlés épületének tő­
szomszédsága miatt az utezai zavargások legnagyobb 
részben mücgyetünk közvetlen környezetében történlek 
és mert e miatt az események megítélésének nálunk 
megszokott alaposságával azok mozgató eleméül a mű­
egyetem hallgatósága lett oda állítva. Ezzel szemben 
a tényállás az, hogy a hazai társadalom akkori lázas 
állapota hallgatóságunk körében is élénk visszhangra 
talált ugyan, de hogy a műegyetemi hatóság ál­
landóan gyakorolt békítő és megnyugtató beha­
tásának sikerült a túlzások felszínre kerekeclé- 
sét meggátolni, műegyetemünk falai között a nyugal­
mat megóvni és a hallgatóságot a komoly »munkálko­
dás medrében tovább vezetni. A műegyetem tanácsa 
részéről jegyzőkönyvileg és egyhangúlag konstatálva 
van az, hogy a műegyetemen ama zajos időkben a 
rend és fegyelem semmiben sem lazult meg és hogy 
előadásaink és rajztermeink mindenkor ép oly látoga­
tottak voltak, mint a legnyugodtabb időkben. Nem 
szívesen elevenítettem fel ama izgalomleljos napok em­
lékét, de a tanév történetének megírásánál kénysze­
ri ive voltam a fentebbiek elmondására, meri az emlí­
teti ellenkező hírek a helyi viszonyokkal való sajná­
latos tájékozatlanságból olyanok állal is terjesztettek, 
a kiknek különben hivatalos kötelessége éppen az igaz­
ságnak kiderítése lett volna.

A mérnöki cziin használata tárgyában a műegyetem 
részévül kezdeményezett szabályrendeletnek kibocsá­
tása körül a lefolyt tanév alatt bizonyos nehézségek 
keletkeztek, a mennyiben a nm. igazságügyi miniszté­
rium részéről a megállapodások egy részének törvény 
utján való szabályozása szándékoztál^, és a rendelet 
halározmányainak némely irányban való kibővítése is 
kívántaiéit. Reméljük, hogy az" ügy eme elhalasztása 
nein fogja ez égető kérdés megoldásának hosszabb 
időre való elodázását eredményezni! (Zajos éljenzés.)

Klimm Mihály, a műegyetem uj rektora olvasta fel 
ezután székfoglaló beszédét, melynek tárgya a techni­
kai kiképzés méltatása volt. Beszédéből átvesszük a 
kővetkezőket: Elmondon nézeteimet és óhajtásaimat 
egynémely, szerintem életbe vágó kérdésben — és 
mérnök létemre a hazai mérnököt s általában a mű­
szaki embert, a technikust s a technikus kiképzés fon­
tosságát választom tárgyul. Tagadhatatlan, hogy ma 
már annyira fontos működési köre van a műszaki em­
bernek, hogy nélküle az élet a maga egész mostani 
alakulásában már egykönnyen cl sem is képzelhető. A 
legszigorúbb részrehajlói lansággal sem lehet tagadni, 
hogy a technikus az egész állami és társadalmi gépe­
zetben olyan lényeges kereket képez, a mely nélkül az 
az egész gépezet vajmi rosszul járna.

Ila csak egy futó pillantást vetünk is az élet össze­
ségének mai alakulására, akár egyéni, akár társadalmi 
életünk mikéntjét vegyük szomügyro, akár egyes álla­
mot vagy pedig egész világrészt tekintsünk, úgy látjuk, 
hogy léplen-nyomon, kicsiben ugv mint nagyban, ott 
vannak azok a berendezések, azok az alkotások, a me­
lyek a technikus észnek, a technikai tudományok fej­
lődül lségénok a gyümölcsei.

Nálunk Magyarországon is, itt ezen az egyetlen 
műegyetemünkön, az ifjú, a ki a középiskolából magá- 
val hozza a kellő általános műveltséget és mindenek- 
fölött magával hozza a technikai pályára való hajlamot 
es tehetséget, egészen rendszeresen vezetett oktatás 
utján elsajátíthatja azokat a kellékeket, a melyekre 
szüksége van, hogy az éleiben sikeresen működhessék

és a fölmerülő feladatokat önállóan megoldhassa. 
Az egyik kellék a tudományos alap. Tudomá­
nyos képzettség nélkül a technikus a legjobb 
esetben csak amolyan vándorló képlotgyiijtcmény lenne, 
a minőt különösen Németországban az úgynevezett 
szakiskolákban, jobban mondva pallériskolákban nagy 
számmal képeznek, egyenesen azzal a czélzattal, hogy 
az illető h polytechnikumokon kiképzett mérnöknek 
alárendeltje legyen. Tudományos képzettség nélkül a 
technikus, legfeljebb olyat, a mit már látott csinálni, 
valahogyan össze tud tökölni, de az önálló tevékeny­
ségből teljesen ki van zárva. Ezért minden fakultásnak 
tanrendje a malhemalikai szakokon kezdődik, melyek­
nek egész odaadással való művelését ebből az alkalom­
ból is a legmelegebben ajánlóin. A hallgatóin!....d való 
hosszas érintkezésből tudom, hogy kezdetben a ne­
héz munkában, melyet a malimmal ika, geometria 
mechanika és hasonló szakok művelése megkíván, 
sokat elkedvetlenít s megbénít ez a kételkedés, mely a 
törekvő embereket is elfogja, az a lelkűk benső rejlőkében 
leskelődő kérdés, hogy vájjon szüksége lesz-e mind 
erre valamikor a gyakorlatban r l lát a dolog úgy áll, 
hogy igen is szüksége lesz rá, hamarább sem min' 
ifjú észszel gondolná. Mert ha akad is a sok közölt 
ogy-ogy tétel, mely nem közvetlenül kerül ah '..lazásra 
nem abban a formában, a mint azt tanulta, a mely 
tehát látszólag fölösleges ; múlhatatlanul szüksége van 
a technikus agvvclönck minden fölmerülő feladatánál 
nrra a diszczipíinált gondolkodásmódra, melyre csakis 
a malhdinalikai szakok művelésével bir szeri tenni. Le­
gyenek e tekintetben bizodalommal kipróbált tan­
rendjük és tanáraik iránt és legyenek meggyőződve 
arról, hogy fegyelmezetlen észjárással sem kisebb 
sem nagyobb szabású technikai problémákat megol­
dani nem lehel, s hogy egyedid csak az önök vidéké­
ben fektetünk súlyt a mathemalikni szakok tanítására. 
A kiképzés további folyamatában is szemmel tart­
juk a végső ezé It és következetesen törekszünk annak 
elérésére. A technikus működésének ugyanis jellemző 
vonása, hogy a természeti erük felett uralkodik s azo­
kat okosan tudja felhasználni. Azért első sorban ama 
természeti erőket és törvényüket ismernie kell, szük­
sége van teliá' a természettudományokban való ala­
pos képzettségre,. melyet szintén itt az intézeten sze­
rez meg.

A technikus embernek nem könnyű a tanulmányi 
pályája; neki sokat kell tudnia, sok isin* ratet kell 
szereznie és sokkal erősebb tudományos alapot, mint 
némelyikén azon életpályáknak, melyeket különös hang­
súlyozással — tudományos pályáknak szoktak nevezni.

Á tudásnak és intelligencziának bizonyos mértéke 
okvetellenül szükséges, bármely pályán is, hogy az 
ember az életben megállhasson, de a mérnöknek s ál­
talában a műszaki embernek, hogy úgy mondjam két­
féle, nem ellentétes, hanem egymást kiegészítő irányban 
kell képződnie, hogy elvégre önállóságra ju; - on. A szo­
rosan vett tudományos kiképzés ugyanis, mely a művelt­
ségének lényeges kellékét képezi, egymagában még nem 
elegendő, hanem neki el kell sajátítania a tudományok al­
kalmazását is. Nem lenne czélirányos, hogy valakinek a fő­
iét teletömjük pusztán csak (hennákkal, priivzipiumok- 
knl. a melyeket alkalmazni nem tud,azért a tudományos el­
veken felül az alkalmazásuk módját és mikéi.tjét is 
tanítjuk, a mennyire intézetünk fölszerelése és helyi­
ségeinek térsége csak megengedi. A tulajdonképeni 
működést pedig, moly a műegyetem egyes tanévei kö­
zött, a nyári nagy szünetekben nagyon jó hatás­
sal van a kiképzés eredményére, mindenkor me­
legen ajánlottuk, ellenben a műegyetemi tanulmányok 
megkezdése elölt folytatott gyakorlat tapasztalás szerint a 
maga eredményében a reá fordított időnek nem felel inog. 
Mondhatjuk, liogv viszonyainkhoz képest, melyei; 
még mindig csak szerények, ezen a magyar műegye­
temen ma már aránylag sokat nyújtónk a műszaki 
ember kiképezletéséhez. De azért nagyon helytelen 
volna az elért magaslaton megállani, süt a technikai 
tudományok folytonos fejlődésével intézetünknek is 
fejlődnie kell, folytonosan és megállás nélkül min­
denha odáig, hogy mindazt, a mit az élet követel, 
itt meg is lehessen tanulni, különben maholnap ismét 
oda jutunk, hogy az oly kérdésekben, mely k ( ryes 
specziális ismereteket követelnek, a még csuk nem 
régen is nagyon kedvelt, szinte ragadós -1 vall mutho- 
dushoz — a külföldi szakértők meghívásához — keilend 
visszatérnünk. Pedig minek nekünk külföldi szakértő V 
Miért legyenek más nemzet fiai külömbek mint a 
magyar ? Hiszen a mennyit ők meg bírnak tanulni, 
annyit mi is bírunk, csak legyen meg rá az alkalom.
A hozzávaló akarat és a tehetség a magyar ifjúkban 
nem fog hiányozni.

A technikus ember kiképzése a műegyetemi tanul­
mányok elvégzésével nincsen befejezve. A nevelés 
folytatódik.

Á technikus kiképzése, mint a legtöbb gyakorlati 
irányú pályán ugyanis két részből áll. Az egyik rész 
azoknak az alapismeretéknek és alkalmazásuknak az 
elsajátítása, a melyet a polyteclmikum nyújt — a 
másik rész magában foglalja azt, a mit nz ember csu­
pán a gyakorlatban, csupán az élet iskolájában snjá 
tilliat el. Az első résznél van rendszer, van logikai 
egymásután, van segítség és atyai gondoskodás, mig 
az élet iskolájában az esélyek és vélctlcnségi ic egész 
sorozata dönt a lülött, nyilik-e alkalom és minő irány­
ban a megszerzett ismeretek öregbítésére, valamint 
újabbak szerzésére.

Az a technikus, ki magánszoígálalba lép vagy 
anyagi helyzeténél fogva egészen független működésre 
adja magái, eiöbb-utóbb meg fogja találni a maga 
specziális irányát s azon a téren fog működni, a me­
lyen leginkább otthonosnak érzi magát vagy a melyre 
a nála erősebb viszonyok sodorják. Mindenképen az 
ő dolga, hogyan boldogul. Ha arra való nz ember, 
idővel jó specialista lesz belőle, ki közbecsülésben fog 
részesülni. De az államszolgálatba lépő technikus­
nál ez másként van; itt a közszolgálat érdekében nem 
lehet közömbös, hogy ki hova fejlődik s minő liasz- 
navehelöségot nyújt. Mert az államnak minden téren 
jó technikusokra van szüksége — az állum.-znlgálat- 
ban adódnak elő folyvást a legfontosabb technikai kér­
dések, melyeknek helyes vagy helytelen megoldása 
mes>z're kihaló következményekkel jár — azért ott 
kellenek egyszersmind a legjobb erük. Még pedig nem 
csupán jó közkatonákra van szükség, kiknek mind­
egyike a maga teendőiben teljesen megbízható, hanem 
kellenek jelesebb specziatis'a szakerök is, kell egy va­
lóságos táborkar, kiváló erőkből, válogatott tehetsé­
gekből álló gárda — kellenek vezető férfiak, kiknek 
géniusza az egész apparátusnak lelket, eletet és irányt 
adjon. Ezt azért emelem ki különösen, mert a magyar 
államszolgálatban eme kelléket nem látom teljesen ki­
elégítve, söl látjuk és panaszképpen halljuk minden 
nagyobb technikai kérdés fülmeriilésekor, hogy van 
ugyan az állam szolgálatában sok jó technikusunk (a 
mint hogy igaz is), de annál kevesebb a specialistánk, 
kiváló műszaki erünk pedig sokkal csekélyebb szám­
mal van, mint a minőt ily nagy állam az ö számos 
nagy föladatával követel. S én ezt a bajt, mely nem 
egy hajdani közmunka- és közlekedési buzgó mi­
niszterünket is elkedvetlenített, oly lényegesnek tar­
tom, hogy érdemes komolyan szembe nézni vele és a 
baj okát, valamint az orvoslás módját kissé megvilá- 
gositani. Hogy miért nincsen az államszolgálatban ele­
gendő számú kiváló technikus, annak az okát nem 
nehéz megtalálni; egyszerűen abban rejlik az, hogy 
az államszolgálatban is az egyén tovább fejlődése — 
egyetlen mintaintézményünk, az országos kulturmérnök- 
ség kivételével — merőben a véletlenre van bízva. 
Azzal a kérdéssel, hogy az egyes szakéi önok, mely 
téren lehetne legjobb hasznát venni és ha beválik, mi­
képen lehetne belőle legtöbbet nevelni, mi nálunk jófor­
mán senki sem törődik. Az állam szolgálatába lépő 
fiatal technikus nagy ritkán juthat tohc .-égének s haj­
lamának megfelelő működési körbe, hanem jut oda, a 
hová éppen felső helyről beosztják. A középszerűségek­
nél ez nem nagy baj; van elég olyan technikus is, ki egy 
specziális irányt sem kedvelt meg különösen. De a jobb 
tehetségekkel szemben bizony indokolva lenne, hogy 
már az elhelyezésnél is némi gondosságot tanúsítsunk. 
Mert az elismerés és a kitüntetés oly hatalmas rugó 
a további előhaladásra, hogy kihal még azokra is, ki­
ket még nem érhetett és a ki okosan tudja ezt a ru­
gót fölhasználni, az bámulatos eredményeket érhet el. 
Csakhogy mindezekhez legelőször is odáig kell fok 
emelkedni, hogy a személyes ügyeket ne intézzék 
la!ólomra vagy merőben, búreauhralikint szem­
pontokból, ne intézzék szakember véleménye nélkül.
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Mert hogy valaki a technikus működését és lmszna- 
vehetöséget méltányolhassa s az áthelyezések és elő­
léptetéseknél igazán a szolgálat érdekében cseleked­
hessek. arra a nélkülözhetetlen tapintaton felül okve- 
tetlenül szintén technikai ismeretekkel kell bírnia, mé' 
pedig előkelő technikusnak kell lennie.

De ne adjuk föl a reményt; lesz még a magyar 
közszolgálatban is kiváló és nagyrabcesült műszaki 
erő elegendő számmal és oly fontossággal, hogy 
amaz erük természetes elfogyását pótolhassuk. Le 
fog múlni rólunk az a sötétség és szinte gazdátlan ál­
lapot , mely a kiváló erők növekedését mint a 
nap és a melegnek hiánya a növény gyarapodó 
fejlődését megakadályozza. A műszaki szolgálat egyik 
igen fontos ágazatában már is látom — amonnari a 
íüldmivclési minisztérium tájéka felöl — a közel dö 
hajnal hasadását és valódi benső örömömre szolgál, 
hogy ebből a mai alkalomból konstatálhatom, hogy 
legalább a vízi szolgálatot nálunk végre valahára most 
már helyes utón sv ivezik, hogy ma már kilátás nyílik 
orra, hogy a felpanaszoít hiányok legalább ezen az 
egy téren meg fognak szűnni, hogy technikus ember­
nek csak technikus lesz a fülebbvalója s hogy az egész 
vízi szolgálat szálai egy kézbe fognak összefutni. Hogy 
ez az egy kéz is csak technikusé lehet, az egészen 
magától érthető dolog — legalább mi előttünk; re­
méljük, hogy az illető magas helyen is magától ért­
hetővé fog fejlődni.

A hosszantartó éljenzéssel kisért beszéd után gróf 
< álcy miniszter szívélyesen kezet szorított a lelépő 
és az uj rektorral. Ezzel a közgyűlés véget ért.

A tartalékos tisztek és hadapró- 
dok fegyvergyakorlatai.

Ama lisztek, liadapródolc, orvosok és katonai liiva- 
hilnokok jövőben való fegyvcvgyakorlataira nézve, a 
i már az uj védcrölörvény intézkedéseinek alapján 
nyerték rangjukat, az az oly önkéntesekből kerülnek 
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túlra, s nem hagyná cl hazáját, a melynek színpadain 
művészete annyira megizmosodott, annyi dicsőséget 
aratott, s osztatlan népszerűséget vívott ki ma­
gának. Azt, hogy Púlmay Ilka megválik a nép­
színháztól, sokféleképen kommentálják, a tény azon­
ban az, hogy Pálmay Ilka 2000 forintnyi fizetés- 
javitást kért, mert eddigi fizetését — tekintve kü­
lönösen a toilettekre való nagy kiadásait, — keve- 
seltc. Eva ur a népszínház igazgatója ezt a kérelmet 
megtagadta s a 2000 írtnyi differencziában elég okot 
lát arra, hogy távozni engedje Pálmai Ilkát a népszín­
háztól. Minthogy pedig a népszínházon kivül a mü- 
vézsnönek Magyarországon tere nincsen, kénytelen kül­
földre menni. Ismerve a népszínház viszonyait, biztosra 
vesszük, hogy a Pálmay Ilka távozása olyan veszteség 
lesz, a melyet meg fog érezni az igazgató és a közön* 
ség egyaránt. Hogy miképen véli Éva ur pótolni Pál­
may Ilkát, a ki az utóbbi időben Blnlia Lujza asszo­
nyon kivül az egyetlen vonzóerő volt, azt nem tud­
juk, de azt hisszük maga Éva ur sem tudja.
Majd be fogja látni, hogy olyan vállalatnál, mint a 
minő a népszínház, sem efféle ezükkebltiséggel, sem 
közönséges kísérletezésekkel boldogulni nem lehet. A 
magunk részéről a legélénkebben sajnáljuk Pálmay 
Ilka távozását, de roméljük, hogy ha majd amerikai 
vendégszereplései után erkölcsi és anyagi sike­
reivel tér vissza, újra otthont talál idehaza. Mint 
már említeti ük, Pálmay október végén válik 
meg a népszínháztól, de csak február hónapban 
kezdi meg newvorki vendégszereplését. A közbeeső 
idő alatt ellátogat Európa nagyobb városaiba, hogy a 
színházakban tanulmányokat legyen. Amerikában csak­
nem kizárólag magyar nyelven fog játszani és pedig 
jobbára operettekben.

— Az éjjel az erdőn ez. népszínműből, mely a
a jövő héten kerül színre a népszínházban, ma tartót- , „
ták meg az első próbát. ! /3 r1°' / ’ ^n,a m' , - ,
- A Mr. zeneakadémia tegnapi ünnepélyes meg- ÍunL?BZ.fisfra emelem poharamat' (Hosszanlartó 

nyitásán fílilialovicli Udön igazgató intézet! a nővén- ée”k L‘I.lenzcs-)
(lékekhez buzdító szavakat. A beírás s a felvételi vizs­
gálatok eredménye szerint a növendékek száma az

mondani, hogy a javulás az én érdemem, hanem igenis 
észlelhető a javulás azért, mert mind a két müintézet élén 
oly szakavatott férfiak állanak, kik tudják és akarják tel­
jesíteni kötelességeiket, (Éljenzés) és mert azon mű­
vészek és művésznők, kik működésűkkel támogatják a 
két müintézetet — mint azt tapasztaltam — nagyon 
kevés kivétellel a művészet színvonalán állanak. Po­
haramat emelem tehát önökre, és kérem, tartsanak 
meg a jövőre is becses jó indulatukban. (Hosszan­
tartó lelkesült éljenzés.)

Az intendáns szavait kővető éljenzés után Slesscr 
József belügyi miniszteri tanácsos emelt szót s lelkes 
éljenzés közt a következő felköszöntöt mondta:

T. hölgyeim és uraim! Egy olyan országban a hol a 
honpolgárok egyajkuak, a hol az együttérzés az iro­
dalom vagy a művészet terén is határozott nemzeti 
szellemben szokott nyilvánulni, ott uraim n színházak 
kyt irányban érvényesítik magukat, tényezők egyrészt 
közművelődési tekintetben, eszközök másrészt szórako­
zás dolgában. Nálunk azonban a hol oly sokféle nyel­
vet beszélnek s a hol a hazáról oly sokféleképen gon­
dolkoznak az emberek, a színházak egvszersmjnd nem­
zeti missziót is teljesítenek. Nem szólok hosszasabban a rég­
múlt időkről, a midőn nemzeti színházunk a magyar 
nyelvnek nemcsak egyik leghűségesebb ápolója, hanem 
úttörője is volt. Hogy Budapest bizonyos iársadalmi 
rétegeiben alig egy-két évtized alatt a magyar nyelv 
oly nagy tért hódított, ebben is nagy része van szín­
házainknak. De a mi színházaink nem csupán a ma­
gyarosodás és a magyar nyelv művelődésének eszközei, 
hanem a magyar szinnűiirodalom termékei utján esz­
közei annak is, hogy a hazafias és nemzeti gondola­
toknak a magjai a hozzánk tán félig idegen keblekben is 
gyökeret verjenek. Nagy okuuk van tehát arra, hogy két 
müintézetünket mentül jobban gondozzuk és gyámolitsuk. I ]at s gyakra 
S midőn ezt teszsztik, ezzel csak hazafiui kötelessé- i.p_ i
giinket teljesítjük. A közel múltban mind a két inté- |___
zetnek ködös, korongos volt a láthatára. A törvény­
hozás, a kormány és a színház intézői megtették és 
teszik a lehetőt, hogy az a láthatár kitisztuljon. (Elénk 
éljenzés.) És én szivemből óhajtom, hogy ez a czél ne 
csak eléressék, hanem hogy a kitisztult láthatárnak 
ezután mentül több veröfénye, napsugara is legyen.
Más szóval, én a m. kir. operaház és a nemzeti szin-

i:ivaslal.:ra a 
A hivató-- 

t'il fkon ti ír 
c-ak annvi 1
■ I un I a ii .|még háramló tartaléki szolgálati 
I."'.vkvi'I-. v:c v-'i. A tartalékos liszteknek, katonai

va'alni'l.okr. •!: • - kaclapvódoknak l-egédorvos-helyct-
■ ■ - - • k I. < ki í . I n«I • n •"■nkér.i-s tényleges szolgálat, melv
1 r" Iia;i • .v fegyver (szolgálati) gya­
korlatul akkor száiníltatik be, lm az illetők o mellett

szolgaiad követelményeknek nicgfelcltek.
A Una- r,i tartalékos tisztjeinek megengedhető,

• ' ilaiuiartis/ti i-óulát, lia a helyiség elegendő 
■ I '■/ 1 1 lóvé tc-zi. I.Vogalluissák, ha kmyilatkoz-

hu a tanfolyam e..--z tartama alatt" a mes- 
.i."U l.i.'iiir.ikaI k‘záiőlag a szolgálatnak akarják 

tiV'lni. Iloy ■ lí.tt lé.\,.| bírjon az liietö, a fultétel- 
1:1 kI - Ant:.• !: meg. Továbbá a c-apatparanesno- 

• aj.ii vyvci nembeli tartalékos liszteknek ün-
* ,'r‘i| j"ien‘!;vzé:ok fulvián >- rövid utón megenged- 

: az', hogv rövid tartamú különös gyakorlatokban,

tljegyzendö.
1 ,nil! aiioicftnybeli tartalékos tisztek és hadapródok n 
I 'gyvergyakoriatokal elvileg állománycsapatjoknál, és a 
•'"* kT.clsvges, azon alosztálynál kötelesük tcljeeileni. 
■! melyhez be vannak osztva". A tartalékos lisztek és 
hadapródok az iránt i kérvényei, hogy a fegyvergya- 

latot nvni az állomúnyilleit-kes, hanem valamely 
11. csapaltestncl teljesíthessék, csak oly valóban kü- 
I lig1 'Icmliexi t- á érdemlő o-» lekben, melyek u 

" >'■••• \ahi kivételt igazolhatják, lerjesztendük 
‘ - ha'i.Iy!ainisztérhez elhatározás végett.
i ■ r'al ,o li.zick t hadapródok tekintetében,

• 1 • ■ ' V i| i'iok a megszállott területen
/- /vt-.-ik. a kuzos hadügyminiszter evenkint meg fogja 
: :l, ;,z iii'czk-.'.iéseket Az utazási napok a gyakorlat 
t.Ttaiuáki n-in .-z.inr.it tatnak be. A fegyveres időszaki 
gyakorlatokat a katonai állománybeli egyes tartalé­
kos tisztekre és tartalékos hadapródokra nézve, a csa- 
paücstek, illetőleg a csapalrészck kötelessége megál­
lapítani. Ennél alapelvül kell szolgálni, hogy a szabály­
szem barom fegyvergyakorlat a következőleg teljesi- 
U:i'lu: a) a katonai áílományboli tartalékos tisztek és 
hadaprűdök részévül, --- a tüzérség és a vonatcsapat 
kivitelűvel, - az első és második fegyvergyakorlat a 
szazai! iosztály) gyakorlatok idején, a harmadik pedig 
e-ellcg valamely későbbi gyakorlati időszakban; b) a 
tábori és vártüzérség tartalékos tisztjei és hadapródjai 
állal azon időszakban, midőn az éles lövegekkel való 
g’fakorlát-.!; tartatnak; < a vonatc-apatok tartalékos 
ll"Z l' ' ludapródai ál'ul. i -zel a vonatgvakorlalok 
idején.

A n-at katonai . Ilománybcli tartalékos tisztek 
-■ • • I' " 1"'-alahmkok légyxurgyakorlalainuk időszakait 
a l'adíe.'yrmni.-zic,- állapítja meg. Az illető év-

1 '-x."!- 'szolgálat 1 gvakorlat alóli felmentésnek,
é- gyakorlatnál: ucvanazon é- valamelv későbbi idó-

akadémiai kurzuson és pedig a zeneszerzésen u, zv 
gorán 24, az orgonán 2. a hegedűn 7, a gordonkán 
s a magánéneken 40. Az előkészítő osztályokban v 
5Ő zongora s 9 hegedünüvendék.

A német színházban pár nap múlva megkez­
dődnek a próbák. A színház arról tudósítja a közön­
séget, hogy a Becsben és Berlinben sikert aratott drá­
mai újdonságokat mind elő fogja adni. Márcziusban a 
bécsi An der \\ ien színház operetle-személyzete fog 
vendégszerepelni, előadván a Becsben színre került 
operette-ujdonságokat, áprilisben pedig a müncheniek 
jönnek el játszani. Sonnenthal, Schweighoffer és Gi­
rardi vendégszerepelni fognak.

— Az opera tegnapi "megnyitó előadásáról irt tu­
dósításunkból Mannheit baritonista neve kimaradt. 
Szívesen pótoljuk ezt ma, mert Mannheit a hírnök 
szerepében kellemes feltűnést keltett. Hangja a szün­
idők alatt rendkívül megerősödött s stylszerü előadá­
sával lényegesen járult az összhatás emeléséhez, süt 
ki kell jelentenünk azt, hogy ö az elsők közt volt, a 
kik teljesen beleillettek az előadás keretébe.

— Szép Heléna. Offenbach jeles operetteje de- 
ozember hó 17-én fogja repertoiron szereplésének 
2ö éves jubileumát ünnepelni. Annyi bizonyos, hogy 
Lecocq-Ángot, Strauss Böregér operettén kívül alig 
ért meg operetté ilyen hosszú időt. A dolog magyará­
zata egyszerűen az, hogy Offenbach, a maga zsaneré-

Élénk éljenzés követte e szavakat, moly után a 
vacsora véget ért s a díszes társaság Balogh Károly 
zenekarának játéka mellett a késő éjjeli órákig a leg­
kedélyesebb hangulatban maradt együtt, (0. É.)

SPORT.
A budapesti polgári tövoházban tegnap tartott 

(lijlövészeten a következő ezéllövők nyertek dijakat: Sak 
Adolf, Szávoszt Alfonz, Gabrinyi Samu, Meszlvits Má­
tyás dr., Braécli Károly, Freyberger Pál, Axamethy 
Lajos dr., Harsány! István. Összesen 1660-szor lőttek. 
E lió 22-én vasárnap a 300 és 400 lépésű honvéd 
czélláblára és a pisztolyczéltábláva fognak lőni.

azért, hogy a sah kíséretül szolgálván, az ünnepély 
fényét emeljék.

Az állam eme támaszai és a király mögött megy a 
«rapkt-dar» (a kiróly fözsebkendőhordó mestere), utána 
az «abdari» (pohárnok), ki hideg vizet visz a felesége 
számára arany léás-kannában.

Ezek után következnek a «tufenkbar»-ok (puskatöllü 
vadászok), a nferram-ok, kik a vadászati idényen a 
rendőrséget képezik, illetőleg az ütlegeket osztogatják 
az illetőknek és szükség esetén — mivel, hogy a 
persa törvénykezési eljárás nem nagyon komplikált — 
a magokat helytelenül viselő egyéneket a túlvilágra 
küldik. A menetet a «kaliánok» (pipátóllügctük) és 
szakácsok s a nagyszámú meghix'olt vendégek, a odzse- 
Iandam (karaván-vezető) s a «mekhter» (lovászmester) 
rekeszti!: be. Utóbbinak feladata: ügyelni a tömérdek 
élelmi szerre, fözöedénxekre, bútorokra, szőnyegekre, 
melyeket öszvéreken szállítanak.

Az egész vadásztársaságot egy lovasezred kiséri, 
melyben csaknem minden ember más-más és megle­
hetős fantasztikus egyenruhát, visel.

A sah vagy a sólymászatot, vagy a haj tóvadászatot 
gyakorolja. Jóllehet a persák a nagycsonlu, magas 
lovakat kedvelik, a vadászatokra és utazás alkalmával 
a zömök apró lovaknak adnak előnyt. Ha a sah hegy­
vidéken vadászgat, egész csapat ponny ló áll rendel­
kezésére. E lovak minden talajnehézségel könnyedén 
legyőznek. A persaországi öszvér igen szép alkatú ál- 

akran nagy áron kel el. A sólymok nagyrész- 
sen fujhoz tartoznak, melyeket a persák 

nagy művészettel tanitgatnak be a vadászatra.
Az ehető vadak, melyek a vadászat zsákmányául 

esnek, rendesen az udvari konyhára vándorolnak, vagy 
részben a követeknek s előkelő személyiségeknek aján­
dékoztalak oda.

A sah elvétve a hegyes vidék állatját, a köszáli 
kecskét is fölkeresi s ritka ügyességgel lövöldözi le c 
e virgoncz, gyors vadat.

Képzelhetni, hogy ilyenkor a szerencsekivánatok és 
dicsőítések nem hiányzanak, de a fényes lakoma sem 
ám, melyet a sah ott künn a szabadban sátor alatt 
hevenyésztél a finom szőnyegeken, hol aztán az eszem- 
iszomnak se vége, se hossza, mig az alkony a mulat­
ságnak véget nem vet.

felgyó-

eszébe nagy operásdit játszani, a mely vád 
nehány operetté szerző vonhatja ki magái.

— J. Claretle, a «Théatre Francai.-» igazgatója _
mint a «Kép. Franchise» és a «Kappel» ívja — a kö­
vetkező levelet intézte Dürer Emilhez, a ki Edison 
magánéletéről -- mint már megírtuk, — érdekes 
könyvet irt: «Végtelen gyönyörrel olvastam Edisonról 
irt kötetét, ügy tetszett, mintha varázstemplom ajtaját 
nyitotta volna ön fel előttünk, még pedig a legcsodá­
latosabb varázséi, a tudományos varázsét. Az az i«en 
nagy ember, kit a múlt este üdvözölhetni szerencsés 
voltam, önben a legélénkebb ábrázolóra talált. «Edison 
otthon» czinni czikke megismerteti — és megszeretteti 
— velünk a tudóst, a kit csodálnak. Ma Edison ott­
hona tág lett és a mint annak idején Humboldtról, ma 
róla is cl lehet mondani, hogy «Edison otthon» tulaj­
donképen «Edison mindenütt.»

vak' ulti-leiének lehet helye, ha az illető beteg, 
: nx; leliétliT.ul követelik, ha külföldön vau, 

al’aiie l x;.; Inni, -'ii'.'u- leendői xan-

A fe

ilvám:

1 zolg-ilati; L’xakorla! alól fnliiieutés, ille- 
• laü.ai; áttételű ingedélyezliclö továbbá: 

gyógyintézetekben alkalmazott orvosuk- 
11 1 1 ■ zoknal; nélkulozliellcnsvge még a szolgálati
g.akoriai i-aíiI tariam'-ra i- az intézet igazgatója (ve- 

) gazolja I. a köz gck igycUvn orvosainak és 
o'úg' -zen -zi-iriel; a j.ivá-i tisztvi.-vlö megkeresésére;

a tanulóknak, ha tanulmányaik tilol-ó évfolyamát 
vegzd;, az erre vonatkozó bizonyítvány alapján.

A I vyvi I 1 zolgálali) hadgyakorlatokra, kérelmük 
f'lvtán, az iskolai szünidőkre liivandók be: a) a ta­
nárok magán és helyettes tanárok, tanársegédek, fel­
ügyelő tanárok és tanítók, további* a hasonló minü- 
M'vbon valamely nyilvános vagy nyilvánossági joggal 
I' 'I ul.ázott tamnlé n knél a tami/i-: terén alkalmazott 
••gyvív IIn .• tanulmányi (i-kolai elöljáróság, rector, 
tgaz-.'iíló. ilvkai... I.izor.yilxánvával igazolják, hogy a 
ianuimár.vi ■'-k-»InFi évfolyam tartama alatt alkahiiu- 
y.a.-ukliari ni'ü.ülözhulullcnek b) tanulók, ha tanulói mi- 
nösegiik"! az i kulai ilöljáró-ig (rektor, igazgató, dv- 
l‘-'n) bizon i’xanyával igazolják.

A f'i.v.'u lodtáfiyok I vüö időben, legkésőbb azonban 
i'zunnév. nappal a i'.-gwer- (szolgálati) gyakorlat kez- 
<l“t" elolt. a mennyiben azok nem később beállott 
akadályokra vonatkoznak, — az illetékes hadkiegú- 
szitosi kerületi parancsnokságnál nyújtandók be.

A fegyver- (szolgálati) ' ' 
az 
kél

Diszlakoma Beniczky Ferencz 
tiszteletére.

Leniczky Ferencznck, a rn. kir. opevaház és a nem­
zeti színház intendánsává történt kineveztetése alkal­
mából a két miiintézet tagjai a Hungária-szálló föld­
szinti termében diszlakoinát rendeztek tiszteletére, me­
lyen a nemzeti színház és operaház tagjai majdnem 
teljes számban, továbbá a két intézet tisztviselői és a 
művészvilág számos képviselője vettek részt. Midőn az 
intendáns a terembe lépett, élénk éljenzés harsant fel, 
miközben elfoglalta helyét az asztalfőn ; mellette Fe- 
lekiné Flóra és Priclle Kornélia ültek.

A negyedik fogásnál felemelkedett helyéről Paulay 
Ede a nemzeti színház igazgatója, s "a következő 
loasztot mondta : «Nemcsak a koronás király iránt 
tartozó alattvalói hódolat, nem csupán a magyar szo­
kás által szentesített illemszabály, hanem a mélyen 
érzett hála ösztönöz minket arra," hogy mint mindig, 
úgy mai ünnepünkön is mindenekelőtt a trón felé for­
dítsuk sziveinket. (Éljenzés.) Felséges királyunk súlyos 
uralkodói gondja közepette- is mindig olv mértékben 
fordítja áldásos figyelmét a művészetekre, és különösen 
II kél müintózetre, melynek tagjai itt ma összejöttek, 
hogy nemcsak mint magyarok, de mint művészek is 
hódolat és hálával eltelve, lelkesedve kiáltjuk: éljen a 
király felséges családjával együtt sokáig. (Lelkesült 
éljenzés.)

Zajos éljenzés követte e szavakat, melynek csilla­
pulta után Náduy Ferencz emelt szót, kővetkezőket 
mondván:

Hölgyeim! Uraim! Kern olyan régen volt, midőn 
egy rám nézve örvendetes pillanatban kifejezést adtam

csakhamar beteljesedett óhajtásunk : a kormánybiztos­
ig megszűnt és helyette állandó, biztosabb állapot 
keletkezett, Beniczky Ferencz a kél müintézet 
ínlcndása lett. Kegyelmes uram! Hogy teendüink- 

eltükélt akarat és lelkiismeretes buzgalom 
hat át bennünket, arról kormánybiztosi minősé­
gében volt alkalma meggyőződni. Nem szerénytelen­
ség szól e kijelentésünkben, hanem egy Ígéret: 
hogy törekvéseinket — inlendánssága alatt — még in­
kább növelni akarjuk. Viszont kérem nagvméltóságo-A lr-uyver- (szolgálati) gyakorlat alól felmentetlek VISZ01 ^rem nagyméltóságo-

/.t a kővetkező évben vagy bizonyos fontos esetekben ,ogy “'^lunk tanúsított eddig, jóindulatát, szere­
it év múlva utánpótolni kötelesek. tetet ug\ e al az uj korszakba, s hogy ez a szeretet
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SZÍNHÁZ és művészet.
— Pálmay iAi tényleg megválik a népszínháztól, 

s csak október végéig marad annak kötelékéin. Ez 
idő alatt még tízszer lép föl, s ezt a tiz estét úgy le­
het tekinteni, mint a művésznőnek hazájától való bn- 
esozóját, mert Pálmay Ilka már aláírta a szerződést, 
mely szerint a jövő évi február hónapban megkezdi 
Newyorkban harmincz estére megállapított vendégsze­
replését Hogy ez a szerződés a lehető legelőnyösebb 
feltételekkel van ellátva a művésznőre nézve, az ter­
mészetes. mert különben nem menne cl a tengeren

mentül tovább tartson, az mindnyájunknak szívből 
eredő óhajtása.. Isten tartsa meg nekünk sokáig na«y- 
méltóságotlat! Éljen 1 (Hosszantartó lelkesült éljenzés.)

Beniczky Ferencz intendáns a felküszöntőre lelkes 
éljenzés közt következőleg válaszolt:

Engedjék meg, hogy köszünetemet fejezzem ki azon 
szives felköszöntőért, melyet hozzám intézni méltóz- 
tattak.
, ..Sí01? ,a kél müintézet kormányzását megkezdtem, 
körülbelül megmondtam programmomat, hogy miként 
szándékozom azokat vezetni, és ezen programmot 
megtartom és meg akarom tartani a jövőben is. (Élénk 
éljenzés.) Mióta uj állásomban működésemet megkezd­
tem, mondhatom nemcsak pénzügyi, hanem művészeti 
tekintetben is javulás észlelhető; de no vegvék ezt 
tőlem szerénytelenségnek, mert nem akarom ezzel az.

A persa sah vadászatai.
Nazreddinröl, a persák hatalmas uralkodójáról, ki 

nem rég távozott körünkből, elég sokat Írtak a lapok, 
foglalkozván személyével, szokásaival, exotikus hajla­
maival stb. Talán alkalomszerű lesz, ha érdekes va­
dászatairól is elmondunk egyetmást.

Botfa és Layard, kik angol követségi szolgálatban 
huzamos időt töltöttek a persa udvar körében s a 
midőn igen érdekes észleleteket tettek a régi persa és 
asszír birodalom művelődéstörténeti emlékeire vonat­
kozólag, egyszersmind a persa vadászatokról is érde-

clő 
soha 

füliratot 
sze­

rencsés volt.»
A most élő persa sah szintén szenvedélyes követője 

Nimródnak, s nagy mennyiségű elefántot, tigrist, pár- 
duezot, struezot, giraflot s egyéb nagy vadat tart, ama 
nagy vadászatok alkalmára, melyek egy-egy fényes 
udvari ünnepkor a programm kiegészítő részét ké­
pezik.

A teheráni udvarnál tartózkodó angol-, franczia- és 
oroszországi követek nagyot vétenének az ott uralkodó 
nagyúri szokások ellen, és sokat veszítenének tekinté­
lyükből, ha az ott divatozó vadászatokhoz szükséges 
sólymokat és vadászeb falkákat nem tartanának.

Iran gyermekei általában nagyon kedvelik a vadá­
szatot s különösen a sólymászatot kiváló ügyességgel 
és értelemmel gyakorolják. Az északi tartományok ős­
rengetegeiben a nagy vadak közül a király-tigris még 
mindig nagy számban tartózkodik. E fenevadakat Glii- 
lan, Mazenderan és Asteraba tartományok lakosai még 
mindig a régi kanóczos puskákkal vadászszák s hogy a 
primitiv rósz 
elegendő tanú. 
talok vásárra
nak, mig ami európai vadászaink, jelesebb lőfegyvereik 
mellett is, gyakran tünkre teszi a tigrisnek pompás 
bundáját, rendesen a legnagyobb czélpontot keresve az 
állaton.

Gyakrabban előforduló állatok és madarak Persiában 
a hiéna, gazella, róka, medve, farkas, vad juh, túzok, 
kócsag, bivaly s több más kérődző állat. Ázsiának 
délnyugati részén még mindig nagy számmal található 
a vadkecske is magasabb hegyvidéken.

A kisebb vadászatok Persiában a nyulakrn, fáczá- 
nokra, vörös és fekete gólyamadarakra, szalonkákra 
és réczefajokra történnek. Apró madarakra vadászni,
— mint ez a müveit Európában szokás — Per. 
a hallatlan dolgok közé tartozik.

A 'nyúl a legolcsóbb pecsenye ott (a mi pénzünk 
szerint 10 kr), minthogy az orthodox persa a nyulat 
legtisztátalanabb állatnak tartja, melynek húsát élvezni 
ősi vallása tiltja. Az antilopokat gyakran elevenen el­
fogva házi állatokká szelídítik s nem ritkán láthatni 
ezeket a terrasseokon és házfedeleken szökdécselni.

A sakál némely vidéken estalkonytól virradatig egész 
falkával barangol, s gyakran egész a helységekig el- 
kóbovognak. Persiában a vadászat mindenütt meg 
van engedve, kivéve az uralkodó számára elkülönített 
vadászterületeket.

Teherán vadászalkedvelöinek legszokottabb kirándu­
lásai Verammin vadakban bővelkedő síkjaira történ­
nek. Különösen a sólyomvadászalot űzik ott nagymér­
tékben.

Do nézzük, hogy rajzolja egyik szemtanú 
udvari diszvadászatot.

«A sah egy kasmir-szüvetböl összetűzött kulidzsért 
(kabát, melynek ujjal csupán könyökig érnek), világos­
kék bő nadrágot, hosszuszáru csizmát és kék Zampa- 
köpenyt viselt, mely alól a vörös Garibúldi-ing koron- 
kint kilátszott. Ez utóbbi ama tuczatbúl való volt, me­
lyet az angol követ, tisztelete jeléül, a sahnak aján­
dékozott. Fő végül, a régi divatu magas «kula» helyett
— melyet mai napság inkább csak a közrendüek vi­
selnek — egy kis báránybőr sipkát alkalmazott.

A vadászcsapat élén a fővadászmester haladt, _
mellén egy arany patkányhoz hasonló diszitménynyel 

követve számos vörösruhás gyalog- és lovasvadász­
tól, kiknek mindannyin hosszú dárdával volt fölfegy­
verkezve. Közvetlen a királyok-királya lova elölt az 
udvari főméltóságok lépdeltek nagy komolyan. Ezek 
nem a vadászat kedvéért jelennek meg, hanem csupán

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Álkor Gusztáv tanácsnok betegségéből 

gyűlt s ma hivatalát újból elfoglalta.
— A fővárost egylet folyó hó 17-én azaz kedden 

délután 6 órakor a régi városház tanácstermében érte­
kezletet tart.
—pénzügyi és gazdasági bizottság ma tar­

tott ülésén a következő tárgyakat intézte cl. A főszám­
vevő előterjesztése következtében az V. kér. Markó- 
utczában építendő oltónyirk tcmnclö és oltó-intézet 
költségeinek fedezésére 17,000 forintot javasol a 
bizottság a jövő évi költségvetésbe fölvétetni. — 
Haberhauer János tanácsos a fővárosi tanács és 
füszámvevü előterjesztését adta elő a incntö-cgycsü- 
letnck építendő ház költségei iránt. A mentő-egyesület 
ugyanis kérvényt adott be az iránt, liogv mivel külön 
épületre ma már okvetlenül szüksége lesz, a főváros 
ennek létesítéséhez adja meg a módot. Még pedig 
vagy akként, hogy vegye teljesen kezeibe az építés 
ügyét vagy pedig a költséget adja hozzá s az építés 
vezetését és kivitelét bízza az egyesületre. A Sólvoin- 
és Markó-utezák sarkán a fővárostól adományozott 
telkeken építendő ház mintegy 57,000 forintba fog 
kerülni: az építkezésre vonatkozó terveket az egyesü­
let bemutatta. A tanács a kérvényt kiadta vélemény- 
adás végett a mérnöki hivatalnak"s ez (noha a költ­
séget 64.000 forintra teszi) azt javasolja, hogv a 
mentő-egyesület maga vezesse az építkezést, de a fő­
város által kiküldött szakértő felügyelő-bizottság ellenőr­
zése mellett. Ugyenezt a véleményt adta a főszám,evő 
is. Sehrcyer J., noha a maga részéről teljes készség­
gel hajlandó az egyesület épülete részére szükséges 
költségeket megszavazni, azonban óhajtja kikütlelni, 
hogy a főváros törvényhatósága az egyesület admimsz- 
trácziójára a jövőben befolyást gyakorolhasson. E föl­
vetett indítvány élénk viliit keltett föl. a mennyiben 
Bácz Károly ellenezte az indítványt ily általános alak­
ban, hanem kívánta, hogy az szabatosan határozlassék 
meg. A kérdéshez többen hozzászóltak, mig végre az­
tán Ilabcrbauer tanácsos a vitának azzal vetett véget, 
hogy abbeli reményének adott kifejezést, hogy a mentő 
egyesület semmi kifogást sem fog lenni, ha a fő­
város a belügyeiben való felügyelet gyakorlását 
kívánja. A bizottság elfogadta a mérnök-hivatal 
és füszámvevö javaslatát a ház építésére vonat­
kozólag, a Schreyer .1. által tett indítvány pótlásá- 
n_ak. — A soroksári holt Duna-ágban teljesitett fel- 
töltési munkálatokra kiadott s a főváros terhére eső 
5.502 frt 85 kr fedezetét a kövczet-vámjüvedelmekből

küvezési alap. 20.000 frt a kisajátítási alap s 5000 fr! 
a 24 milliós függő kölcsön terhére essék. — A városi 
vasúti vállalat, a nagykörúti villamos vasútra vonat­
kozólag, a közgyűlés határozata alapján hozott szerző­
dés három lényeges pontját módosítani kívánja. E tár­
gyat kiadták a vasúti albizottságnak. — A' Lukács- 
fürdői malom-tó beboltozására szükséges 16.000 frtnyi 
összeget a kövezetvámból már befolyt jövedelmek ter­
hére utalták s ugyanebből lesz fedezendő a VI. kerü­
leti utczák tisztításánál mutatkozoti 5000 frlnvi költ­
ségtöbblet.

— A magáuépitési bizottság mai, Rózsa Péter 
tanácsos elnöklete alatt tartott ülésén a következő épi- 
tési engedélyek kiadását hozta javaslatba, u. m. Novák 

-íh ’ Igaznak budaörsi-ut, egyemeletes lakházra, Gcrsten- 
siaoan | berger J. és nejének csömöri-ut 2619. sz. a. egyeme­

letes házra, gr. Leitner Adolfnak a farkasvölgyben 
földszinti nyaralóra, Engl Antalnak Nagy János-ittcza 
4119. sz. a emeletes toldalékra és földszintes háza 
fölé emelet építésére, Eschenbach Júliának pacsirta 
utcza 1200 hrsz. a. földszintes házra, Doma- 
niczky Istvánnak a naphegyen földszintes nya­
ralóra , Beyer Hermannak " 111. kér. kisczelli-ut- 
cza 66. sz. a. földszintes házra, Urban Istvánnak ká- 
polna-ut 3. sz. a. földszintes lakházra, Paizs Istvánnak 
III. kér. Mnjláfh-utcza 1. sz. a. földszintes lakházra, 
Lipp Tivadarnak X. kér. 8629. sz. a. földszintes tolda­
lékra, Szöllösy Máriának I. kér. a svábhegyi kőbányá­
nál^ földszintes toldalékra, Glück Ignácznak a városli­
geti fasorban verandára, Kosár Istvánnak vürösvári-ut 
59. sz. n. háza magasabbra emelésére, Augusz Antal­
nak VII. k. Egressy-ut 2291. sz. a. házm. színre. 
Ezenkívül több átalakítás stb. engedélyeztetett.

— A villamos vasút mizériát. Panaszos levelet 
kaptunk ma, a mely arról fesz tanúságot, hogy a vil­
lamos vasút még mindig erősen akaratoskodik, s nem 
igen válik be tökéletes közlekedési eszköznek. Tegnap 
délután egy nagy társaság száll föl egyik villamos vas­
úti kocsiba, hogy a ligetbe ránduljon ki rajta. Szörnyű 
próbát állott ki az utasok türelme, mert a vasúti 
kocsi, a mely vidám csengetés mellett mog-meg- 
indult és gyors tempóban gördült végig a síne­
ken, többször mog-megállott, s csak nagysokára 
tudták újra megindítani. Eleintén az emberek 
szórakozást talállak a különös fennakadásokon, 
de később már megelégelték a villamos erő tanulmá­
nyozását és türelmüket vesztve, hangos zúgolódásra 
fakadtak. Egy ponton csaknem félóráig tartott a pihenő, 
s csak hosszas próbálgatások után kezdett újra mű­
ködni a villamos erő. Egész gyötrődésébe került a tár­
saságnak, a mig kijutott a ligetbe.

— A fővárost számadásokat felülvizsgáló bizott­
ság ma délelőtt tartotta alakuló gyűlését.

a persa

— Tő- és utóellenőrzési szemlék a fővárosban,
A Budapesten tartózkodó közös hadseregbeli szabad- 
ságos, tartalékos és póttartalékos, valamint a szabad- 
ságolt állományú honvéd legénységgel a fő- és utó- 
ellenőrzési szemléket ez évi október, november és 
deezembcr hóban tartják meg. A szemle az üllői mi 
laktanyában (III. Pavillon, földszint 1. sz. a.) minden- 
kor reggeli 8 órakor kezdődik.

Födicnőrzési szemléje lesznek a közös hadsoree- 
beli 32. gyalogezredhez tartozó legénységgel az 1880 
—1881. években besorozottakkal" október T-.’n 
1882—1883. években besorozottakkal okt. 8-án 
1884—1885. években besorozottakkal okt. 9-én.’ Bz 
1880—1887. években besorozottakkal okt. 10-én ’s a? 
1888. évben besorozottak és a fenti sorozási évfolya­
mokból elmaradottakkal okt. 11-én, továbbá a közös 
hadseregbeli 1—12. gyalogezredekhez tartozó Wnv. 
seggel október 12-én, a 13—20. ezredbelikkel o£. 
lóber 13-án, n 21—26. ezrcdbeliekkcl okt. l' ín
a 27—36. czredbeliekkel október 15-én. a 37_u
ezrcdbeliekkcl október 16-kán, a 45—52. ezred' 
beliekkel október 17-én, az 53—60. ezredbeliekkeí ok", 
tábor 18-án, a 61—70. ezrcdbeliekkcl október 19-éD" 
a 71—76. ezrcdbeliekkcl október 20-án. a 77—88 e-’ 
rcdbclickkel október 21-én, a 87—90. ezredbeliekkeí 

■ okt. 22-én, a 97—102. ezrcdbeliekkcl október 23-án 
Az 1—5. hadiesti tüzérezredbelickkel október 24-én‘ 
a 6—10. hadtesti tüzérezredbelickkel október 25-én a 
11—14. badte'sli tüzérezredbelickkel október 26-án’az
I— 14. nehéz tüzérüteg osztályhoz tartozókkal október 
27-én, a 15—28. nehéz tüzérüteg osztályhoz tar- 
tozókkal október 28-án. A vár- és mütüzérckliéz ta-i 
tozó legénységgel október 29-én. A vadászcsapatokhoz 
tartozókkal október 30-án. A dragonvos- é= dz-idás- 
ezrcdbeliekkcl október 31-én. A mérnök, hidász, vas­
úti s fávirdai ezrcdbeliekkcl november 1-én. Az 1—8 
huszárezredbeliekkel november 2-án, a 9—io. huszárt 
ezredbeliekkeí november 3-án. A vonatosztálvok- 
hoz, ménes- és csödörlolepekhez tartozó legénység­
gel november 4-dikén, az élelmezési osztálybelieknél 
november 5-én. Az 1—16. egészségügyi csapatokhoz 
tartozó legénységgel november 6-án, "á 17—26 egész­
ségügyi csapatbeliekkel november 7-én. A hadi lenge- 
részeihez, a ruharaktárokhoz, valamint a többi e=apa- 
tokhoz és intézetekhez tartozó legénységgel november 
8-án. A honvédségi főellenőrzési szemlék a következő 
napokon lesznek. Az 1. honvéd gyalog féldandárbeli 
vagyis a volt 1., 2. és 3. honvéd zászlóaljbeli le­
génységgel, és pedig az 1878—79. évfolvambeliekkel 
november 20-án, az 1880—81. évfolvambeliekkel no­
vember 21-én, az 1882—86. évfolyambeliekkel novem­
ber 22-én, az 1884—1888. évfolvambeliekkel valamint 
a hosszabb szolgálatra kötelezett és 1878 előtt beso­
rozottakkal november 23-án, a közös liadsern-böi a 
múlt év végén áthelyezőitekkel november 24-én. A
II— VIII. honvéd gyalog féldandárhoz tartozó, vagvis 
a volt 3., 4.. »., 6.. 7.. 8., 9., 10.. 11 P 13
14., 15., 16., 17., 18., "42.," 45., 46., 47., 50., 85. és 
86. honvédzúszlóaljbeliekkel november 25-én." A IX— 
XV. honvéd gyalog féldandár, vagyis a volt 33., 34,
35., 36., 37., 38., 39., 40., 41., 43., 4L, 48., 49.. 54.^
55., 56., 57., 58.. 59., 60., 61., 02. és 64. honvéd 
zászlóaljbeli legénységgel november 26-án. A XVI.— 
XXII. honvéd gyalog féldandár, vagyis a volt 20.. 27,
28., 29., 30., 31., 32., 51., 52., 53., 65., 66.
67., 68.. 69., 70., 71., 72., 73., 74., 75., 76.,
77. és 78-dik honvéd zászlóaljbeliekkel november 
27-én. A XXIII.—XXVIII. honvéd gyalog féldandár, 
vagyis a volt 19., 21, 22., 23.. 24., 25., 26., 79.,
80., 81., 82., 83., 84., 87., 88., 89., 90., 91. és 92. 
honvédzászlóaljbeli s a e«. és kir. Laudwehr zászlóalj 
helyben állomásozó legénységével november 28-án. A 
honvéd huszárezredbeli legénységgel november 29-kén.

Az utóellenőrzési szemléket a fővárosban tartóz­
kodó s a föszcmléröl elmaradt legénységgel a követ­
kező napokon tartják meg. A közöshádseregbeli 1—30. 
gyalogezredekhez tartozó legénységgel nov. hó 13-án a 31 
—60. gyalogezredbeliekkel nov. 14-én. a 61— 80. gva- 
logezrcdbelickkcl november 15-én a 81—102. gyalog- 
ezrcdbeliekkcl november 16-án. A lovasság, tüzérség 
és vadászcsapatok legénységével november 17-én, a 
vonalosztályok, ménes- és csödörtelep legénységével 
november J8-án. A többi közös hadseregbeli csapatok 
és intézetek legénységével november 19-én.

A honvédségnél az uíóeilenörzési szemléket a kö­
vetkező sorrendben tartják meg. Az I. honvéd gyalog- 
féldandár, vagyis a volt" 1., 2. és 62. honvéd zászló- 
aljbeli legénységgel deezembcr 8-án. A If—X. honvéd 
gvalocféldanaár, vagvis a volt 3., 4.. 5., 6., 7.. 8., 9., 
1Ó., 11., 12.. 13., 14., 15.. 16., 17.. 18., 37., 38., 39,
40., 4l., 42., 45.. 46., 47.. 48., 49.. 50., 85. 
és 86. honvéd zászlóaljbeliekkel deezembcr 9-én. A

A XI—XVIII. honvéd gvalog féldandár, vagyis a 
volt 33., 84., 35., 36., 43,""44., 51., 52., 53., 54., 55.,
56., 57., 58., 59., 60., 61., 62., 64., 65., 66., 71., 72.,
73., 74. é= 75. honvéd zászlóaljbeliekkel deczember 
10-én. A XIX—XXVII. lionv. gyalog léldandár. vagyis 
a volt 19., 20., 21.. 22., 23., 24.. 25., 26., 27., 28., 29.,
30., 31., 32., 67., 68., 69., 70., 76., 77.. 78., 79.. 80,
81., 82, 83, S4-, 87, 88, 89., 90, 91. és 92. honvéd 
zászlóaljbeliekkel, valamint a honvéd huszárezredek s 
a közös Landwehr-zászlóaljak legénységével deczem­
ber 11-én.

Az ellenőrzési szemléken való megjelenéstől fel van­
nak mentve: 1. A papjelöllek és a papnevendékek 
2. A folyó évben tényleges szolgálatban állott, 
katonai kiképeztetésben részesülő vagy fegyvergya­
korlatot teljesitett tartalékosok. 3. Az ez évien 
tényleges szolgálatra, katonai kiképezletésre vagy 
fegyvergyakorlatra bevonultak, ha azok betegség 
vagy felülvizsgálás miatt ismét a nem tényleges vi­
szonyba visszahelyeztetnek. 5. A tartósan szabadságolt 
altisztek, ha nyilvános szolgálatban vannak. 6. A fog­
ságban levők vagy feltételesen szabadlábra helyezett fe- 
gyenezek. 7. Az engedélyivel külföldön tartózkodók. 8. A 
csendörségnél szolgálatban állók. 9. A tartósan szabad­
ságoltak és a póttartalékosok, ha besoroztalak. 10. Az 
1882. évi XXXIX. tezikk 5. §-ban megjelölt és még a 
legénységi állományban lévő lelkészek." 11. A hadköte­
lezettségük utolsó évében állók. Az uíóeilenörzési szem­
lén megjelentek a föszcmléröl való elmaradásukat iga­
zolni tartoznak. A fö és utóellenőrzési szemléről távol- 
maradiakat katonailag fogják megbüntetni.

— Ttfuaz a fővárosban. A barak-kórházba az el­
múlt héten összesen 25 tifuszos beteget vettek fel. 
Gyógyultan hagyta cl a kórházat 71 beteg. Meghalt 8. 
Így tehát a járvány örvendetes mértékben csökken.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A pápai függetlenségi és 48-as kör mint ne­

künk Írják, október elején alakul meg A kör helyisé­
gében a télen több felolvasást terveznek.

— A ktr. Jdzsef-müegyetem eegitö-egyesülete 
szombaton tartotta az alakuló közgyűlését, Klimm 
Mihály rektornak, mint tiszteletbeli elnöknek jelenlété­
ben s Kauszek E. Jenő elnöklete alatt A bizottság 
tisztikarát következőkép alakították meg: elnökké lett 
Karsay István, alelnük ifj. Fábry Frigyes, titkár Cse­
resnyés István, föpénztáros Wirnhardt Gyula, ellenőr 
és ivkezelö Antal Ferencz, főjegyző Sztrakay István, 
háznagy ifj. Pokomándy István," alpénztáros Szabó 
Gyula, jegyzők Gcrlúozy Tamás és Molnár László.

— A tudomány-egyetemen a rendes beiratkozás 
határideje tegnap ért véget. Ezután csak dékáni, rek­
tori vagy miniszteri engedélyivel lehet beiratkozni az 
egyetemre. A négy fakultásnak eddig összesen 2770 
beiratkozott rendes hallgatója van.

— A fehér-kereszt-egyesület érdekében a magy. 
kir. belügyminiszter a következő körrendeletéi bocsáj- 
tolta ki az összes törvényhatóságokhoz: 2804. cin. 
szám. Méltúságos főispán ur ! Az 1885. évi október 
hava 19-én 4252. sz. n. kelt itteni körrendelettel mél­
tóságod figyelmébe lön ajánlva a fővárosban akkor 
alakalt «Szegény beteg-gyermek egyesület.» Ezen egye­
sület fennállása óta kitűzött czélja elérésénél nagy ha­
ladást tanúsít, erkölcsi és anyagi gyarapodása egy­
aránt szép jövőt biztosit számára. Rövid 4 évi fenn­
állása alatt a társadalom meleg pártolására támasz­
kodva ama kellemes helyzetbe jutott az egyesü­
let, miszerint jövendőbeli ezéljáűl tűzte ki «fiók- 
egyletek alakítását a vidéken.» Az említett 
egyesület az 1888. évben csatlakozva a 1 lenezliázat 
létesítő egyesülettel — elhagyta korábbi czimét és a 
«Fehér-kereszt-egyesület» nevet vette fel, és ezen nér
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alatt folytatja üdvös és áldásos működését. A «Fehér- 
kereszt-egyesület» ezélja a befolyó tagsági dijakból 
vagy bárminemű a.ár pénzbeli, akár természetbeli kö­
telezett fizetésekből vagy önkéntes adakozásokból oly 
.i.iapot teremteni, melynek segítségével: a) szegény be­
teg gyermekeket ingyen gyógyít, azokat orvossággal 
és" táplálékkal ingyen ellátja, b) szegény szülő nőket, a 
inig munkaképesekké nem válnak ellát; gyermekük, 
esetleg lelenczeik elhelyezésénél, ha szükséges, anyagi 
segélyezés utján is közreműködik, s az elhelye­
zett gyermekek felett felügyeletet gyakorol: c) az 
egyesület által ellátott szegény szülönük, ha arra 
alkalmasak, dajkákul elhelyeztélnek ; d) szegénv. te­
herben levő nőknek terhességük utolsó hetében anyagi 
segélyt nyújt. — Miután meggyőződtem, hogy a «Fehér 
keresztegyesiilet» ama legújabb törekvése, hogy a vi­
déken fiók egyesületek lélesittesscnek, közérdekű és 
pártolandó törekvés, felhivorn méltóságodat, hogy saját 
hatáskörében, valamint társadalmi téren ezen hézag­
pótló egyesület iránt az érdeklődést felkelteni, s az 
egyesület törekvését előmozdítani szíveskedjék. Az 
cgvesület Stefánia özvegy trónörökösné ö fensége véd­
nöksége alatt áll. Az egyesület alapszabályait az igaz­
gatóság kívánatra készséggel megküldi. Fogadja méltó­
ságod tiszteletem nyilvánítását. Budapesten, 1889. évi 
augusztus hó 3-án. Gróf Teleki s. k.

— A berlini magyar-egyesület fölolvasó estélyén 
szept. 11-én Szenes Zsigmond dr. budapesti fülorvos 
, .\ fülről a fiilhöz» ezimen tartott népszerű előadást. A 
íölolvasást ügyesen összeállitott müsorozatu hangver­
seny s végül kedélyes társasvacsora követte. A va­
csoránál Horváth József dr, a kör buzgó elnöke, me­
leg szavakkal emlékezett meg az egyesület diszolnüké- 
rul: Széchenyi gróf nagykövetről, aki minden Berlin­
ben élő magyar iránt a legigazibb érdeklődést tanú­
sítja. A vacsora után czigány-zene mellett tánezra ke­
rekedett a fiatalság és hévvel járta a csárdásokat. Az 
egyesület már a múlt évadban is rendezett több ily 
sikerült estélyt és az elnökség igen kívánatosnak 
tartja, hogy a Berlinen átutazó magyar ügyvédek, or­
vosok, mérnökök, tanárok stb. népszerű fölolvasásokat 
tartsanak a magyar-egyesületben s ezzel a berlini ma­
gvarok társadalmi életének fejlesztéséhez hozzájárul­
janak.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
—- A Kókán-tigyliőz. Széchenyi Pál gr. Lábadról, 

szeptember 14-röl következő levelet intézte a «Nemzet» 
szerkesztőjéhez:

A szenzáeziós Kókán-iigynok tárgyalása alkalmával 
e szerencsétlen sikkasztó reárn vonatkozólag azt 
állitá, hogy egy ízben nekem a pénztárból 10,000 frtot 
előlegezett választási ezélokra, és hogy általam aláirt 
1 erdeietekre másoknak is adott ki előlegeket. Ezen 
állítások elseje merőben hazugság, mert a meddig én 
miniszter voltam, egy fiiiérnyi előleget sem vettem fel ma­
gam számára, az általam utalványozott előlegek pedig csak 
olyanok voltak, melyek akár kiküldetések alkalmával, 
akár bekövetkezett halálesetek vagy egyéb szerencsétlen- 
ségek folytán, egyes tisztviselőknek szabály szerint jár­
tak. Megvallom, hogy ezen nyilatkozatot nem azon 
őzéiből teszem, hogy saját reputácziómat védjem, mert 
merem hinni, miszerint olyanok állítása, mint a sze­
rencsétlen Rókán, mások jellemének és becsületének 
tiszta hírét nem zavarhatják, de azt látom, hogy ezen 
ügyből politikai tökét kívánnak bizonyos körök al­
kotni, mert különben mi értelme lehetne azon állítás­
nak, hogy a 10,000 frt választási ezélokra kellett ? És 
azért vagyok kénytelen arra f-Akérni, hogy e nyilatko­
zatomat nyilvánosságra hozzad.

Gr. Széchenyi Pál.»
Kozma Fercncz miniszteri tanácsos a következő 

sorok közlésére kérte fel lapunkat :
Igen tisztelt szerkesztő ur ! Hivatalos teendőim miatt 

távollévőn, csak most, f. hó 14-ikén értesültem arról, 
hogy nevem a Kókún-félc bűnügy tárgyalása alkalmá­
val szintén meglmrezoltatott, — azt állitván a vádlott, 
hogy a földrn. minisztérium kézi pénztárából én is vet­
tem volt fel kölcsönpénzeket.

Eme alaptalan vádra a legilletékesebb védelmet és 
választ azon határozat adandja meg, melyet ez ügy­
ben fegyelmi hatóságom fog megejteni.

Ezen meggyőződésből kiindulva a vizsgálat elrende­
lését önmagam rögtön kérelmeztem; egyúttal pedig az 
iránt is folyamodtam ü cxezellencziája a füldmivelósi 
miniszter úrhoz, hogy engoinet az időre, inig ezen ügy 
tisztába hozatik — minden hivatalos teendőktől fel­
menteni méltóztassék.

Kérem a tekintetes szerkesztő urat, vegye f«>l e nyi­
latkozatot nagyrabecsült lapjába. Budapest, 1889. 
szeptember 16.

Kozma Fercncz 
min. tanácsos.

— Két féleségéé gróf. St.-Louisban gróf Schwarz- 
U'üldcr ellen a felesége válópert indított. A gróf Bel- 
levilleben mint tisztességes molnár ember élt, megnő­
sült s a házasságból két gyermeke származott. Elég 
boldog házaséletet élt egész 1887 végéig, mikor is az 
ö grófi büszke nagyanyjától levelet kapott, hogy men­
jen haza Németországba s vegye át az öt megillető 
grófi birtokot a ranggal együtt. A gróf e meghívásnak 
nem tudott ellentállani, hazament és a nagyanyja rá­
beszélésére elvette egy tábornok leányát feleségül. A 
gróf, daczára, hogy az első nejétől el nem vált, tcljesi- 
tette nagyanyja kívánságát. Azonban az idén május 
havában a második feleségével kiment Amerikába, 
hogy megmutassa hol dolgozott mint molnár, s ekkor 
a -őrs úgy akarta, hogy első nejével találkozott. Az 
első és második feleség ekkor üsszepörölt hatalmasan, 
mindegyik azt állítva, hogy a gróf az ö férje. A gróf 
lecsillapította ugyan valamennyire a harezot, de a nu- 
meró 1 feleség beperelte 80Ú0 dollár erejéig s válási 
pert is indított, s a bíróság megítélte a válást is, és 
a mi fó, a pénzt is.

— Házalás totallgateur-j egy okkel. Ily ez i mii ki­
hágás miatt ítélte cl a VII. kerületi kapitány II. F. 
budapesti lakost, a ki a totalisateur-jcgyeket a lóver­
senytéren némi levonással összevásárolta. A főkapitány 
helybenhagyta az ítéletet, mely 20 Irt pénzbüntetéssel, 
i -^tleg 4 napi elzárással sújtja a titkos vásárlót. A 
belügyminisztérium azonban fölmentő Ítéletet hozott, 
kimondván, hogy totalisateur-jcgycknek a lóversenyté­
ren némi levonás mellett való összevásárlása házalási 
kereskedésnek nem tekinthető és kihágást nem képez, 
minthogy az összevásárlás nem házról-házra, vagy 
községről - k özs ég re járva, hanem az egyetlen erre al­
kalmas helyen: a lóversenytéren eszközöltetett. Ter­
mészetes, liogy ennek a megokolásnak leginkább azok 
a hordárok örülnek, a kik lóversenyek alkalmával kö­
rülveszik a kis totalizatüröket és markukban egy 
csomó egyforintost tartva, torkuk szakadtából kiáltoz­
zák, hogy 
szabad 
nének el.

— Regrnta-vlrtus. A mull év augusztus 5-én az 
uj regruták mulattak széles jő kedvükben Pándon, a 
vezér közöttük Malatmszky János furvézer regruta 
volt, a ki muzsikáltatta magát a faluban utczahosszal, 
s mivel már késő este volt, magára haragította a köz­
ség ebeit, rnelvek hangos vonítással kisérték. Ekkor 
két bakter felszólította a duhajkodó legényeket, hogy 
csendesebben kiabáljanak, de megjárták, mert Mala- 
tinszkv egy léczet tört el rajtuk : majd felyégi legények 
érkeztek meg, a kikkel az alvégiok ellenséges viszony­
ban állnak s a dulakodás általános lett, a győzelem a 
vitéz furvézer csapata felé hajlott s egy felvégi legény 
maradt kikészített bőrrel több kés és vasvilla szúrás­
tól találva s bevert koponyával a viadal színhelyén. 
Molnár Lászlónak hívják az áldozatot, a ki ennek kö­
vetkeztében 25 napig nyomta az ágyat. A pestvidéki 
örvényszék Gróffy Sándor elnöklete alatt a fnrvézcrt 

súlyos testi sértés és hatóság elleni erőszak büntette 
miatt egy évi börtönve, társát Kein Kis János 8-dik 
huszárezredbeli közlegényt pedig 0 havi börtönre 
ítélte. Vádlottak és Rakovszky kir. ügyész füllcb- 
beztek.

— Egymillió pénzbírság. Texasnak legnyugatibb 
csücskén, New Mexiko állam és a mexikói köztársa­
ság közt van El Pasó határvároska, melyben egy 
Szegény szivarcsináló három mexikói munkást foglal­
koztatott, kik a határfolyón túl, tehát a mexikói köz­
társaságban laktak. Ezek rcggelenkint átkeltek a vizen 
p este ismét haza mentek s ott háltak. Az Egyesült-

1IHVM Ilimet, ivwvuu .'/aiauumwvi
Dgv : «Tessék, tessék! Fizetünk !» Ezentúl tehát 

lesz azt tenniük, a nélkül, hogy kihágást követ-

Allamok közigazgatásának ujonnn történt szervezése 
után az cl-pasói bevándorlási felügyelő kisütötte, hogy 
ez a szivarcsináló minden nap három «külföldit» szál­
lított be az Egyesült Államok területére s annak (fe- 
jcnkinl 1000) összesen 3000 dollárt tesz büntetése 
naponként s igy 300 munkanap után 900,OCX) dollár, 
mi a költségekkel együtt egy kerek millióra megy. Ha 
már most attól a szegény Ördögtől minden ezókmókját 
el szedik is, mégis csekély 999,965 dollárral marad 
adós a büntetéspénzböl, s azt neki le kell ülni, min­
den napot 1 dollárral számítva 2789 esztendő múlva 
aztán «quitt» lesz az állammal.

— A brazillal császár ellen elkövetett merény­
let tettese, Adriano de Valle 20 éves kereskedösegéd 
ellen, ki ez év jul. 16-án éjjel, a brazíliai császárra 
rálött, a vizsgálatot befejezték. A merénylő teljesen 
indokolatlanul, azt állította a vizsgálóbíró elölt, hogy 
mások hajtogatták fel, sőt karját is más valaki emelte 
a császári kocsi irányába. A vizsgálatról szóló hivatalos 
jelentés azonban határozottan azt mondja, hogy egyet­
len egy bűnrészes nyoma sem volt feltalálható és Ad­
riano de Valle állításai hamisak. A merénylő különben 
a politikai élet mozgalmaiban soha sem vett részt.

MULATSÁGOK.
— Az «Ozmán» betegsegélyzö- és temetkezési- 

egylet szeptember 29-én a Morbilzer-féle vendéglő he­
lyiségben szüreti ünnepélyt rendez.

HÁZASSÁG.
— Föurl esküvők. Széki gróf Teleki József, az 

államtudoinányok tudora, orsz. képviselő, in. kir. hon­
védhuszár hadnagy a szabadságolt állományban, tisz­
telőitől tudatja özv. alinási br. Rudics Józscfné szül. 
apaji Szószy Júliával e hó 16-án Budapesten történt 
egybekelését. A menyasszony családja ugyanilyen tar- 
tahim házassági jelentést adott ki. — (thymcsi és 
gácsi Forgéich Sándor gróf e hó 8-án oltárhoz ve­
zette Páczinban kis-sennyci Sennyci Mária báró­
kisasszonyt, Sonnyei Lajos báró nagybirtokos leányát.

— Eljegyzések. Ócskái és felsö-dnboványi Ócs­
káig Gábor, verbúi földbirtokos, Bát(aszúkén eljegyezte 
özvegy Simáczius Sándorné leányát Laurát. — JiuIl­
máim. Zsigmond Aradon eljegyezte Stern Bertát.

— Esküvők. Miké Árpád orsz.-gv. képviselő ked­
den, szept. 10-én tartotta esküvőjét Tnrinann Anná­
val, Turmann László maros-tordamegvei nagybirtokos 
leányával. — Popper Zsigmond magánhivatalnok teg­
nap vezette oltárhoz Gräber Gizellát, timber Náthán 
fővárosi vendéglős leányát.

•GYA3SROVAT.
Sztojanov Zaharias, a bolgár sobranje elnökének 

halálát jelenti a táviró Parisból, hova a bolgár nem­
zeti párt kitűnősége pár nappal ezelőtt a világkiállítás 
megtekintésére utazott. A rövid távirat, melyből Bul­
gária és a bolgár kormány 0 nagy veszteségéről érte­
sülünk, csak hirtelen halált említ s egyáltalá­
ban nem szól a körülményekről, melyek között 
Sztojanov meghalt. Ma még az sem bizonyos, 
hogy természetes halál vctelt-c véget Bulgária e 
jelese életének, vagy pedig gonosz kéz oltotta ki éle­
tét, mert nem lehetetlen, hogy Sztojanov ellenségei 
felhasználták az alkalmat, hogy a mai bolgár kormány­
rendszer e legerősebb oszlopát erőszakos halállal te­
gyék el uljokbúl. Sztojanov a kormány és a nemzeti 
párt rendületlen hive Battenberg Sándor fejedelemnek 
Bulgáriából való távozása után kezdődőit Sztojanov 
nagy szerepe. Szívós kitartással küzdött az orosz be­
folyás ellen Bulgária önállósága és függetlensége érde­
kében. Mikor a bolgár kormány a nagyhatalmakhoz 
in formula missiót küldött, Sztojanov vezette e 
küldöttséget, s ekkor Budapesten való átutaztá- 
ban szívélyes ováczió tárgya volt. A szálas erős férfi 
lángoló lelkesedéssel szóllolt a hozzá intézett üdvözlő 
beszédre Bulgária függetlenségre törekvéseiről. Ferdi­
nand fejedelem megválasztásában szintén nagy szerepe 
volt Szlojanovnak, ki Ebenlhalban is járt a küldött­
séggel, mely felajánlotta Coburg" Ferdinand herezegnek 
a bolgár fejedelmi trónt. A bolgár viszonyok konszoli­
dálásában szintén nagy érdeme volt az elhunytnak, ki 
mint a skupstina erélyes elnöke gyakran védte meg 
az ország érdekeit az oroszbarát ellenzékkel szemben- 
A váratlan haláleset, szófiai táviratok szerint, egész 
Bulgáriában mély és őszinte részvétet kell. A holt­
testet Szófiába viszik s olt az elhunyt emlékét 
megillető diszszel helyezik örök nyugalomra. A fejede­
lem és a kormány részvéttáviratot intézett az özvegy­
hez Parisba. A franczia lapok cgyrésze mint tudósí­
tunk távirja a franczia-orosz barátságból kifolyólag 
nekrológjaikban mint Oroszország ellenségéről emlé­
keznek meg Sztojanovról, s ez az oka, hogy mél­
tatlanul bánnak emlékével.

Abazolon Fercncz rosnyói kir. aljárásbiró _ Lind- 
wieseben szeptember 13-án hirtelen meghalt, őszinte 
részvét kiséri sírjába a fiatal bírót, kinek tanulmányai 
és tehetsége szép jövőt engedett jósolni.

Bcnkö Imre petorlaki ev. ref. lelkész, a gürgényi 
egyházmegye érdemes esperese, éleiének 72-ik évében 
szept. 12-én meghalt.

líey Fercncz a belvárosi reáliskola volt igazgató­
jának lelkiüdvéért ma reggel 8 órakor ünnepélyes 
gyászisteni tiszteletet tartottak az egyetemi templom­
ban. A requiemcn a gyászoló család és nagyszámú 
résztvevő közönségen kívül a belvárosi reáliskola ta­
nári kara és tanuló ifjúsága testületileg vettek részt. 
Az ünnepélyes gyászistentiszteleten Márkus Gyula pá­
pai praelátus ponlifikált.

Pirkler Adolf megyebizottsági tag és Jász-Felsü- 
Szent-Gyürgy főbírája élete 80-ilc, házasságának 48-ik 
évében szept. 15-én elhunyt.

Lövontritt Miltsa, a szabadkai Bácskai Híradó 
volt szerkesztője, ma reggel 31 éves korában Budapes­
ten meghalt.

A közönség köréből.
Fekete sclycmkelméket 60 krtól
11 ü t G5 kvig méterenkint —simán és mintázva (körül­
belül 180 különböző minta) küld ruhánkint és darabon- 
kint szállítási díj- és vámmentesen Henneberg G. 
(cs. és kir. udv. szállító) gyári raktára Zurich. Minták 
posta fordultával. Lcvélpnrto 10 kr. 8832

Nyilatkozat.
Alulírottak, Bleyer Vilmos ur megbízásából id. Liokl 

Károly úrtól lovagias elégtételadást kérvén, ez utóbbi ur 
ezt megtagadta.

Megbízásunknak eleget téve, az ügyet, részünkről befeje­
zettnek jelentjük ki.

Kelt Monokon. 1889. évi szeptember 14.
Isépy László, Goldner Fülöp,

mint Itlej-cr Vilmos megbízottai.
Fentebbiek szerint én id. Lickl Károlyt gyáva embernek 

nyilvánítom, kinek volt ugyan bátorsága engem hivatásszerű 
teendőim teljesítése közben a saját udvarán megsérteni, de 
a következményeknek helyt állani nem képes.

Kelt Monokon, 1889 szeptember 14.
11371 Bleyer Vilmos.

Mod. uhív.

Ob* BÜUEgl fogorvos
IV. Váczi-utozn 18. régi posla-utcza sarkán Lem. vissza­
tért tanulrnányutjáról, s fog- és száj-botegeknek rendel 9—5. 
Fájdalomné'küli foghúzás, aether, cocáin, v. kéjgázzal min­

dennemű fogtömés, fogtisztitás, müfogak. 11352

A király Kisbéren.
Kisbér, szept. 16. (B. C.) 0 felsége Albrecht, Vil­

mos és Rainer főherczegckkel, Beck báró vezérkari 
főnökkel, Catty báró liadtestpuranciinokkal, a német

és olasz katonai nltachékkal és egész kíséretével ma 
reggel 47-kor a Búnk-felé vezető irányban a gyakor­
lótérre * lovagolt, hogy a két fél lovasságának kifejlő­
désénél jelen legyen. Az időjárás igen kedvező, hűvös.

Kisbér, szept. 16. (B. C.) A mai hadgyakorlat meg­
mutatta, hogy nem csak az 5. hadtest összes csapatai 
kitünően ki vannak képezve, úgy hogy nehéz volna 
közülük egy ezredet mint legjobbat megjelölni, mert 
mindnyájan egyformán jelesek és u csapatok tel­
jesen kielégítő tüzelési fegyelmet, nyugodt és biz­
tos eljárást és észszerű harczásznli taktikát tanú­
sítottak, hanem — a mint ezt ö felsége, a föherczegck 
és a vezérkar főnöke külön hangsúlyozták is — a 
honvédcsapatok is meglepően szép előmenetelt mu­
tattak, kétségtelenül a keretek felemelése és a tisztek 
jobb kilcépeztelésénck eredménye, A honvéd csapatok 
kinézése nagyon kielégítő. Az uj sötét szinti felszerelés 
tetszetős és praktikus és nem képez többé czélponlot. 
A csapat mozdulatok igen korán kezdődtek, habár az 
elválasztó vonalat 8 óra előtt nem is volt szabad át­
lépni. A keleti fél parancsnoka Reicher József al­
tábornagy, a ki csak 15 zászlóalj, 11 és fél lovasszá­
zad és 4- üteg felett rendelkezett, elhatározta, hogy tá­
madni fog. Két oszlopban nyomult előre, jobb szár­
nyon a lovas dandárral. A déli oszlop sokkal erősebb 
volt. Frigyes föherczeg, ki 22 zászlóalj, 10 és fél 
lovas század és 9 üteg felett rendelkezett, ha­
sonlókép támadásra határozta cl magát és te­
temes tartalék kiválasztása után, szintén két oszlop­
ban — balszárnyán a lovas-dandárral — nyomult előre ; 
s mindkét részeli levő lovasság, a terep felderítésénél
— minthogy egymással szemközt állott — csakhamar 
érintkezésbe jött egymással. A nyugati fél lovnsdandá- 
rának parancsnoka, Rohonczy ezredes, ugyanezért és 
hogy mielőbb kedvező terepre jusson, a nélkül, hogy 
lovasütegét megelőzőleg működésbe hozta volna, a 
leggyorsabb tempóban előrenyomult. A keleti fél 16. 
lovasdandáránnk parancsnoka, Wimmer vezérőrnagy, 
kénytelen volt, hacsak nem akarta magát a Bakonvér 
egy kedvezőtlen átkelő pontjára szoriltatni, az össze­
csapást elfogadni s ennélfogva egy mocsárt részben 
átszelve megtámadta ellenfelét, mely azonban egy 
mérsékelt lejlön lerobogva, nemcsak túlnyomó ereje, 
liánom a Wimmcr-dandár jobb szárnyának túlszárnya­
lásával is — miután kút lovasszázada igen későn in­
dult támadásra — teljes sikert aratott, a melyet még 
fokozott az által is, hogy arczvonalával közepét gyor­
san megnyitva, villámgyorsan elkanyarodott s az 
ezalatt fedezve felvonult lovasüteg ágyazni kezdett 
az ellenfélre, melynek tüzérsége, hacsak a saját 
lovasságára nem akart lőni, a tüzelést nem vi­
szonozhatta. A döntésre nézve egyébiránt nem mérv­
adó lovas-összeütközésnek vége volt, midőn az egyik 
hadoszloppal haladó hadosztály-tüzérség Bánktól ke­
letre — még pedig hogy kevesebb czélponlot nyújtson, 
a legmagasabb pontokat kerülve, a lejtőn már fel is 
vonult s tüzelni kezdett a nagy távolból bár, de köze­
ledő hadoszlopra. Alig 5 perez múlva az ellenfél tüzér­
sége is viszonozni kezdte a tüzelést. Az ellenséges tü­
zérség ugyanis Lázi közelében vonult volt fel s ez 
által arra kényszerítői le az innenső tüzérséget, hogy 
nem a közeledő gyalogságra, hanem az ellenfél üteg­
állásaira tüzelt. Minthogy a nyugati fél parancsnoka 
Frigyes fölig altbnagy jobb szárnyát két részre osztotta 
volt, a kisebbik rész már 9 órakor az ellenfél lőtávo­
lába került, a második rész pedig nem juthatott mű­
ködésbe. Ä keleti fél parancsnokának Reicher altá­
bornagynak rendelkezései a fösulyt a jobb szárnyra 
fektették volt s ez által a kivált avatatlanokra nézve 
feltűnő azon tény állott be, hogy Reicher jobb szár­
nya tűzzel előrenyomulva, a szembejövő honvédzászló- 
jakat a Bánk mellett fekvő magaslatokról rendszeres 
tüzharezban leszorította. Egyes zászlóaljak előzőleg 
gyorstiizet adva még a rohamot is megkísérlők. A 
dünlnökök a rohamot megongedlietlennek jelezték, 
mindazonáltal Frigyes fölig csapatainak déli szárnya 
visszavertnek mondatott ki. Reicher altábornagy -azon­
ban nem igen sokáig örülhetett ezen diadalnak s szi­
gorúan véve a győzelem csak az innenső csapatok 
gyengítését eredményezte.

Ugyanis a nyugati oszlopai (Frigyes föherczeg) ez 
alatt nagyrészt elönyomultak, és ezek nyomása pilla- 
nalról-pillanntra érezhetőbbé váll, bárba mindkét osz­
lop felvonulóban lóvén, egymással még teljes érintke­
zésbe nem is léphetett. Reicher altábornagy összes 
csapatai támadásra várva itt a talaj minden előnyei­
nek felhasználásával tetemesen kiterjedt vonalba fejlő­
dött ki. Valódi löfegvver-harezra azonban ezen ered­
ményében döntő ütközetben nem került a dolog. Egyes 
pontokon ugyan egyik másik ellenséges zászlóaljak kö­
zött elég válónk golyóváltás történt, — lőfegyverünk 
kezelésének könnyűsége itt is mint minden más al­
kalommal bebizonyul!, — azonban Frigyes föherczeg 
folyton újból előnyömül«) zászlóaljai, melyek az 
ellenséget végre bekerítéssel fenyegették, az egész 
vonalon arra kényszeritetlék Reicher altábor­
nagyot, hogy pár ezer lépéssel hátrább, — a hol 
a talaj is kedvezőbbnek mutatkozott, — foglaljon 
uj állást. Egy pillanat alatt ismét menet oszlopokban 
volt a tüzérség. Egy mélyedésben, fedve, részletekben
— egy-egv üteget az ellenség félrevezetésére vissza­
hagyva — vonultak vissza Bánktól északra és délre. 
Alkalmas magaslatokon gyorsan leszereltek, hogy a 
tüzelést újból megindítsák. A jobb szárny tüzérségével 
együtt még hátrább, Bánktól északra foglalt állást; a 
gyalogság minden fát, minden árkot és minden bokrot 
védelmi pontul használva fel, fedett állásban vonult 
vissza és az egész homlokzaton a fönt mindkét olda­
lán újból felvette a harezot. Miután az ellenséges gya­
logság közvetlenül ulánna nyomult, szünet állott be. 
A Frigyes föherczeg két hadoszlopához beosztott 
tüzérség is ügyesen választotta meg uj állásait. 
A már órák óla pihenésre kárhoztatott lovasság 
ezen idötájt ismét kísérletet tett, hogy egymással 
érintkezésbe jusson, jóllehet a gyalogság küzelléto né­
mileg korlátozta. Néhány megközelítési kísérlet után 
fedezett állásban, végre is egy érdekes harczi momen­
tum fejlődött ki. Reicher lovasdandár (Wimmer ve­
zérőrnagy alatt) a jobb szárnyon a csapattal visszavo­
nulva, ép a midőn egy völgymélyedésben volt, hirt 
kapott, hogy az ellenséges lovasság egy nem messze 
fekvő fensikon üszpontositva áll, s harczoszlopokra 
teljesen kifejlődve azonnal clünyoinult a jelzett lovas­
ság felé. A dombtetőre érve, alig 200 lépésnyire maga 
előtt látta az ellenséges lovasdandárt (Rohonczy ezre­
se s alatt) rohamra jönni a leggyorsabb tempóban. A 
két dandár közt egy mély és szűk meredek szakadás 
feküdt. A dünlnökök levitettek s a lovastámadást annál 
megengedhetlenebbnok jelzők, minthogy Frigyes főiig, 
dandárét oldalt a gyalogság — habár csak két század 
is — lövöldözte. Frigyes föhe/ezog déli csapatoszlopa 
kedvezőtlen terepviszonyok s a nagy távolság folytán 
oly késöve érkezett meg, hogy Reicher altábornagy 
hosszasabban tarthatta magát mint a hogy eleinte fel­
tételezni lehetett. Midőn azonban Frigyes föherczeg 
teljesen kifejlődve az országút 'két oldalán nagy erővel 
előre nyomult, Reicher altábornagy kénytelen volt 
állását kétszer feladni s hadosztálya zömével, — a Ba- 
konyér mentén utóvédet hagyva maga után s fedezé­
sül erdörészoket felhasználva — Szombathely felé 
visszavonulni s itt — miután nem akarta magát any- 
nyira ineggyengiteni, hogy magát tovább ne védelmez­
hesse — újból védelmi állást foglalni.

Az idő már nagyon előre haladt, az ütközetet már 
csak markirozni lenelett, Frigyes föherczeg néhány 
csapata megszállotta Bánkot, elő vigyázat tál haladtak 
előre és a helységben fedezve magukat, újból tüzelni 
kezdtek és az ütközet lassan elhalva l, I órakor félbe- 
szakiltalott, miután a füvozénylet az elválasztó vonalat 
meghatározta, Bakonyerel a nyugati félnek ítélve oda. 
B.-Szombathely azonban a keleti fél birtokában maradt. 
Ö felsége előbb a lovassági rohamnál volt jelen és le­
lőtte dieséröleg nyilatkozott a csapatok tüzérül és ’ a 
kitűnő vezetésről; ezután a király elválva Albrecht, 
Vilmos és Rainer főherczegcktöl Frigyes föherczeg kifej­
lődés! vonalához lovagolt. A föherczegck Reicher altábor­
nagy tüzérségének állásúhoz lovagoltak, Gally altábornagy 
centrumban maradt, alkalmas pontról cíöbb mindkét 
fél kifejlődését megfigyelve, később mindenütt ott meg­
jelenve, a hol döntő momentumok merültek fel. Vilmos 
föherczeg mindannyiszor megtekintette a tüzérség min­
den álláséit és igen meg volt elégedve úgy ezen fegy­
vernem kiképzése, mint az egyes állások kitűnő vá­
lasztásával. Á király, miután előbb a nyugoti fél jobb 
szárnyának előnyomulására hosszasabban várakozott, 
megtekintette a keleti fél visszavonuló zászlóaljait,

azok mindegyikéhez közel lovagolva és azokat jól 
szemügyre véve.

Úgy volt megállapítva, hogy ü felsége kíséretével együtt 
Bank-on fog a lóról leszáilani és kocsin Kisbérre 
menni; fél egy óra felé azonban Tlmrn-Taxis hg. fü- 
lovászmeslcrlicz, a ki Bánk-on várt ü felségére, azon 
értesítés érkezett, hogy a kocsik, — miután a király 
már keleti irányban messzebb haladt, — az ut mentén 
menjenek előre. Ö felsége a Reicher hadosztály állá­
sán annak egész homlokzata mentén végv lovagolva 
tielcngonyás puszta mellett az országúira jött ki, lová­
ról leszállóit s miután hosszabb ideig beszélgetett 
Gally br. tábornagvgyal, kíséretével és Deines őrnagy 
és Brusali alezredes kalonai atlachékkal Kisbérre haj­
tatott. Albrecht, Vilmos, Rainer föherczegck és Cock 
br. táborszernagy itt visszamaradtak és miután a me­
zősében lovaikról leszállónak és az önálló csapatleslek 
összes parancsnokait és a dünlnökökel maguk köré 
gyűjtötték, a mai hadgyakorlat felett hosszabb meg­
beszélést tartottak. Ezután a föherczegck és a vezér­
kar főnöke Rock hr. táborszernagy — 2 órakor — 
Kisbérre hajtattak. Az Albrecht föherczeg állal adott 
ebéden Catty hr. altábornagy is részt vett.

A király ó felsége délután több órát államügyek el­
intézésének szentelt.

6 órakor 43 teritékü udvari ebéd volt s meg volt 
engedve, hogy ezen a tisztek tábori egyenruhában je­
lenjenek meg. Ö felségétől jobbra üllek: Rainer föher­
czeg, Szápáry gr. miniszter, Rá pay osztályfőnök, balra : 
Orczy 1). miniszter, Horváth altábornagy és Forinyák 
altábornagy. Az ebéden részt vettek továbbá : Jckcl- 
falussy miniszteri tanácsos, Kolozsvávy lovaskapi­
tány, Renner jószágigazgató, Galgóczy, Pelican és 
Fleder tábornokok, Kimeri, Wildnor, Castaldo, Schaf­
fer, Gultenbcrg, tivivieic, Ncchwaldsky, Fogarassy 
ezredesek, Paczor alezredes, Csalányi őrnagy, Zu­
ber főispán, Szombathelyi alispán, Püeze főszolga­
bíró, Tatai esperes, Illényi plébános, Deines őrnagy 
német katonai attasé, az olasz kalonai attasé lovag 
Brusali és a kíséretbe!! urak. Ö felsége az ebéd után 
hosszabb ideig eerclet tartott, az összes meghívottakat 
megszólítással tüntetve ki.

Fejérvári/ br. honvédelmi miniszter ma elhagyta az 
ágyat. A minisztert meglátogatták Albrecht föherczeg 
és ismételten Vilmos föherczeg. A király tudakozódott 
n|jjhonvédelmi miniszter hogylúlc felöl és elküldültejliozzá 
Podliraczkv vezérorvost.

Kisbér, szept. 16. (0. É.) Fej érvét ry Géza báró 
honvédelmi miniszter még mindig gyengélkedik s ez 
okból nem vehet részt a gyakorlaton. Tegnap u fel­
sége is tudakozódott a miniszter állapota Jelül, kit 
Vilmos és Rainer föherczegck személyes látogatá­
sukkal tisztelték meg. Az udvar holnap délután négy 
órakor külön vonattal utazik el innét és pedig úgy, 
hogy ö felsége estére, a föherczegck pedig délutáni 
hat órára érnek Gödöllőre. A király Gödöllőről ki­
indulva, fogja a 4-ik hadtest zárhadgyakorlnlait meg­
szemlélni f. hó 19., 20. és 21. napjain Budapest és 
Vácz közt.

TÁVIRATOK.
Prága, szept. 16. A Prager Abendblatt szerint 

ő felsége megbízta a helytartót, hogy Leitomischl vá­
rosának és a szomszédos községeknek ü felsége ott 
tartózkodása alatt tanúsított kvalitásáért, valamint a 
lakosságnak a csapatösszpontosilás alkalmával kitüntetett 
hazafias áldozat készségéért s a katonaság irányában 
tanúsított barátságos magatartásáért különös császári 
köszönetét és szives elismerését juttassa köztudomásra.

Lemherí*’, szept. 16. (Az J'gi/ctáics távirata.) 
Kievi hívek szerint, ott az utóbbi napokban számos 
tanulót fogtak cl, összesen nyolczranat. Az oltani 
orosz rendőrség azt hiszi, hogy nagy nihilista-össze­
esküvést fedezett föl, melynek az a ezélja, hogy Ult­
ráinál, Podoliút és Volhiniát elszakítsa Öroszorszá- 
töl. Az elfogullak közt van körülbelül 30 lengnél. 
A kievi elfogatások szoros összefüggésben vannak a 
legutóbbi gúcsországi elfogatásokkal.

Meran, szept. 16. Erzsébet királyné és Mária Va­
léria föherczeg asszony jó egészségben ide érkeztek.

Reichenberg. szept. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Károly Lajos föherczeg ma éjjel 12 órakor fü- 
lulvarmeslcrc, Pejacsevich gróf kíséretében Jaromierz- 
bül ide érkezik s holnap reggel meglátogatja az északi 
cseh iparmuzoumot, melynek ö védnöke. A föherczeg 
ezután Leitmcrizbe utazik. Kivánatára nem lesz hiva­
talos fogadtatás. A pályaudvaron csak Schlögl kerületi 
kapitány fogja üdvözölni a föherczeget.

Berlin, szept. 10. A Reichsanseigcr szerint a 
német császár tegnap a götlingai egyetem küldött­
ségének hódolata alkalmával, a pvovektor üdvözlő 
beszédjére következőleg válaszolt:

«Szivemből köszönetét mondok üdvözletükért és 
nagyon örvendek, hogy ép a történeti dolgokat 
voltak szívesek felemlíteni. A történelem az, a 
mihez én is kiválóképen ragaszkodom. Azt hiszem, 
hogy a történelem tanulmányozása állal jut a nép 
amaz alapigazságok megismerésére, melyeknek ere­
detét és nemzeti erejét köszönheti. Minél inkább 
és minél alaposabban megismertetjük a nép­
pel a történelmet, annál biztosabban érti az át hely­
zetét és annál inkább nevelhetjük a népet egységes 
alapon, nagyszerű tettekre és eszmékre. Már ismé­
telve kifejeztem nézetemet, hogy kívánatos volna, 
ha a hallgatók megfelelő készültséggel kerülnének 
az egyetemre. Reményiem, hogy a történeti tanul­
mányok még sokkal nagyobb fellendülést fognak 
nyerni, mint eddig.

Berlin, szept. 16. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A czár látogatásának 
közelsége mellett szól az, hogy a péler- 
vári német nagykövet holnap Berlinbe ér­
kezik. Annyi már bizonyos, hogy a czár 
legalább két napig lesz Potsdamhan, de a 
czarevna nem lesz vele. Egy berlini esti 
lap tudni véli, hogy a czárné ez alatt a 
Schwerin! udvart látogatja meg, a hol ta­
lálkozni fog a német császárnéval.

Hamburg, szept. 16. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) A német császári 
pár Schwer inben fog találkozni a czárral. A 
találkozáson jelen lesz a czarevna is.

Hannovera, szept. 10. A tartományi képvi­
selet tegnap Vilmos császár tiszteletére fényes la­
komát adott, melyen Münster gróf köszöntötte fel 
a császárt. Köszönetét mondott a császári párnak, 
hogy megtisztelték jelenlétükkel a tartományi kép­
viselőiét. Nagy örömet kell mindenkiben, hogy a 
császár a hannoverai ezredének egyenruhájában je­
lent meg. Az ezred kitüntetése egyúttal a tartomány 
kitüntetése is. A hannoveraiak régi időktől fqgva jő 
alattvalók, jó katonák és jó hazafiak. A haza na­
gyobb lett, s ők igen jól tudják, hogy nagyobbak 
lettek az ő kötelességeik is a császár és a biroda­
lom iránt. Szóló reméli, hogy a császár azzal a meg­
győződéssel fog eltávozni a tartományból, hogy Hanno­
ver» fiai békében és háborúban egyaránt híven

fogják követni a császár szavát. — Vilmos császár 
köszönetét mondott a meghívásért és Münster gróf 
szives szavaiért. Ö és a császárné örömmel fogad­
ták el a meghívást, hogy a tartományi képviselet) 
körében lehessenek. Szép és vitéz «izsidás-ozredé- 
ben, melynek egyenr diáját most először viseli, meg­
testesülve látja a tartomány föerénveit: a királyhoz 
való lörhetlen hűségét, a nemes érzést, az előkelő 
gondolkozásmódot és az áldozatkész hazafisúgot, 
mely a legvégsőre lelkesít és a mit egyszer megra­
gadott, azt el nem ereszti soha. i! tartomány népé­
nek ez érzületére s a tartomány íöivirágzására és 
gyarapodására emeli poharát, azt a poharat, melyet 
187í-ben. német borral telve, nagyatyja tartott ke­
zében, midőn a (arioinány jólétéért vívott.

Rm'Inge, szept. 16. A mai nagy hadgyakorlat 
tárgya a felderítő szolgálat volt, mely a tüzérség 
állal támogatva, a lcgkiterjedcttcbb módon érvénye­
sült. A gyakorlat délután I órakor Coppcu!.' öggénél 
abbanhagyatolt. Ezután Wtdt/ie.r.r törzskari főnök 
kifejtette bírálatát. A hadgyakorlat végeztével a csá­
szár és az orosz trónörökös kocsin a sprit igei va­
dászkastélyba hajtatlak, hol a főhadiszállás van. A 
holnapi hadgyakorlat folyamán lovassági támadások 
fognak előfordulni.

Rómn,, szept. 16. A király elfogadta nihilnek 
Svédország követévé való kinevezéséi.

Róma, szept. 16. Soa országból érkezeit hírek 
szerint Menetik király szeptember hó vég.ovi készül 
Tigrébe utazni. Tigrcben állítólag nagy éhség ural­
kodik, úgy, hogy az éhező lakosság Sokota és Asan- 
girni vidékére rabolni imáéi.

Róma, szept. 16. Az aelhiopiui küldöttség (le­
írná búi jövel megérkezett Erózióba. A küldöttséget 
holnapra várják Rómába.

Nápoly, szept. 16. A szultán, a r. raón király 
és a bolgár lejedéit m táviratilag tudakozódlak Crispi 
bogy léte felöl.

Nápoly, szept. 16. Crispi miniszterelnök álla­
pota folyton kielégítő. A beteg ki-- é bágyadt, de 
láza nincs; állkapcsában még némi L piáimat érez: 
a seb hegedőse rendes lefolyást vesz.

Xaónsn., szept. 1(5. (Az F.gyriérl's távirata.) 
Olaszország minden részéből, főleg Apukából és 
Szieziliából nagyszámban érkeznek részvét-táviratok 
Crisjá miniszterelnökhöz. Emivsvo méltó, hogy 
minden pár!, képviselői és szenátorai bor,-'súlyozzák 
távirataikban unnak szükséges voltál, hogy Crispi 
a Inriiuhiyotl maradion. Az ö ellemi intézett me­
rényletet az egész ország eilen intézeti, merénylet­
nek tekintik. — Crispi állapotában javulás ál­
lott lm, bár még mindig nagy fájdalmakat 
érez állkapcsán, ügy látszik, hogy a seb meg 
von genyedve, de ez mihamar elmúlik. A tet­
tes vallomásai után kétségtelen, hogy a merény­
iéinek politikai jellege ran. Cap orali azt mondta, 
liogy a merényletei azért követte el, mert republi­
kánus és szegény. Az is meg van állapítva, hogy 
clőleges megfontolás után követte el a tettet. Crispi 
azt mondta a vizsgáló-bizottságnak, hogy a lettes 
pár órával előbb nyaralója környékén ólálkodott. 
Azt is megjegyezte, hogy ha hirtelen nem íorduit 
volna meg, a kő halántékán találta volna.

Paris, szept. 1(5. (Az Egyetértő- távirata.) Azt a 
hir, hogy Boulanger elutazott Londonból, dement al­
ják. A tizenegyedik arrondissomcnlbnn tegnap meg­
tartott választási gyűlésen egyhangúlag elfogadták 
Floquct jelöltségét. Floquct beszédet monoott, mely- 
hon igen hevesen kikelt a boulangizmus ellen. — 
Kieot boulangista jelölt is be akarta magát mutatni, 
de gúnyos felkiáltásokkal fogadták s nem akarták 
meghallgatni.

Belgrad, szept. 16. (Az Egyetértés távirata.) 
A bosnvák emigránsoknak az oroz « zárhoz inté­
zett üdvözlő táviratát állítólag Mihály metropolis 
fogalmazta és Ljuboeies bég, a ki nemrég jött Bel­
grádija és azelőtt török hivatalnok volt Rackában, 
— adta fel. Tegnap este a fogyvergynkorla;okra be­
hívott csapatokat október fi-ig szabadságolták, hogy 
a szeptember 20-dikán tartandó választások ne 
szenvedjenek megszakítást. — Mint a Male Kovine 
jelenti, a radikális választási igazolványokkal nagy 
visszaélést űznek; a liberális párt ügynökei töme­
gesen vásárolják azokat keltőtől liz denóirért, sőt 
még magasabb árakon is, hogy a radikális válasz­
tók számát inegccsappanlsák. Ugyanaz a lap felszó­
lítja a rendőrséget, hogy e visszaéléseket szüntesse 
meg. T/lömmel báró osztrák-magyar követ ma este 
visszaérkezett szabadságából. Gróf JBray német kö­
vei is visszatért. — A montenegrói családok bete­
lepítése a szerb kormány részéről nagyobb mérték­
ben fog történni, mint eredetileg tervezték, mert az 
éli-ínség Montenegróban nagyobb dimenziókat öltött, 
mint gondolták.

Belgrad, szept. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
A Belgrádiján lakó boszniai és lierczegovinai emig­
ránsok a czárhoz, ennek születésnapja alkalmából 
a következő üdvözlő táviratot intézték: A legmé­
lyebb hódolattal üdvözöljük felségedet legmagasabb 
születésnapja alkalmából és kérjük felségedet, mint 
a nagy szabadi tó fiát, hogy fejezze be a felszaba­
dítás nagy munkáját. A boszniai és lierczegovinai 
szerbek nevében minden valláskülönbség nélkül; 
Simies Miklós, Dcxvis Bég, Ljubovics Mohamedán, 
Kovácsé vies Jussul!', Bég Ljuhovits. Ezeken kivüj 
még hat szerb aláírás. —• A belgrádi tanulók ma 
gyűlést tartottak, s elhatározták, hogy a társasélet 
minden osztályából kél-két delegátust választanak 
s (elkérik őket, hogy a jövő vasárnapra nagy nép- 
gyülést hívjanak össze, melynek az lesz a ezélja, 
liogy elitélje az ellenzéki szerb sajtó magatartását.

Belgrad, szept. 16. Hol. Corr. Egy it­
teni úrnő levelet kapott, mclys.zerint Na­
tália volt királyné szept. 17. (19)-őn érke­
zik Belgrádija.

Belgrad, szept. 16. Magánk írok sze­
rint Natalia királyné tegnap Vattából 
Odesszába indult.

Czettixije, szept. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Hol. (’.orr. A fenyegető éhínség következtében meg­
teendő intézkedések czéljából Nikita fejedelem el­
nöklete alatt tartott tanácskozásban elhatározták, 
hogy a külföldön állam költségen gabonát vásárol­
nak, s azt a szükölködők közi szétosztják. Mint­
hogy e végből inscgkölcsön felvétető etkenilhdlcnn k 
látszik, a pénzművelet keresztülvitele czéljából Ma­
rtinovics pénzügyminisztert külföldre küldték. Ni­
kita fejedelem közelebb körútra indul az ország­
ban, hogy a gazdasági állapotokról személyes tu­
domást szerezzen. Monlenegrópak a portához való 
viszonya, melyben a vassojmiczi eset óta bizonyos 
feszültség támadt, meet újra javult. Ennek jeléül 
tekinthető az is, liogy a szultán trónralépésének 
évfordulója alkalmából, Avcolajcvics, a fejedelem 
hadsegéde, Karagyorgycvics .Péter herczeg, Vukovics 
ideiglenes pénzügyminiszter és Piamongcz külügy-



miniszter megjelentek a török ügyvivőnél, hogy ki­
fejezzék szerencsekivánataikat.

Szófia, szept. 16. (Az Egyetértés távirata). Pol. 
Corr. A tartalékosoknak az ez idei fegyvergyakor­
latokra való behívása, Kelet-Ruméliában a tatár- 
baztirdsiki, a fillippoliszi, a sztara-zagórai kerüle­
tekre és a szlivnói kerület egy részére, — Eszak- 
Bulgáriában pedig a plevnai, vratai és sevievói 
kerületekre terjed kv Az a hir, hogy az említette­
ken kivül más kerületek tartalékosai is behívatnak, 
alaptalan.

Konstantinápoly, szept. 16. (Az E'gyetértés 
távirata.) I’ol. Corr. ügy látszik, hogy a római 
nagykövetté kinevezett Voltam elTendi egyelőre nem 
foglalja el állomását. Az olasz kormány ugyanis 
arra kérte a portát, hogy Potiades pasát hagyják 
meg a római nagyköveti állomáson, a minek a tel­
jesítését azonban itt nem tartják valószínűnek, mert 
Potiades pasa gyakran ellenkezett a porta határo­
zott parancsaival.

Konstantinápoly, szept. 16. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A Sakir pasa krétai főkor­
mányzótól érkezett újabb hírek teljesen megnyug­
tatók és kielégítők. Jelentései, melyek szerint a szi­
get paczifikálása már majdnem teljesen végre van 
hajtva, nagyjában megegyeznek a konstantinápolyi 
nagykövetségekhez érkezett jelentésekkel. — Mint 
diplomácziai körökben beszélik, az angol kormány 
kék-könyvet készít, mely a krétai eseményeket a 
kellő meg világításban fogja feltüntetni.

London, szept. 10. A munkások, kik eddig szüne- 
i'-. ek, ma megkezdték ismét a munkát; azon rakodó 
munkásokkal szemben azonban, kik a munkától nem 
i.hoztak volt, és a dockok igazgatói részéről állandó 
foglalkoztatásban részesültek, azonnal ellenségeskedést 
tanúsítottak, miből azután több rendbeli összetűzés 
származott. A munkások, kik a sztrájk részesei voltak, 
elmentek a dockok felügyelőjéhez és kijelentették, hogy 
a szombaton létrejött egyezség állal semmiképen sem 
:.!tj:V; magokat kötelezve arra, hogy oly munkásokkal 
'■gyüí! dolgozzanak, kik a sztrájkhoz annak idején 
ti-m csatlakoztak. A főfelügyelő kijelentette, hogy a 
munkások kötve vannak képviselőik aláírása által 
I-.,, igen sok munkás abbahagyta a munkát és elmen­
tek a dockokból. A dock-társulatok igazgatói délután 
beje!' nielték a lordmnyornak, hogy a munkások újra 
abbahagyták a munkát, tudatva egyúttal a munkások 
által felhozol! ürügyet is. A lordmayor megígérte a 
közbenjárást. A munkások vezetője: Tillet és a dock- 
Iársalalok képviselői értekezletet fognak tartani a 
Man sión-Houseban.

EGYETÉRTÉS, KEDD. SZEPTEMBER 17.

Az aug. 26-IŐ1 szept. 1-lg 
terjedő hót Levételéről: 

Ehhez a bevételek a mull év 
decz. 1-től aug. 29-ig:

Öeseesent

Mohács-pécsi vasút, 
Kimutatás. 

1889.

25,583-- frt 

81*,608"— frt

1888. 

27,652-— frt 

628,812-— t
666.589-— frl888.191'— frt

Budapesten, 1889. szeptember hó 16-án.
A magyarországi forgalmi Igazgatóság.

Kimutatás
a vt. kir. államvasutak 1889. évi harminezhatodik 

heti bevételeiről.

r«6i

Száll, mennyleég Bevetelsk "‘rőbii-f-"1
kor.—

188i-bae
I88_h-liezCtasek Aruk 1889-ben

188-4.
hasonló
időszak.

«ráma tonna o.é. irtokban (Qilónótlék nélk)
1689. BZepL hó 3-től

• s«f’t- • 0-ig 236100 165200 868000 93I97Í — 72682
1899. január Mól 

ezppt. 2-ig 418537U 6103760 .-5446812 05451674 - 6208
május havi bevételi 

helyesbítés a tényleges 
eredmény szerint

1889. január 1-től 
szept. 9-ig ür-re-en . . 4480470 5847950 2630542 36383546 - 78144

Osztrák-magyar Lloyd.
Forgalmi bevételek 1*89. julius lióbau 688,643 frt 

» * 168.". . 405,174 .
Tehál 1889. julius hibán több

144,154 mrtn. m. 
140,169 •

Forgalmi bevételek 1889. julius 
• • 1888. , 

Tehát 1899. jtiliu-, végéig több

91,869
hó végéig 4.409,2íiS frt 

4.659,391 »
349,905 frt ke

több 3,983 mrtn.
Bí‘6,683 mrtn. I

1.011,699__ ■_
. 16,08« -mrtBT

(Az Egyetértés távirata.) 
tábornok, párisi orosz 

kit tudvalevőleg a trón-

Póto vár, szepl. 16.
Pul. Corr. Frederick báró 
katonai attache helyébe, a 
örökös rí agy he rezeg mellé rendeltek, ennek hanno- 
verai tartózkodása idejére a brüsszeli orosz katonai 
attachét utasították, hogy legyen jelen a legköze­
lebbi franczia hadgyakorlatoknál.

Pétervár, szept. 16. (Az Egyetértés távirata.) 
A Grasdunin egy hannoverai távirata szerint a 
trónüi üküs-nagyherczeg egyenesen Fredenshorgba 
tér vissza. A párisi utazásról szóló hírek alapta­
lanok.

Buenos-Ayres, szept. 16. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Az argentinéi köztársaság kül­
ügyminisztere nz oda való brazíliai követtel aláírta 
a két állam közt a határrendezésre vonatkozó szer­
ződést. E szerint, ha a két állam között, a határ- 
rendezés kilenczvcn nap alatt nem sikerül mint 
választott hiró az Egyesült-Államok elnöke dönt : 
vitás kérdésekben.

Rio ele Janeiro, szept. 16. A kormány nem 
/-:-ti bank alapítását határozta cl. A 221) millió 
franknvi töke már teljesen alu van írva.

KÖZGAZDASÁG.

IPARÜGYEK.
— A magyar bányaipar fejlődése. A magyar 

bányaipar, nevezetesen a vasipar az utolsó évtizedben 
mint a következő számok mulatják, jelentékenyen fej­
lődött. 1878-ban termeltek : 1.306,8(59 mm. friss nyers 
vasat és 103,(559 mm. öntött nyers vasat, 1881-ben 
1.489,745 friss nyers vasat és 150,258 öntött nyers 
vasat, 1883-ban 1.(550,975 mm. friss nyers vas és 
113,689 mm. öntőit nyers vasal, 1885-ben 2.041,762 
mm. friss nyers vasat és 115,111 mm. öntött nyers 
vasat, 1886-ban 2.255,005 friss nyers vasat és 91,669 
mm. öntött nyers vasat, 1887-ben hanyatlás állt be, s 
akkor csak 1.870,900 mm. friss, és 1015,632 mm. ön­
tött. nyers vasat termellek. 1878-ban cgv mm. friss 
vas 3.85 írtba, 1887-ben 3.14 frtba, az "öntött nyers 
vas 9.03, illetőleg 8 frtba került, vagyis 1878-ban 
5.965,018 frl, 1887-ben 6.563,609 frt áru vasat ter­
mellek. A termelt mennyiség 37 százalékkal, értéke 10 
százalékkal emelkedett.

— Építő íneatoreket vizsgáló bizottság.
rcskedelemiigyi m. kir. miniszter az 1884. 
l.-czikk 10. S-r

Bukarest.
('orr. A jászuisái 
ben a kormány a 
megengedni, hoc

16. (Az Egyetértés 
Credit l ibáin«- ezégii 

f-zióra készüli, mert 
iikkadztáaokkal

távirata.) IV!. 
l-ank ugye 
nem akarja 

jelentékenyen
megkárosított bank végkép lönkvejUBtion.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A kincstári aranybányák bérbeadása. I.

érdekes bír merült

La1;
napban la

laposan láp'

I- felajánlják 
régi időkbor 
tőkepénzeset

3
tel n n:if okban, nu !y zennt arról 
: gy. : liár.yaván ok, nevezet«- i-n 
: I* n\a e régi, i-g-'.oi- igen íme 

... |,erl,? adja nem tudja
I" ' • ! >f- .'•!■' , a “ál. A mull lió-
•ivafriiarlen«.- jáiI állítólag ■- Im- 

1- ", levi h.-m-ákat u kormány 
'-'ál- i1. magokat a vidék v zo- 

l'gy látszik, hogy a -. 
le rí "jabban In - t/ak- 
it-l> lanulmáiiyuz;v-,a vt-
Jvic.Tfe -el létnek x i.-z- 
'i-g' i. Különös, lioj..- «• 

ükkor virágoztak, mi­
tt Ital: A tizenötödik

- ad elején a Tliur-
r Km« .- két gyűjtöttek

ize belőlük.
* A yénzügyl közigazgatási bíróság legköze-

!tlV‘ 11 d.mai le.távoz,ttol.a! hoztii: 1. Az 1876. évi 
XV ■ 103. 5-itban megállapiloll kivételes 20 évi 

-i g. a gyógyfürdő elnevezés engedélye- 
Ivpilve volt épületekre nem igényid- 

gazdasági <-•elédházak adómentessége nincs 
'oíicívlekliez kötve, hogy azoknak atulajdo- 
Mg gazdasággal log átkozzék < a mezögaz- 
ikalmazotl kertésznek bérfizetés nélkül át-

hetü. 2. A*1« 
azokhoz a 
no-a ki zárói 

m
-ngede!1 épület is adómentes gazdasági cselédlakásnak 
"kinU-ndö. Illeték egyenérték alóli m'-ntességben az 

i-.i' i.-lemben adómentes épületek nem részesülnek. 4. 
A kivetés évében közös háztartásban élő házastár- 
>;i : a kirótt keresetadó fizetésekre nézve, te- 
-hit'-t nélkül az adótárgy keletkezésének idejére, 
-.•gvetemlegesi-n kötelezvék. 5. A rn. kir. pénzügyi 
közig, bírósághoz intézett oly felebbezések, a rnelyek- 
Lfeii sem indokolás foglalva nincs, sem a fellebbezett 
latározat sérelmes pontjai meg nem jelölvék, érdem- 
Íeges tárgyalás alá nem vétetnek, ti. Ha az adófelszó- 
larnlási bizottság az elsöfokulag kivetett adót felemeli, 
határozatának megokolásában tüzetesen tartozik mind- 
trnitz adatokat felsorolni, a melyekre határozatát ala­
pította. 7. Ha valamely részvénytársaság névre szóld 
részvényeit, a melyek után a II. fokozat szerinti bé- 
lyegdletéket lerótta, később ugyanily számú és név­
értékű előmutatóra szóló részvényekkel cseréli ki, ezek 
u.l,a,u , cs,altis a H. és IIL fokozat közötti ille­
tékkülönbözetet tartozik befizetni. S. A tele­
pit vényesek által fizetendő megváltási összeg után él­
vezett kamat tőkekamat adó alá esik. 9. Magyar

----- közigazg. „V.V-
telügyelö által hozott határozat mogsemmisitéséro nincs

Kitva. 11.)Városoknak ama jövedelme, mely járdafog- 
dijakból, továbbá a tulajdonjog elismerése fejé­

ben fizetett ti. n. arany és ezüstpénzből, valamint vál­
lalatok által elfoglalt közterületek használatáért fizetett 
összegekből ered, járadékadó tárgyát nem képezi.

EJlff-Ck kir. szab. dunagözhajózási társaság.
Kimutatás.

a bevételek a hajózás
**"•*<**»•««• 89-ig: 7.828,219.— frt 7.825,792.— »

fteee-e»jj.á.l87.898;r^ fel -8.819.785 ~ frt

A ke- 
évi XVIII.

S-a> illetve az annak alapján kiadott 
46.188—884. sz. földmivelés-, ipar- és kereskedelem­
ügyi miniszteri szabályrendelet értelmében az épitö- 
mesteri képzettség megvizsgálására szervezeti és Bu­
dapesten működő bizottság elnökévé Mihúlovils Au­
lai műszaki tanácsost nevezte ki.

kiállítási ügyek.
Az órástpar-tanulók készítményeiből rendezett 

munlcakiállitást Lechne.r József órásipar-lestüleli 
elnök ma délután a következő beszéddel nyitotta meg 
az országos iparegyesület helyiségeiben. A budapesti 
órás ipartest ülőt az órás-ipar emelése érdekében szük­
ségesnek találta működését oda is irányítani, hogy a 
anonezok által készített munkákból kiállítást rendezve, 

a jó tanonezmunkák jutalmazása, kitüntetése állal a 
tanonezokra buzditólag hasson, azok munkakedvét 
•melje, és ily utón jeles segédeket nevelvén, az órás-ipart 

hanyatlásában megállítsa nemcsak, hanem előbbre is 
vigye. I-; törekvésében a testületi tagoktól támogatást 
kert és várt, és c reménytől vezéreltetve testületünk, 
a tanm«--terekhez fordult azon kérelemmel, hogy la- 
nonczaikat a kiállításban való résztvételre buzdit- 
■:ák «••• oda hatni törekedjenek, hogv tanonczaik te­
hetségükhöz mérten valamely "általuk készíteti 
részi«.-: vagy miinek bemutatása állal abban részlvc- 
gyenek. Azonban a lanonczok állal koszi lelt munkál: 
nem olv -i ámban lettek bejelentve, hogy azok bemu 
ta-.: a a at I vy formális kiállítást rendezni lehetett 
'«•ha, i-n ne j fogta I toljál óságon.: a kezdet nehézségé 

rii-;:kn; rli «* . . cllialámzfa, hogy a lanonczok állal 
! munkákat : u végből Il diin tartandó elúljá
i>- .<gj uh m ii lógja hí mulatni, mely ülésre amaz ipar 
, , i, ., : :kl« iliukal i , ki!; hazánk iparának fejlesztő

lelkűken \i ehk, megj.-lenc.su felkérte c a kiket 
f« hil.-l'jn, iz.cn első kivérlnlcii az elöljáró-ág névé 
i- :i '-z'-nnei melegen üdvözölni szerencsém van, In 
fejezvén egyúttal az elöljáróság nevében hálás küszü 
Hetünket azon megtisztelte,lésért, melyben lestiiletünl 
ezen ülésének ünnepélyességét szives megjelenésük 
áltál emelni ki-szek voltak. Van szerencsém ezek után 
a szerény kiálülád megnyitódnak nyilvánítani és fel- 
!,-mi a : vendégeket a tárgyak megszemlélésére. Meg 
jegyezni l.ix nőm. hogy a kiállításra 17 tanoncz jelent 
kezel t. A : vljenz'.ssel fogadott beszed után a vendé­
gek, kiknek soraiban olt láttuk Szász Róbert ipariskolai fö- 
leliigvi-lut, Havas Sándor iparhalósági biztost, Katii Ká- 
ro! •. Mudi ony Soma. urakat és több ipartestületi elnököl, 
megtekintették az érdekes kiállítási, melyen a 17 kiállító 
szorgalmának és törekvésének sok szép jelét adta. 
kiállító ipavostanulók közül jutalomban részesültek a

1889
ezukor 37'43 mm., papiros 
szalma 6*71 mm., bútor
13417-99 mm., összesen 26563-54

következők: Moser Győző 2 db cs. k. arany, Hoinperlz 
János I db cs. k. arany, Földváré Kálmán I db cs.

366.079'—frt 891,943— frt

íd

Dorotlya-cgycsületnek ajándékozta, valamint az Eg- 
genberger, Franklin s «Révai testvérek» könyvki- 
adók az általuk beküldött képes könyveket Folyó hó 
t8-an, szerdán d. u. 5 órakor Záhora József igaz«', 
szclaknai plébános s az ottani gyevmekkószilő tanmű­
hely alkotója s igazgatója, nyilvános előadást fog tar­
tam «A gyermekjátékszerek a kisdednevelésbcn s 
nemzclgazdaságban» czim alatt. Csütörtökön reggel a 
kiállítás látogatóinak magyarázatokat adnak csoporton- 
Kint, d. ti. 4 órakor pedig Halász Sarolta fog a kisde- 
dekkel gyakorlati mutatványokat, s társasjátékokat 
előadni. A legközelebbi nyilvános elöadáHokat Böke 
Gyula dr. és Melháné Szaák Lujza fogják tartani.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
v, piame árnforgalme, melyet az osztrák-magyar 

Lloyd-larsasag hajói közvetítenek, augusztusban kővet­
kező volt: Behozatal: kávé 680-67 mm., rizs 310-12 
mm., olaj 533-68 mm., szappany 156-63 mm., zsiradó- 
*°®"61 , gyümölcs 204-94 mm., kézmüáruk
lal-33 mrn., bőráruk 431-29 mm., vasáruk 157-38 mm 
bor 292-12 mm., cczet 32-10 min., likőrük 9.85 mm 
cser 766-62 mm. különfélék 2390-75 mm, összesen 
“7*22 mm. A használt hajók tartalma 19110 tonna.

• Ví/nn‘‘ Í9zt 11190'6Í mm., gabona 734-29 mm 
nza 403-11 mm., korpa 39-40 mm., kávé 4-90 mm.j

486-83 mm., széna és 
243-14 mm., különféle 

___  í., 818-913 köb­
méter fa és 321 üres hordó. A hajók tonnatartalma 
22514 tonna.

** Angolország lisztbevltele Magyarországból
angol források szerint ez évi augusztusban sokkal na­
gyobb volt a tavalyinál, a mennyiben ez idén 212, 309 
angol mázsái, tavaly pedig csak 161,736 angol mázsát 
tett, az 1887-ik évi 66,992 mázsa ellenében. Az ez évi 
első nyolez hónap bevitele szintén nagyobb volt a fa- 
yalymál (1.366,345 mázsa 1.219,913 m.. illetőleg az 
1887-ik évi 889,660 mm. ellenében), de általában An­
golország búzaliszt-bevitele jelentékenyen csökkent 
(8.791,226 |m, 11.365,886, illotölog 11.666,245 m. el­
lenében). A Magyarországból való várt bevitel az ez 
évi első nyolez hónapban 476,695 mázsával, vagyis 54 
ezazaiékkal emelkedett, s a Németországból való liszt 
bevitel ugyanez idő alatt 177 százalékkal csökkent. 
Úgy hiszsziik, hogy a magyar malmok tudnak ezekből 
az adatokból kellő következtetést vonni.

** Nemzetközi pénzkonferenozla. A nemzetközi 
pénzkonferencziának, mely e hó 11-én nyílt meg Pá­
riában, nem volt ugyan hivatalos jellegű, de azért 
mégis a legfontosabb kongresszusok egyike, egyrészt 
azért, mert a legkitűnőbb szakféríiaknak nyújtott al­
kalmat a találkozásra, másrészt azért, mert a latin 
évmeszövetség megújításának a kérdése sokára akuttá 
válik. A kongresszust Magúin, a franczia bank elnöke 
nyitotta meg, s a napirend első tárgyainak egyikét 
Aaraorffnak, nőmet ruichsrathi képviselőnek a le­
vele képezte, melyet dr. Arendt a bimetallizmus is­
mert híve olvasott fel. Kardorff azt irta, hogy bár 
Németország nem képviselteti magát hivatalosan a 
kongresszuson, azért mégis kétségtelen, hogy a német 
kormány az értékkérdés komolyságától és fontosságá­
tól teljesen át van hatva. Bismarck ugyan több Ízben 
visszautasilola azt, hogy a nemzetközi értékkérdés meg­
oldását a német kormány nevében megkezdje, de azért 
akárhány nyilatkozatából kitűnt az, hogy Németország 
szívesen támogatná Angolországot ily irányú törekvé­
sében. A birodalmi kormánynak ez a magatartása ta- 
lán nem felel meg teljesen ama német baisserallislák 
óhajainak és nézeteinek, a kik azt szeretnék, hogy az 
Egyesült-Államok, a latin érmeszövetség államai és a 
német birodalom Angolország nélkül kössenek bime- 
talhsta ligát, de azért Kardorff bimetallisla barátjainak 
ogy része helyesli a német kormánynak ezt a politiká­
ját. A nagy kérdés nemzetközi megoldása tehát An­
golországtól függ, reméli tehát, hogy a párisi kongresz- 
szus arra indítja az angol kormányt, hogy megragadja 
az inieziativát egy olyan kérdés megoldására, melylyel 
az iv kérdés sikeres megoldása is szorosan összefügg, 
mert az ir kérdés tulajdonképen agrárkérdés s épen nz 
egész czivilizalt világ agrár érdekei szenvednek legtöb­
bel amaz árhanyallásoktól, melyek az appreciation of 
goidnak elháríthatatlan következményei. Mindaddig, a 
mig a mezőgazdaság a folytonos ávhanyallás miatt jö­
vedelmező nem lehel, addig a földfeloszlás és föld- 
miveh-s semmiféle rendszere sem mentheti meg a füld- 
mivolö népeket az elszegényedéstől. Ha az egész czi- 
yilizáll világ földmivolö népének az ezüst kérdési illető 
érdekei azonosak, úgy Kc-lel-India, valamint Nagy- 
Británnia ipari kerületeinek érdekei még inkább arra 
figyelmeztetik Angolországot, hogy e rendkívüli fontos 
kérdés megoldásában a mozgalmat indítsa meg, s bi­
zonyos, hogy az érték-kérdés sikeres megoldásának oly 
kedvező gazdasági hatása lesz, hogy az elégedetlen, 
nyugtalan anarchista elemeket is lecsillapítja « a bel- 
béket biztosítja.

** Kereskedelmi ée Iparkamara Szögieden. A
szegedi Lloyd-lársulat mozgalmat indított meg a sze­
gedi kereskedelmi és iparkamara létesítése ügyében és 
e tárgyban kérvényt is nyújtóit be Szeged város taná­
csához, melyben többek között ezeket mondja: «Évek 
óla foglalkoznak a helybeli érdekelt körök a váro­
sunkban felállítandó ipar- és kereskedelmi kamara 
kérdésével. Habár a mozgalmak — mindeddig ered­
ményre nem vezettek, a Lloyd-lársulat nemcsak hogy 
le nem mondott az eszme, megvalósításáról, hanem el­
lenkezőleg folyvást figyelemmel kisérte a hazai kama­
rád hivatalos működését és időközönként tanácsko­
zásra tűzte ki a kérdés megoldását. Most pedig, hogy 
a kereskedelemügyi miniszter hazánk összes kamaráit 

folyó évi október hó 3-ra szaklanácskozmányra liivta 
össze, a mikor a kamarai szervezet reformja és re- 
melhetöleg a kamarák szaporítása is az erre hivatott 
szakférfiak által tárgyaltatni fog, a társulat válaszimá­
in a, megragadva a kínálkozó alkalmat, folyó évi szep­
tember 10-én tarlóit ülésében a városunkban fölállí­
tandó ipar- és kereskedelmi kamara ügyében határo­
zatikig kimondotta, hogy hivatkozással a korábbi évek­
ben megindított hasonló irányú mozgalmakra, nemkü­
lönben a kőzlürv.-hat. bizottsághoz, valamint a keres­
kedelemügyi minisztériumhoz föllcrjesztett emlékira­
tokra, meg foya keresni n városi tanácsol az iránt, 
hogy a szegedi kamara fölállítását a magas kormány­
nál kérelmezze, illetőleg szorgalmazza.»

** Bolgár kölcsön. A tárgyalásokat, melyeket a 
bolgár kormány a 25 milliós kölcsön ügyében egy 
angol pénzesoportlal már hosszabb idő óta folytatott, 
megszakították s az amerikai Clarké már el is utazott 
Szófiából, mert meggyőződött arról, hogy a bolgár 
kormány a törlesztési feltételeket nem volna képes 
teljesíteni.

Roee uj ... _ ._ ~ _ 70—72 » .. 6.66App» » takarmány _ ... 60—62 » ' 6.10
— » égetni való _ ... 62-64 n 6.80
— n sörfőzdéi _ 64-66 » 8.-

Zab Ti t — 89—41 a 6.66
Tengeri » bánsági ..._ 75 » 6.—

» másnemű_ 73 » 6.96
Köles ú ... ... w 6.26
Repoze » káposzta _ ___ — » 17.50

— » bánsági___ — >. 17.25

, 0,90 
680 

/ 7.60 
) 9.60 

7.10 
! 6.10 
1 5.. 

6.60 
18.- 
17.76

Határidőüzlet mérsékelt forgalom mellett, dac-zára 
a tegnapi alacsonyabb newyorki gabonaárfolyamnak, 
a spekuláczió vásárlásai következtében szilárdabb 
irányban nyílt meg, de később a ki nem elégítő kész­
áru mellett is uiabbi felmondások következtében ismét 
fiigyengült. = Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mm. 8.35, 

8.34, 8.33, 8.32, 8.30 és 8.31 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm, 8.98, 

8.97, 8.96 8.96, 8.93, 8.92, 8.90 és 8.91 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 20,000 mm. 5.52, 

5.50, 5.48, 5.47. 6.46 és 5.47 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.70. 6.72 

és 6.73 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 10000 mm. 7.12, 

7.10, 7.09ÓS 7.08 írton.
Hivatalosan felnwndutott ma e hónap 19-dikére 

13.000 mm. búza. 4000 mm. tengeri és 500 mm. 
káposzta- repoze.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom; az irány a 

felmondások könnyű átvétele következtében ismét va­
lamivel barátságosabb volt. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.31, 
8.32 és 8.33 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.92 
és 8.93 frton.

Dőli 1 árakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre ... __________ ______frt 8.82—8.31
Szokványbuza tavaszra ...______________» 8.91—8.93
Tengeri május—júniusra_______ _________» 6.46—5.48
Szokványzab őszre............................................ * 6,72—6.74
Szokványzab tavaszra............... ....  ............... » 7.08—7.10
Káposztarepcze aug.—szept .-re____ _____ » 18.50—18.75

Délutáni forgalom.
Délután gyenge volt a forgalom; az irány a magasabb 

berlini gabonaárfolyamokon megszilárdult. — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.34, 

8.35 és 8.36 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5,000 mm. 8.94, 

8.95 és 8.96 forinton.
Tengeri május—júniusra 

és 5.47 frton.
mintegy 5000 jmm. 5.46

Dél a Ián. 5 árakor záradnak:
Szokványbuza őszre —_...____  _ _
Szokványbuza tavaszra ............. ............... n
Uj tengeri 1889. május—júniusra _ »
Szokványzab őszre...____
Szokványzab tavaszra
Káposztarepcze aug.—szept.-ré

8.34-8.36 
8 94-8.96 

» 5.46-6.48 
» 6.73—6.75 

... 7.11—7.13 
» 18.50-18.75

magyar hitelbank 316.50, Länderbank 242.60, union­
bank 232.50, angol-osztrák bank 136.80, bankegyesü­
let 113.25, osztrák-magyar államvasut 227.50, déli 
vasút 118, Károly Lajos vasul 194.25, elbavölgvi 
vasút 223.75, török dohányrészvény 116.50, alpesi 
bányatársaság 90.80, májusi járadék 83.50, magyar 
aranyjáradék 99.60, magyar papirjaradék 94.70, hús* 
frankos arany 9.49.

Később rendkívül megélénkült a forgalom és általá­
ban nagy terjedelmet ért cl; az irány emelkedő, kü­
lönösen osztrák-magyar államx-asut, anglo bank és ri­
mamurányi részvények igen keresettek. Váltók és va­
luták nem változtak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 306.— 
angol-osztrák bank 127.10, unióbank 232.25, bank- 
egyesület 113.25, magyar hitelbank 317.—, Lünder- 
bank 243.10, osztrák-magyar államvasut 229.25, Rá- 
roly Lajos-vasút 194.76, dunagözhajózási részvény 
376.—, Lloyd részvény —, észak-nyugoti vasút
193.25, elbavölgyi vasút 224.—, tramvay 230.50 
Lombard vasút 118.50, májusi járadék 83.55, osztrák 
aranyjáradék 110.15, magyar aranyjáradék 94.60 
magyar papirjaradék 94.77, északi vasút 2575, bécsi 
községi sorsjegy 116.—, 20 frankos arany 9.49L márka 
58.32. Alpine Montan 91.30. Szilárd.

Béos, szepl. 16. (Magyar értálcek zárlata.) Magyar 
föld teherment. kütv. 104.70. Erdélyi fóldteherm. kütv. 
104.75. 5>/s°/o-os m. földi), int. zálogl. —. Érdéin 
vasut-részvény 198.—. 1876. m. k. v. áll. els. köti. 
111.90. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 137.70. SzőlÖdézsrnai 
válts. kötv. 99.75. Kassa-Oderb. v.-részv. 154.—. 6°,'0-oí 
magy. papirjáradék 394.35. Magyar vasúti kölcsön 
114.20. Magy. hilelb.-részvény 316.50. Alföldi vasút* 
részvény 200.—. Magy. északkel, vasut.-részv 185.60. 
1869. m. k. v. áll. els. kütv. 99.90. Tiszav.vasut-részv. 
245.—. M. lesz. és váltób.-részv. 104.50. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. —.—. 4%-os aranyjáradék 99.60.

Béoe,szept. 16.(Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 306.—. Déli vasutrészv. 118.75 40'0-os 
osztr. aranyjáradék 110.10. Londoni váltó-ár 119.65, 
Károly Lajos-vasut 194.75. 18ft4-fis .sorsjegy 17Í-.—
4 :0.(0"03 cz.üstjáradék 81.45. 1860-as sorsjegy 138.—," 
Török sorsjegy 35.10. Dunagözhajózási társ. részvényei 
375.—. Angol-osztrák bank részv. 137.—. Osztr. állam- 
vasut részv. 117.25. 20 frankos 9.49, 4-2o/0-os papír- 
járadék 83.55. Osztrák hitelsorsjegy 183.—. Osztrák­
magyar bankrészv. 912.—. Csász. kir. arany 5.U7. 
német bankvállók 58.35. Elbavölgvi vasut-részvény 
228.—. Bécsi bankrészv. 113.40. Török dohányrészvénr
116.25. Alpina 91.80. Szilárd. "

Utótőzsde.
Becs, szept. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az utótőzsdén jegyeznek: Osztrák hitelrészvénv 
305.87, Länderbank 243. török dohánvrészvény 116 26", 
osztrák-magyar államvasut 229.87, alpesi bánvatána* 
ság 91.90, magyar papirjáradék 94.75.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 16. —
Gabonatőzsde.

A buza-üzlct iránya ma is lanyha volt. A mér-
.................. .. .... sékelt kínálat és korlátolt vételkedv mellett mintegy

k. arany, \\ nler Józsel 1 db 10 frkos aranv, Breitner 16,000 mm. adatott el, mint a mull heti zárlati 
János I db 10 frkos arany, Petkovics Mihály 1 db 
10 frkos arany, Schlesinger Adolf 3 db, Schvarcz La­
jos 3 db, Schneider Rezső 3 db. Leilner Richard í 
db, Deutsch Ignúcz 2 db, Szepessy Ármin 2 darab 
ezüst, irtot kapott.

Az ovaz. Jtlsdodneveléol kiállításban ma ta­
taikat adlak az összes tanítónő- cs kisdedóvónökénzö 
mtezeiek képviselői. Zírzen Janka és intézetének egész 
tanan kara, továbbá Molnár László a kath. tanitónő- 
kepzo intézel igazgatója összes növendékeik élén mec- 
lekmtettfik; a kiállítást, a hol Herich Károlyné, Léderer 
Abraham és Faragó Gyula dr. kalauzolták őket. 11 
órakor Léderer Abrabám nagy hallgatóság előtt elö- 
a'lá.st fartól1 a kiállítás czéljairől, mely után I.éderói- 
nek Vcrédy or. tanfelügyelő a hallgatóság nevében 
koszonelot mondóit, felkérte egyúttal a Itisded- 
ovonökel, hogy a kiállítás területén egy értekez- 
«■tru jöjjenek össze. - - A kisdednevelési kiállításnak 

tegnap szerencsés napja volt, összesen 665 fizető egyén 
látogatta, a kiktől 97 frt gyűlt be. A kiállítás iránt 
altalaban folyvást no az érdeklődés, különösen a taní­
tók és tanárok részéröl. Megemlítjük mér. Ln™

árak csak neliezen voltak elérhetők, sőt közben pár 
krajczárral olcsóbban is kellett adni. — Egyéb ga­
bonanemekben csak gyér volt a forgalom és irány meg 
árak teljesen változatlanok maradtak. — Eladatott:

UJ búza: Tisza-id Ad 200 mm. 80.5 k. 8.80 
frt, 200 mm. 80 L, 8.70 frl, 100 mm. 80 k.
8.75 frt, 200 mm. 80 k. és 100 mm. 78.5 k. 8.60
Irl, IOO mm. 79.2 k. 8.65 frton, 100 mm. 79 k. 
8.70 frt, 100 mm. 79 k. és 150 mm. 78 k. 8.55 frt, 
100 mm. 78.6 k. 8.60 frt, 100 mm. 78.5 le. 8.60 frl, 
100 mm. 78 k. 8.60 frt. 150 mm. 78.4 k. 8.50 frt, 
100 mm. 78 k. és 100 mm. 77.5 k. 8.55 frt, 100 mm. 
75.5 k. 8.30 frt, 200 mm. 76.5 k. 8.30 frt; 100 mm. 
76 k. 8.40 frt, 100 mm. 76.5 k., 100 mm. 76.2 k. és 
200 mm. 75.4 k. 8.35 frl ; mind három hónapra.

Pestvidéki 550 mm. -79 k. 8.50 frt, 100 mm. 78.5 
k. 8.60 frt, 100 mm. 77 k. 8.45 frt, 100 mm. 76.8
k. 8.35 frt, 200 mm. 76.8 k. 8.40 frt, 100 mm.
76 k. 8.40 frt, mind három hónapra.

Kalocsai 22000 mm. 75.2 k. ‘ 8.37* frt, három hó­
napra.

Fehérmegyei 100 mm. 77.5 k. és 200 mm. 77 k. 
8.30 frt, 100 mm. 75 k. 8.20 frt, mindkettő három 
hónapra.

Dunavidéki 650 mm. 74.5 k. 8.05 frt, három 
hónapra.

FeIsiitiszavidéki 100 mm. 78.4 k. 8.40 frt; három 
hónapra.

Bácskái 2400 mm. 75.5 k. 8.45 frt, 1300 mm. 73.8 
k. 8.25 frt, 100 mm, 76.5 k. 8.30 frt, 100 mm. 75.71c. 
8.35 frt; mind három hónapra.

Yssakmagyarországi 100 mm. 77 k. 8.35 frt, 
100 mm. 76 k. 8.30 frt: mind három hónapra.

O-buza. Tiszavidéki 400 mm. 77 k. 8.45 frt; 
három hónapra.!

Bánsági 2000 mm. 78 k. 8.40 frt, három hónapra. 
Buktán ara 400 mm. 77.8 k. 8.15 frt, három 

hónapra.
Rozs (ui) 500 mm. 6.90 frt, 200 mm. 6.85 frt, 

mindkettő készpénz fizetés mellett.
Árpa (uj) 200 mm. 6.75 frt; készpénzfizetés mellett. 
Za^ JUlJ rnm: ,6-70 frt, 200 mm. 6.70 frt, 100 

mm. 6.7o frl; mind készpénzfizetés mellett.
Tengeri 800 mm. 5 frt, készpénz fizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

Terménytőzsde.
Terményekben igen nyugodt volt a forgalom.
Szilva nyugodt, szerbiai szokvány minőségű kész 

határidőre 6£ frton, 100 darabos 8 frt, 85 darabos 
10} frton köttetett 56 kilónkint.

Szllvalz szlavóniai áru szeptember—októberre 157/« 
frton adatott el.

Dlaznózair pesti áru hordóval együtt 58 forinton 
vásároltatott.

Értéktőzsde.
Végre isinél javult az értéktőzsde iránya s az irány­

adó értékek árfolyamai megszilárdultak, noha a for­
galom ma sem volt. nagy. Közlekedési értékek szintén 
megszilárdullak, osztrák-magyar államvasut emelkedett. 
He vi f-rtélcek ma is kevés figyelemben részesültek. 
\ alulák és váltók feszesek.

Előtözade.
Az elötözsdén gyenge forgalom volt. Osztrák liitel- 

részvény 304.40-töl 304.50-ig. magyar leszámítoló bank 
104.50-en, magyar aranyjáradék 99.50-en kelt.

11 óra 16 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész* 
305.40—305.50, magyar aranyjáradék 99.50-

Déll tőzsde.
Jobb bécsi megnyitási árfolyamokra az irány kissé 

javult, de a forgalom gyenge maradt. Osztrák" hitel- 
részvény 305.20-től305.80-ig,magyar hitelbank 316.75-ün,

Bus» uj bánsági ...--------78—81 eu
» tiszavidéki ___ 78__ 81 »
» pnstvidéki ___ 78—81 »
» fehórmegyei_____ 78—81 »
» bácskai ...........  78—79 a
• északinagyazors*. 78—81 »

írttól

8.26 
8.29 
8 26 
8.25

írtig

a'fiö
8.60
8.65
8.66

- — Igó-tarjáni
33b-on, kőbányai téglagyár 800-on kelt.

1 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák liitelrész- 
veny 305.70—305.90, magyar hitelbank 316.75- 
317, magyar aranyjáradék 99.55—99.574, magyar 
papirjáradék 94.65—94.671.

Praemlumtizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
l-í’O—2 forint, nyolez napra 4—6 forint, egy hóra 
8—9 formt.

Utótözsde.
Jobb berlini tudósításokra a déli tőzsde megszilár­

dult. Osztrák bitelrészvény 305.70—306, magyar le­
számítoló bank 104.50-en, magyar aranvjúradék"99.574- 
töl 99.60-ig köttetett.

2 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 305.90—30.6. magyar aranyjáradék 99.60—99.55.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde iizlettelen volt. Osztrák bitelrészvény 

30ö./0-ön, magyar aranyjáradék 99.55-ün, magyar pa- 
pirjáradék 94.60—94.65-ön jegyeztetett.

6 órakor záródott: Osztrák bitelrészvény 305.70— 
305.80, magyar aranyjáradék 99.55—99.574, magyar 
papirjáradék 94.60—94.65.

Sertóskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 16. Az eladók tartózkodók és
önnek következtében az árak emelkednek..........
urasági üreg, nehéz 40—42 frt, fiatal nehéz 444 —454 
ormt, fiatal közép 45—46 forint, fiatal Könnyű 

48—49 forint, közönséges (szedett) nehéz 40— 
i2 forint, közép 45—46 forint, könnyű 47- 
49 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz

forint, közép-------- forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------frt.
Szerbiai nehéz 43£—44-£ frt, közép 43$—444 frt, küny-
nyü 45-46 frt. Hízó egy éves —.----- forint, hízó
kétéves öreg —. Sertéslétszám: szept. 13-án volt kész-

BECSI GABONATŐZSDE.
Béco, szepl. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az üzleti tevékenység a gyenge részlvétel kö­
vetkeztében ma ismét jelentéktelen volt és különben is 
csak annyiban változott a határidüüzlet helyzete, a 
mennyiben zab valamivel több figyelemben részesült 
és erre megszilárdult. A kész zabhatáridö árfolyama 
mintegy 6 krral emalkedctt és zab őszre 7.10—7.12. ta­
vaszra 7.51—7.53 frton indult. Búza valamivel maga­
sabb árfolyamokon indult, de még a szombati zárlati 
árt sem tarthatta meg. Egyebekben pangott az üzlet. 
Búza őszre 8.45—8.43,' tavaszra 9.16—9.13, tengeri 
május—júniusra 5.88 írton köttetett. Rozs őszre je- 
gyoz 7.14—7.16, tavaszra 7.55—7.57 frtot.

Készáruban nagyobb pangás mellett változatlan 
volt az irány. 1300 mm. ujhecsni búza 70 k. 8.75 
frton adatott el készpénzen Becsben.

^ Szesz ára ma tartva volt Kész kontingentált szesz 
13.75—14 frt, november—májusra 13.75 frton kv* 
letett.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, szepl. 16. (Az Egyetért és tudósítójának 

távirata.) Váltó Londonra 119.55, olasz bankpiaezokra 
16.15, Napoleon d’or 9.48$, májusi járadék 83.60, 
magyar papirjáradék 91.77, magyar aranyjáradék 99.60, 
osztrák hitelrészvény 306.—, oszlrák-magvar Lloyd 394, 
olasz járadék 91.62, olasz bankjegy 46.5Ó.

Berlin, szept. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Bányáértékekben viharos hausse, o'aszjáradékokat 
nagyban vesznek. Jegyeznek : Gotthard-vasut 176.37, 
dux-bodenbaehi 229.50, bustiehradi 161.37, osztrák 
tartományi bank 101. magárikumatláb 3{.

Berlin, szept. 16. (Tőzsdei tudósítás.) A spekulá­
czió még mindig knszénbánya-részvényeket vásárol é- 
ezért ezek a részvények emelkedtek. Járadékok javul­
tak, vasúti részvényekben csendes az üzlet, bankrész­
vényéi: emelkedtek. Orosz értékek szilárdak.

Berlin,szept. 16. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
85.20, osztrák bitelrészvény 103.70, osztrák déli 
vasút 50.90, osztrák-magyar államvasul 98.20, Károlv 
Lajos-vasut 83.60. Szilárd.

Frankfurt, szept. 16. (Esti tőzsde.) Osztrák arany­
járadék 91.30, osztrák bitelrészvény 261, osztrák­
magyar államvasut 195.62, osztrák déli vasul 101.37. 
Szilárd.

Külföldi ártóktöesdák «árlate,
A?, árfolyamok az illető helyi szokványok nennt készpénzben. inedJyr« 
vagy nltlmóra érténitflk, e szerint a mellékelt pariié« is készpénzre vage 
mejizra,sí^lletőtag nlliinérn értendő. A készpénz-árfolyamok K-val. a 
medlóra M-mel, az ultimóra U-val vannak mezjélölve. Magáiéi értetődik 
hogv a fenti átazároitásokhoz még a Iransakcziú-kPItségek, továbLS a 
med,«. és ultimrt-árfolyomokhoz azonkívül még n mindenkori budapeati 
prolongáczio-télolek is számításba, venniük. A •-ral jelűit értekek a budi- 
pesti tőzsdén nőm jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam Vlu márka villa 

” í>8 frt .-fi kr. Kin frank vlsta —. 47 frt 80 kr.

Küllinbüzet aa 
utolsó zárlat­

hoz képest
oaztr- értekben

let 121,614 darab, szept. 14—15-én felhajtatott 2076drb. 
szept. 14—15-én ^ eiszállittatott 1511 drb, szeptember
15-én maradt készletben 122,178 drb sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzade.

Béos, szept. 16. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
elötözsdén igen korlátolt volt az üzlet, a spekuláczió 
csak egyes papírok iránt érdeklődött és ezeknek az 
árfolyama tovább emelkedett. Élénkebb üzlet volt a 
Länderbank, az alpesi bányatársaság, az osztrák-ma­
gyar államvasuttársaság és a cseh vasutak részvényei­
ben ; ezek mellett még a bankegyesület részvényeiben 
és a török dohányrészvényekben volt nagyobb forga­
lom. Járadékok üzlettelenek voltak. Valuták gyen­
gültek. 81
, ullz dfak.or zárddnak •" Osztrák hitelrészvény 305.50, 
^nderbank 242.50, unionbank 232.60, bankegyesület 
113.30, osztrák-magyar államvasut 2267/8, déli vasút 
í'8’ elbnvidgyi vasul 223.75, alpesi bányatársaság
no S umájU,SI ,járadék 83^°* ma8yar aranyjáradék 
99.60, húsz frankos arany 9.49.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szilárdabb árfolyamokkal indult a 

forgalom. — Jegyeznek: Osztrák bitelrészvény 805.60,

FÁBI8.
•Franczia 8%-ns járadék... _ _ _ 

« 41/,°/„.os . _
OBrtrák-mncyar lilhmvanut _ M
Osztrák dáli vasút... ...__.M
"Osztrák fillrihitel-rószvénytársaság M
"Franczia türloszthctű járadék _ U
Oszteók 4%-os aranyjáradék _ I) 
Magyar vasúti kölcsön ... _ K 
Magyar jelzálog-hitelbank _ _ _M 
Bécsi unió-bank ______ K
Magyar aranyjáradék _ _____ U
Magyar 6%-os pantriáradék _ U 
Magyar leszámítoló és pénaváltó-bank K

BERLIN.
Osztrák 4n/o-05 papirjáradék _ K 

1 6°Z„-ob • _ _V
4"/11.ob ezllatjáradék _ _ K
4%-os arany:áradék._ ____ K

Magyar aranyjáradék........... _ _ U
5°Z„-ob papirjáradék... _ _(J
keleti vasúti kötvények _ K

Keleti 5%-ns v. elsőbbségi kütv___K
Oeztrák bitelrészvény...____  _ U
Magyar hitelbank ........... _ _ _.U
Osztrák-magyar államvasut _ _ U 
Osztrák déli vasút _. _ _ _ _U 
Kéroly-Lajos vasul U
Katsa-oderltergi vasút _. __ _k
"Román vasúti részvények _ _ 
Orosz bankjegy
Váltó bécsi piaczra ... ... _ _
Kelsti kölcsön 11. kibocsátás _ _ 
Magyar jelzáIog-hitelbank_. _. _. k 

leszámítoló és pénzváltó-bank K 
FRANKFURT.

Oeztrák 4%-os papirjáradék _ K 
5%-os « _ u
4%-os eztlstjáradék_ _ _Jt 
4%-os aranyjáradék _ _ K 

Magyar aranyjáradék _ _ _u 
• %-os papirjáradék _ _ U

Osztrák bitelrészvény____ _ __jj
Osztrák-magyar bank........... _ _ U
Osztrák-magyar államvasut™. _ _ U 
Károly-Lajos-vasut Q
Jaztrák déli vosut ... .. _ _ _„u 

Erzsébet oszbák nyugotl vasút _~'k 
Magyar-rácsországi vasút ... _ _U 
Tiszavidéki v. elsőbbe, kötvények™ K
t álto bécsi piaczra...........
*4V,%-o* földhilellntézetl záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóban! K 
Magyar hitelbank _____ _U 
Magyar Jelzálogbank _ _ _ _"~K
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 16. Búza javult, roza szilárd, zab" 

szilárd, olaj csendes, szesz csendes.
Hamburg, szept. 16. Kávé: Santos good average 

szeptemberre 815, deczemberre 80i, márcziusra 79Í; 
márka 50 kilónkint. •

Párle, szept. 16. Búza nyugodt, liszt tartva, olaj 
tartva, szesz nyugodt.

> $ \
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P»BIS.
Base folyó hóra— — — — — —

— októb.-re — — — —
_ nov.-tól 4 hóra — — — —
_ 4 el ió hóra - - — -

jö««« folyó hóra _ - _ -------------

Z. nev.-töl 4 hóra _ _ _
_ 4 elril hóra — — — —

Olaj Mró^bóra ______

4 ele» hóra _ — _ —
Buli folyó hóra _____

_ oki -re _______
_ nrT.-deci.-r# _ _ _ _
_ 4 *laó hóra - — — —

BÉRLIK.
Bo*" "zept -okt re — — —

_ noo.-deoz.-rn _ _ _ _
Kosa »«pl okt.-re _____ 

_ no» -decr.-re _ _ _ _
géb «sept.-okt re _ _ _ _ _

_ okt.-nov-ro _____ _ 
Olaj errpt ok» re _____

— 4pr.-mij.-ra — — _ „
,ee*V”tl.ekt re --------

STETTIN.
Haas «epl-ekt -re _ _ _ ^ _

okt.-not -r* — _ _ _
Boia rzepl.-okt.-re _ _ _ _ _

__ nkl -noT.-re _ _ _ _
nikl BZ"Pt..okt -re _ _ _ _ _

ipnl-méj -ra
Siet* helyben 50 márka fogyasz-

tá*t adóval ____ ___ ...
_ helyben 70 márka fogyasztási

_ ezept -okt -ro 50 márka fogyasz
ii»i a.lóval______ _______ ___

_ oki -nov.-re 70 márka fogyasztási 
sóéval... _ _

Ár­
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68 25 
38-75 
39 9ó
89.75 
41 -
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180 50 
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159 — 
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191— . 
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67.— : 
63.— i
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pesti
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81 00 
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— — — 34 85 19.98
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_ márcz-ra _____ _ 

Box» nnv -re ______
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gab - ------------ ----- ------------
Szett _ _ _ _ __ _ _ _
Tengeri _______
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Szeszüzlet.

Budapest, szop!. 15. (Az. Er/tjetértés ludósitása.) A 
ii«*zuzlft e befon határozottan szilárdabb irányt kö­
tetett. és az árak nemileg emelkedtek. A belföldi fo­
gyasztás még mindig sok kívánni valót hagy, ellenben 
i kivitel napről-napra növekszik és nagyon élénk ké­
résiéi mellett, a külföldön aránylag jóval masasabb ára­
kat érünk el. M dőn ma kontingentált adózatlan nyers 
izeszI 13.50—13.75 frttal jegyezünk, jutalék alá nem 
eső adómentes szeszért könnyeden 15.25—15.50 
e< fmomitolíérl Ifi,50—Ifi.75 fit érhető cl. Megadózott 
finomított szesz ellenben: 51—51.25 fvtot jegyez.

Vidéki üzlet.
Daravár, szopl lő. (Az Egyetértő tudósítása.) 

Legutóbbi tudósításom óta kevés "változás állt be, az. 
üzlet mindinkább hanyatlik, az árak folyton hjebb 
szállnak A folytonos esőzések nuutt az utak rosszak, 
azén a behozatal csökkent, mely körülménynél fogva 
az üzlet igen korlátolt határok közt mozog. Ma kő­
vetkező^ piaczi árakat jegyzőnk : Búza li.50—6.70 frt, 
•ozs 5.50—ő.tiO fit, zab 5.50—5.75 Irt. bab, feliér H 
r1. színes 1.50—í.tiO frt. A szülök kedczötlen időjárás 

miatt soványak s középtermésre sincs kilátás.

Marhavásár.
Becs, (St. Marx), szepi. 16. (Távirat.) Felhajtott 

6205 vágómarha, közte 3365 magyar, 187 í- galicziai 
és 066 német fajta, közte 1888 sovány. Elsőrendű áru 
iránylap kevés volt, do azért árát ez is alig tudta 
eljesen megtartani, silányabb 1—1.50 filial olcsóbb. 
Fizetlek : magyar ökrökért KI—60.50 írtul, galicziaiakért 
60-- 59 frlot, német ökrökért 47—53 Irtot, legelőre 
valókért 47—53 frtot 100 kilónkint.

BORÁSZAT.
Flllokszera. Békés vármegye Bélcés- Gyula 

rendezett tanácsú város, Toronlá! vármegye Szent- 
Péter és Fehér vármegye Csősz községének szőlőiben 
3 flllokszera jelenléte megállapittalván, a nevezett köz­
ség határait a földmivelésügyi m. kir. miniszter zár alá 
helyezte.

NAPIREND: szeptember 17-ón.
Naptár : Kedd. — Rém. kath.: Lambert pk. — Prot.: 

Lambert. — Görög-orosz : (szeptember 5.) Zakariás pr.
Zsidó: (Elül 21.) — Nap kél ó ó. 42p., nyugsz. 6 ó. 

7 p. — Hold kél 7 óra 17 p. este, nyugsz. 6 óra 5 
p. reggel. — Utolsó negyed 6 óra 5 perezkor reggel, 

PénziigyroinisEtcr fogad d. u. ő—ti órakor.
A ftiv. egylet Illése d. u. 5 órakor a régi városháza 

'aaácstermében.
Az érsz. középiskolai tanár-egyesitlet ülése d. u. 5 

órakor a társalgó-teremben Andrássy-ut.
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EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 17.
Külföldi Arntőaadék sAsiat*.

AtoámfUri árfolyam német piacidra^100-márka viata 8MB frt, 10»*1

K016nb6zet az 
vtolié zárlat- 

hoz képeit 
OBitr. értekben

As erssiges kladedneveléil kiállítás ,(kerepesi-ut 9. 
ez.) nyitva d. e. 9— d. u. 6 óráig. Belépti-dij hétköznap 
30 kr, ünnepnap 20 kr, gyermekeknek 10 kr.

As nj orasághás glpesmlntéja megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
wJósziv» javára.

Kereskedelmi museum. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy ipnrcsarnokban. Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: d. o. 9-töl 12 óráig és d.ti.3-től ti 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 20 kr belépti dij. 

Nemsetl museum: régiségbír d. e. 9— d. u. 1. Többi 
tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett.

A technológiai Iparmuseum a Röck Szilárd-utczában 
megtekinthető.

Orss. tanssermuaeum a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 8—6. 

Vöröe-kereest-egylet Erzséhet-kórháza (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e. 9—11, d. j. 2—4 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Fehérkoreszt-egyesttlet VI. kér. mozsár-uteza 16. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. c. 10— 
12 és d. u. 3—6 közt.

Mentö-egyesttlet (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
u. 3—5,

Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8. 
Akadémiai könyvtár d. ti. 3—7.
Museum! könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.

Kivonat a hiv. lap szept. 15-ki számából.
Árverések a fővárosban. Kohn VV. 1797 frtra 

becs. ingős. szeptember 16. (VII. kcr. király-uteza 15.) 
Puschka Lajos 917 frtra becs. ingós. szeptember 18. 
(VI. kér. aradi-uteza 37.) Tomolay A. W. 332 frtra 
becs. ingós. szeptember 17. (VII. kér. sip-uteza 3.) 
Wezelka Venantó 431 frt 70 krra becs. ingós. szept. 
16. (VI. kér. Csengeri-utcza 59.) Lacza Miklós 175 
frlra becs. ingatl. október 14. (IV. kér. Torony-utcza
l. sz. II. em. 20. ajtó.)

Árverések a vidéken. Józan János 600 frtra 
becs. ingatl. október 5. N.-Körösön. Kiss Józsefné 
1611 fit 1 krra becs. ingatl. október 21. a szatmár­
németi kir. törvényszék. Kállai István 1848 frtra becs. 
ingatl. deczcmber 17. (Nyúl) a győri kir. tvszék. Jankó 
Kálmán 70,000 frtra becs. ingatl. deczcmber 18. Győr. 
Tamássy M. Gyula 4130 frt 66 krra becs. ingatl. szep­
tember 27. Decs. Tóth Mihály 100 frtra bocs. ingatl. 
október 2. Gödöllőn. Lob Ede 2900 frtra becs. ingós. 
szeptember 23. Besztcrczebányán. Kádár Henrich 2164 
frt 80 krra becs. ingós. szeptember 24. B.-Gyulán. 
Gabber Jánosnó 704 Írtra becs. ingatl. október 3. Er­
zsébetvároson.

Csodnyltás. Burián János szempezi lakos ellen. 
Csödbiztostil Panghy Ignácz törvényszéki jegyző, tö­
meggondnokul Mohay Pál szempezi, helyetteséül Olgyay 
László pozsonyi ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési 
határidő 1889. okt. 31. Scheer Lajos debreezeni lakos 
ellen. Csüdbiztosul Komlóssy Dezső törvényszéki biró, 
tőmeggondnokul Osvárth Ferenez, helyetteséül dr. Tü­
dős János debroczcni ügyvédek neveztettek ki. Beje­
lentési határidő október hó 31. Farkas Antalné makói 
lakos ellen. Csödbizlosul Zclicrv Lajos törvszéki jegyző, 
tőmeggondnokul Tóth Lajos makói, helyetteséül dr. 
Tary József szegedi ügyvédek neveztettek ki. Bejelen­
tési határidő 1889. október 12.

Cflödmegazüntetés. Neimayer Illés budapesti lakos 
ellen.

Pályázatok. A lúgost pénziigyigazgalóságnál pénz- 
ügyöi i-szemlészi, — a kolozsvári m. kir. tudomány­
egyetemen tanár-segédi, — a zsolnai ni. kir. sóhiva­
talnál sótárnoki, — Munkács városi közkórháznál al- 
orvosi, — az orsovai kir. járásbíróságnál végrehajtói, 
— a h-bozovicsi kir. járásbíróságnál irnoki, — Tisza- 
Piispökön postamesteri, — Borsán postamesteri, — a 
karánsebesi kir. járásbíróságnál járásbirói, — a budai 
kir. fogyasztási adóföhivatalnál ellenőri, — a pozsonyi
m. kir. adóhivatalnál I. oszt. adótárnoki, — a pécsi 
m. kir. dohányáru raktárnál ellenőri, — Boszlercze- 
Nasztid vármegyében járási főszolgabírói állásra.

znkonvi A. o. iáimon» ív. k. muinar 
Alhricht K. 07 c. iryárvozotö V. k. váczi 
Buchmoaser bz. Fitz A. 45 ó- kerteszné 
Fötrlinszki E. 34 é. cseléd Vili. k. tempi

Zapf I. 9 é. varrónő leánya Vili. k. József-kiirut 88.
Caada sz. Kovács ács özv. IX. k. tlll6i-ut 109.
Zeig» J. 6(1 é. kavics X. k. Kőbánya.
Oanslaller R. 18 é. ropsz leánya X. k KSbánya.
Znkonyl A. 49 ó. tanltónil IV. k. molnár-u. 19.

V. k. váczl-ut 64.
Vflf. k. Dugonits-o. 25 

tcmplonvu. 30.
Herz! R. 22 é. önkéntes katona.
Ehrlich D. 83 é. napsz. VII k. F.rznébct-körut 35.
Spada I. 8 é. hiv. leánya II. k. országul l.
Herman Neusohl It. fii é. magánzónó II. k. medve-u. 38. 
llollerik I. 3 é. kömivos leánya II. k. szegényhiz-u. 44. 
Leerbaum M. 6 é. ács leány;» III. k. Lajos-u. 141.
Borger M. 46 6. keresk. útról.
Bliu L. 68 ó. házaló VI. k. király-u 4f.
Horváth D. 8 é. napsz. lia VIII. k. Konti-u. 23.
Bar Tatár V. 20 é. ezukrász nejo VI. k. Illzolló-lcr 39.
Gasser T. sz. Sturbán 12 ó. czipósz nejo VII. k. akdezfa-u. 33.

SZÍNHAZAK ésMULATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 187. Havi b. 17. 

Budapest, szeptember 17-én.

Válás után.
Vígjáték 3 felv. Irta Bissoa 

A. Fordította Paulay. 

Személyek:
Duval Henri Náday
Bourganeuf
Champéaux
Corbulon
Napszámos
Bonivurdné
Diane
Gabriella
Victoire
Mariette

Vízvári 
Benedek 
Gabányi 
Abonyi 
Vízvári né 
Lánczy i. 
Tolnainé 
Nagy I.
J. Uaál I.

Holnap, szeptember 18-án. 

11 a ni l e t.

NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, szeptember 17 él.

Párisi élet.
Operette 5 felv. írták Meil- 
hüc és Halévy. Francziábót 
fordította Reiner F. Zenéjét 
szerzetté Jaques Offenbach.

Személyek: 
Goudremarck Kassai 
Goudremarckné Andai E.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 18-án.

Clémtnceau.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 92. sz. 

Budapest, szeptember 17-én, 
Better L. k. a. vendég fel­

léptével :

A hugenották.
Nagy opera 4 felv. Irha Seri­
be, Forditotta Nádaskay L. 
Zenéjét szerzetté Meyerbeer. 

Személyek:
Valois Margit Malcczkyné 
Valentine Beller L.
Urbain Gábos K.
Királyné udv. hölgye Doppler

Felelős szcrlt,eszbö:Ca&vo\azk.y Lajos.

Elhaltak névsora 1889. szept. 15—16.
Babcsányi I. 2/ c. ezipé.sz útról.
Nagy .1. 40 ú. asztaléi VI. It. Kemnilzer-u. 7. 
flyin A. 3.1 é. Iliiilmive» ulról.
Ilirhach .1. 42 ó. kőmlvos útról.
llartns F. 80 c. kölnivé* VII. k. nópsr.inhúz-u. 33.
Molnár B. 26 é. rajztanár növendék Kis János-u. 7.
Flllhp J. 53 é. napsz. IX. k. Tompa-u. 9.
Ootfreund ti. 19 c. fegyencz VI. k. löportárdOlö 1788.
Klein A. 88 ú. napsz. IX. k. soroksári-ut 9622.
Fischer sz. Schwalin K. 79 é. foci. nélk. VIII. k. némol-u. 42.
Ottenhaus Kunst .1. 70 év. Vili. k. vig-u. 45.
Báron KZ. Karef M. 62 ó. magánzónö III. k. mókus-u. 1*.
Bosnyákovics sz. .lanknvils M. 13 é. fuvaros özv. Lipótmezó. 
f'rinil K. S8 é. I. k. arany kacea-u 3.
Klctlner F'. i c. czipósz fia II k. szegényház-u. 18.
Fried A. 23 é. keresk. 1. k. mészávos-n. 
tizirovalka P. 72 ú. asztalos Vili. k. Konli-a. 3.
Kssigmann Margó z«. 77 ó. kerosk. özv. IV. k. lövész-u. 11.'
Nehtár sz. Ventura T. 70 6. foil. nfdk. VI. hajó-u. 25.
Ludwig 3. 40 ó. krfekötö útról.
Brach .1. 2 ó. kovács leánya V. k. váczl-ut 1600.
Ország I. 38 é. napsz. útról.
(íaraldin A. 3.1 c. mnzeum-körut 18.
Teichel A. X c. nan z. leánya Nagy János-n. 17.
Frankó J. I é. Vili. k. futo-u. 7.
Kui -i P. 3 é. napsz. fia IX. k. merter-u. 41
Chvala A. 45 r. korc-máros VI. k. nagy hajtsár-n. 1634
Scliweidor J. co «. sznbó VII. k. Kazinezy-u 10.
Falla a. sz. Morava 26 é. napsz. X. k. Kőbánya.
Stefankő M. 28 ó. szobalány VI. k. rózsa-u. 62.
Horváth K. 15 é. tanuló VI. k. Bajnok-u. 17.
Wagner M. 2ll é. cseléd VII. k. dob-u. 27,
Kovács F. ál é. napsz. VII. k. dohány-u. 94.
Mnssel K. t8 é.
Balogh M. 17 é. napsz. II, k. Grűnwald-félo szeszgyár,
Kötvös L. 84 é.
Schmidt iM. 68 ó. levélhordó VI. k. király-u. 48-

Egy hölgy 
De Nangis 
Marcc! 
Saint Bris 
De Movers 
Matt revert 
Tavannes 
De C.ossó 
l'horé 
De Réz 
De Thou 
Bois Rose 
Éji őr 
luas

RozenzweigL
Broulik
Ney
Odry
Bignio
Tallinn
Dalnoki
Stoll K.
Hegedűs
Szegedi
Szendröi
Kiss B.
Váradi
Ney B.

Kezdete ti'. '„órakor.

Pálmai L 
Frank B. 
Szirmai 
Németh 
Pártényiné 
Arányi I. 
Dárdai 
Boráud 
Bácskai J. 
Újvári 
Gyöngyi 
Imrei 
Narczisz 
Sántha ' 
Hunyadi 
V. Kovács 
Balogh U. 
Vasváriné 
Boránd H. 
Pokorni J. 
Gyöngyösi I. 
Dorogi L. 
Vethess G. 
Alexi A.
Izsó 
Kosa 

órakor. 
Holnap, szeptember 18-án. 

Blaha Lujza asszony mint 
vendég.

.4 suhan is.

BUDAI SZÍNKÖR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, szeptember 17-én.

VIOLA,
az alföldi haramia.

Népszínmű 5 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Gábriella
Motellá
Raoul
Bobinet
Químperné
Folia essz.
Puiita
Frick
Paulino
Urliain
Prosper
Alphonse
Gontran
Joseph
Alfréd
Vasúti hivat.
Leome
Luise
Clara
Caroline
Julie
Augustine
Charlotte
Albertine
1- sö linánez
2- is »

Kezdete 7

(rmir/.in ncr.cl és rézim'lszetck, ber­
lini l'ínyképeli, képkeretek, lényhép 
tillváii) olt, 3 részű lűkröket nagy vá­

lasztékban ajánl

TÓT 1-1 BÉLA
Iivcg-, képkeret - és képkeveskodéso 11372

Budapest, koronaliei-czeg-ulcaa 3.

Wnlff Ede circusza az állaftertben.
Ma kedden szept. 17-én este 7 órakor

nagy jótékonysági disz - előadás
a magyar írók és művészek Kegély-egylcte: a fii- 
vuroMi öukvaytes uieiitő-ecycsület és a Jozephi- 

nuiu itrtuhftt javára.

A kittinő lég-gimnáztiknsok «D’Osta- 
csoport» fellépte, 1 hölgy, 3 ur.

Caviar a csodamedve, mint tnlllovar, elővezeti Wulff Ede 
igazgató.

HAMUPIPŐKE -Sí®
vagy az üveg-papucs; nagy tündéries némajáték gyermekek 
számára 3 kénben tánezczal; előadja GO budapesti 5—7 éves 
gyermek. Eredeti pompás jelmez és miniatűr-kocsi. Rendezi 

Wnlff Ede igazgató. — Bővebbet a falragaszok. 11341

NCIlOiíI. .1IÁTÉ kertl-helylsvge, (Kerepesf-út 
Ma, iif.ol,«*t>

11.)

KATOMA-HÁNGVEBSENY
a nagy záró-hadgyakorlr.tok előtt; az Albrecht fhozy nevét 
viselő 44. számú gy.-ezred zenekar.-, és Houmivr karnagy 
személyes vozelése mellett. — Legközelebbi hungversenv 

szombaton, szeptember 21-én tartalik. 11802

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: SOMOSSY IC ÁROLY.

Hagymező-utcza 17« sz- alatt.
Ma különös figyelemre méltó: Ferenezy és Erdűssy 

k. a. magyar énekesnők. Sir. Kendall és Lilly Bourdwau 
angol excontrique púrdalosok. Módi ,1. Kntzer és neje 
valamint Mnrletln di Dlo által teljesen uj dalok előadása, 
továbbá: csuk rövid ideig lielavlev testvérek, Bro­
thers Edward, nyújtó-tornászok és birkózó-atléták, Bro­
thers Harry és Ered akrobaták és bohóczok, a Kesch* 
neder család, Ella nővérek, Mile líemcny franczia 
énekesnő és Mr. Leo ventriloquifeta fellépte.____________

Vízállás, 1889. szeptember 16"án.

"Ült

A folyó nőve

Dili!

Bába
váe
Dráva

Tisza

Bodron 
Latoron 
Ondv.-Taioly 
Berettyó 
Sebes- \

S‘" I
Hármas-J

Bőgj

szála
TilOS

Állami
vizmércze állomág

Pozsony __ __
Komárom_______
Budapest __ __
Mohács _ __
Újvidék _ ...
Pancsova_______
Orsóvá___________
Sárvár __ __
Győr .... _ _
Szered _______
Barcs______ _ __
Eszék... ______
M.-Sziget __ __
V.-Namény __
Tokaj ..._______
Szolnok_______
Csongrád __ __
Szeged __ __
Török-Becse______
Titel _ ._
Deés   _ _
Szatinár ...__
Sáros-Patak _ „
Munkács   __
Hoór ... __ __
B.-Szt.-Mávlon__
Nagyvárad „ _
Tenko __ __
Boron j enő __ __
Gyoma ..............
Déva (Branyieska)
Arad ______ ...
Kiszetó  ...
Temesvár ______
Sziszek ...__
Mitrovicza __ __
Kis-Koslély

Ma Tegnap
m i t 0 r b 0 n

0 pont 0 pont 0 pnnt 0 pont
felelt alatt lelett alatt

2,66 _ 2.49
2 72 ___ 2 73 ___

2 52 — 2 63 —

3 03 — 3.10 —

2 52 — 2 48 —

1 17 — 1 15 —

1 82 — 1 82 —
0.28 — 0.28 —

2. Rí — 2 39 —

0 22 — 0.20 —;
o.sa — 0 90 —

2.00 — 2 09 —
0.2Í — 0.24 —

— 0.20 ___ 0.19
— 0.04 —* 0.14

1Í0.34 ___ 0.28
— 0.66 ___ 0.47

0 12 — 0.22 —

U.lti — 0.20 —

1.81 — 1.82 —
— 0.10 — 0.08

0.10 — 0.11 —

Ölti — 0.16 —
0.14 — 0.15 —

— 0.68 — —
0.20 — 0.21 —

— 0.03 — 0.04
0.05 — 0.05 —

— 0.62 — 0 55
— 0.02 — 0.03

0.26 — 0.26 —
— 0.80 — 0.76

0.57 ___ 0.4«) —

— 0.32 — ___

0.56 — 0.50 ___

0.87 — 0.91 —
0.19 — — 0.10

Időjárás
a m. kir. meteorológiai központi intézet távirat: 
jelentése 1889. szeptember 16-án reggel 7 ómkor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka --- -j- 16 
fok, legkisebb =*■ -|- 4 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
színre van átszámítva A szélirányok jelölése: E > észak,

K — kelet, D
szén derült, 1 = többnyire derült, 2 — részben 
3 = többnyire borult, 4 — egészen borult, © — eső, 
-X- = hó, sä = köd, ~ zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás többnyire emelkedett, Prá- 
gában 8 mm. A minimum (50—55) Olaszország, a maxi­
mum (70—75) Anglia fölött terül el. A hőmérséklet sülyedt, 
Sopronban 4.6 C, fokkal.

Kilátás: Egyelőre élénk északi szelek, változó felhőzetű, 
délen esős, gén hűvös idő.

Állomások Lég-
nyoinup

A iié* 
mérséklet 

Celsius
tizél

iránya és Felhő­
zet

Csapa­
dék mm

Sopron ... __ __ 7titi L 1; 4 E 4 4"
Magyar-uvár __ tió - 5 8 § *< 4 2 1
Trencsón...__... 63 - ti 0 E 3 3 7
Selmecz __ _
Korpona . ...__

tíí h 3 7 E_ 4 1 —

Besztercze bánya 63 + 7 1 F» 3 1 —
Budapest.............. ..........
Szolnok __...

63 + 5 4 E 6 0 —

Eger... lét + 54 E 1 0
Debrecen ... 64 — EK 4 0
Késmárk... 63 + 4.2 E 4 3 2
Uj-'fá.raftlreil ... — — — S —
Un;; vár - 61 - - 6 3 ENY 2 4 5
Szatmár 63 r r> 0 NY 3 2
Nagyvárad 63 -04 ENY 0 4
Mármaros-Sziget (11 ÖO NY 1 3
Kolozsvár 62 h 7 8 NY 1 4
Nagy-Szebcn _ . 60 - 8 8 NY 2 O 2
Orsóvá ... 02 r 11.2 1) 1 # 3
Temesvár . 63 80 E 1 1
Arad ......................... U2 h 0 5 ENY 3 4
Szeged... . _ 03 . - 7 0 E 4 4
Pancsova 02 - 9 4 K 3 © [8
Keszthely 115 - 7.0 E 3 3
Csáktornya ... U5 - 3:2 ENY 1 1
Zágráb .... 06 - 7 9 — 3 5
Fiume 63 • - 10.9 EK 5 9 9
Bécs 07 - ö 3 F. 4 0 7
Prága _ 70 - 6 3 E 3 ;t
Krakú ._ 05 - L 4.0 ENY 1 4 6
Lemberg... ti-2 *- 5 1 K 2 O 6
Bregenz 09 -45 K 1 0 8
Salzburg... 70 -40 — 3 9
Grácz . 05 - -80 EK 3 1
Trieszt . 64 - 12.6 UK 4 0 1
Pola _. _.
Abbázia ...

02 -11.4 Ív . 4 1 10

Lesina.-. __ __
Kopenhága __ __

00 + 14,6 DK 7 2 21

Stockholm 07 + f, 5 R 4 4
Szt.-Pétervár.............. f»8 - 4 5 E 1 4
Moszkva o5 + 49 — 4 1
Varsó 04 + 9,0 ENY 1 4 1
Hamburg 72 - 6 0 EK 2 0
Berlin .......... 70 + fi 4 E 3 4 7
München 70 + 3.1 K 1 0 5
Stornoway 08 + 12.2 DNY 4 4
Scilly szigetek . _ 71 +15 6 DK 4 3
Pár is 71 + 49 K 3 0
Nizza .. . 57 + 17 3 K 5 ©
I- Iorencz ... __ 61 + 15 2 DK 0
Róma ... __ _ 55 + 13 2 EK 3
Odessza ... 63 1 -110 K 2 4
Konstantinápoly... 58 4 21 5 3 —

.Budapestre érkező és Budapestről induló vonatok.
Mayyar királyi állatnx íisutak.

Érkezés dólelőtt Érkezés délután Indulás délelőtt
óra és ncnío hennán óra és 

poroz
izi honnan ; perez

ncmo1 hová

-) ÍÍ..25 k.-expr. Vári#-Bér* 1 15 ex pr/' Itnttka-llnrllii '.Mi:, 1.- -f-xpr Ilelgréil-Konslaullnc.— Tövis-Arad 1 gyors Konst -Szalon -llclg. «».50 szem. licisFinine8.211 vegyea
X.-Vávad-Brassó

1.95 • Féi-s 7.10 gyors liUlllU-IIPI'llll
8.511 szem. 1.45 Kaesa-RuttUa" 7.28 tizeni. Kassa-tialgé-Tarjlu6.411 vegyes Itelsrid I.JÁ X.-Vkrail-Ilimé 7.30 l.ajos Mizrts
7.00 B7tim BécsKiume-Trleit 8.1» vegyes Hatvan 7.40 Arad Tövis7.10 Zákány, Fees 8.20 Zákány. Pcm 7.56 omnib tlöllöilii
7.10 Fi-edell 8 III Kanizsa 8.10 Feri
7.211 vegyes Uatvan-Zólyom 7.311 Zlmony-lli-lgi'áil

X.-Várau
9.— Uelitri'l

7.5U 7.4-1 9.20 Fri-iloal*.55 Szolnok 7.80 omnib. llöllollü 9.10 lli'i-E, Fai ls
9.45
9.05

Győr 8.0c vegyes Kia 'forb. 4)10.15 Bél-e
k.-cxpr.

Szolnok 8.10 Bzom, Tövis-Arad 10.80 vegyen
- 10.(15 KouslMilin llelgriil 9.10 gyors Hóra 11.40

10.40 gyors Klumi-Triést if.— vegyes Kalgó-Taiján l.'r- omnib. GöJUllé11 .LO, 0111 mb. l,„déllé 9.10 gyors I iume-'l riest
9.211 írassa

») minden ked- Hl- gyors Beriin-li mik* (Ifi
Csak május 1 -tül 10.40 üzem. Győr

1») minden szór- kézlekedifi,
du» es í/.üin. • UuUK C.1H-

turtlikiiu Hatvanig személy­
vonattal.

j 3) iiiiridcii va­
sír- ó.i Un-

. nepuap

Indulás délután

v.-gycs

X.-VÁr.nl-llrassó

Kassa, Hűnk* - 
llclgr.-Szilion.-Kanit 

lila-Torbigy 
Hatvan 
Szolnok 

Lajos Mizse 
Ilnllka •* 

(lödilllö 
Győr

llalraii-tizolnok
.V-Várad-Uraiiij

Predeil 
Arad-tövia 

Belgrad 
Pccs. Fiume 

Fliimc-iiicst-lltis 
Zólyom, Kulik*

* Hatvaniól sze­
mélyvonattal 

; ‘ L ak izomba'.uii

Szab. oszl v. magy. íillamvasut-tái'sasáií.
1)2.10

11.38
7.20
8.30
8.10

•)m.85
12.20.

k.-e: .utt:.'

•) minden szer­
dán ás vasár. 

2) minden ked­
den és póni.

Pária-Rén 12.10 omnib. 1)8.39 omn'iíi. Bukarest-Konstant.
Réce 1211 gyors 6.15 Palota

Temesvár 2.1- fiukarcsl-fcmesvár 7.45 Temesvár-Házias
Bsztergoin-.X4ua O.űú 9.- Pécs

1 zcglétl 8.011 Temesvár Hr. a
Kousjanl.-lliikarest óné Ilin •HU 40 k.-expr. lléi-a l'árie

Érsekújvár y.i.f tiiunib. X«gy-31arv.4 1 12.— omnib.

') mindenszer

minden ked­
den és pánt.

Szegeit

13.101 nmnih. 
l.iOjcxprcss 
2.—í uinnib.
" oíTib1

umnib.

Várz
Tcmesvái'-llnksreit

Krseknjvir
litre

Falni*
•zcgléd

E«ztergnni-Xána
.Nagy-Maró*

Falnia
Temesvár

Falót*
Galantlia-Zsolna

Utca

C«. kiv. szab. <löli vLisiit-lfivsa.sfi'’-.

A budapesti áru- és értéktössde hivatalos árjegyzései szeptember 16.
I, Minős 100 kilogramm Minős. 100 kVogranaa

FnJ Irányzat *uly ara silly
hektollt

ára
írttól frtiff frt'ól 1 Írtig

Busa
Ilj lanyha 74

76 77
■ 78 79

611 8!
Tlezáitdíki ------- 74 75

76 77 8 45
76 8*40 8.45 78 845 8.55
M 8.55 8.60 81 8 60 8.65
7* 75
76 77 8.10 ES78 8*25 :8.4C 79 8.40
60 8.60 :e.5S 81 6 55 8.60
7« 75
76 77 8.26 8.35
78 8.40 8.15 79 9.45 8.55
60 8.55 8 60 81 8 «0 8.65
7* 75
76 77 8.25 8 36
78 j 8.40 8.45 79 8.45 8 65
60 ti — •—

Megyarészakvidéki— • 74
7 6 \zz
78 79
80 81

Gabona 6 vagy tjj Irányzat F»| I
 Miniséit

hektoUterk.

100 tiíogramio
ára

TROT

Z»b___

Kries__________
Kápoerta-tepcae. 
Bániéil repez# -

salárd

e/IUrd

ilrd

takarmány 
égetni való 
sörfórdei

bénáé gi
méinemO

70-72
60- 63
61- 64 
«4-66 
S9-41

75
73

nélkül

Tengert

Zab

csendee
6»are

máj.—jón. 1889 
ang.—ezept 
Bposl szál. tavra 

# • őszre
ene. — n7cr#

1-8 91
888

7.03
6.72

14

"HfiT

8df3
8.34

6-48

ÉRTÉKPAPÍROK

ALLAMADÓSSAU;

Megy. kiz. aranyjáradék ádómentca^tOO^MO, 10üO_L"-

7.10 
6 74

Különféle
ermönyok Irányzat F aj 1"- Áru

1 W M

Heremag . csendes Luczerna magyar ___ j 48.— 52.—
Vörös _____ ! 43.- 45.—

Bepctenlaj____ szilárd Őszi. kétszer finomított 44- 44.00
Olaipocócsa-— llepeze 7.10 7.50
Disznózsír—... Pesti _ 58 - 58.59

Szalonna - szilárd
Vidéki_______________
M. la légensz. áru m. sz. 
Vérflfil légensz.......

50*00 51 ’—
) ~

• * 0 darabos 51.50 54.—
• Füstölt ' . _ 56 — 57.««.

Sts’ szilárd Olvasztott .............. .... 32,— 33.—
Boszniai hordóban 1888,

« zsákban 1888

. « • • • U3 —
Szerbiai hordóban 1888

• zsákban 1888
* • 4 v2»• — ■ - «

s-------- ----- f « « « Li x

• batáridő_ Bosznlaiherdőokt.-nov.
• zsákban 1889 í- 11.10 11.60
• ■ • hr 13.30 13.40
• • ■ I5s 17.511 18.-

Szerbiai hordó okt.-nov. ---.---
« zsákban 1889 (t -• 11.— 11.80• ‘ • SaZ 13.10 13.30
• • • ViS 17.34 17-75

SíUva-lt------- -- Szlavóniai 1889 16.- 165 )

e határidő— eeendes Szlavcn. ezept.-oktl389 15.75 16.—'
Sz«rbisi « 14.25 14.10

Gabaci _ ölagyar la _
— Szerbiai _

Borkő term------;
Boszniai
Fehér la _____  , . 58Í- 64—

« - Vörös I. 53.— 58—
Méz sziláid Nyers-------- ----- ---- ----
Viaazk _______ Szilárd Rozsnyói 122.— 123 —

Szisz , * Szlavóniai ______
Szesz nyers osztalékait 18dW 13 75

•-------------- • Szeez-élesztT « 18.- 18.50

ÉRTÉKPAPÍROK

Mift

6.13 RiVu Trieat 1.30 szem né, s
8.38 vegye Székesfehérvár 6.21 vegyea Kanin*
9.37 Győr 6.21 Rvvs-ürüi 3

10.23 gyors 1 iume-Trirtt 9.09
10.33

vegye.) lléi-sdyi.i-
Bées-Gjfőv

11.03 ,zuu.

agerhof-llccs 
H»*« 8 

Kanizsa

ÉRTÉKPAPÍROK J
Utolsóárkolot

peaT X S'U "

Útolsóárkekt

e paplriéradék adómentes 37«
. 1869. kelen vasat íllamkölv. (elsőbbe.)adómenUs_ 57«
• 1873. • arany v. ezüstb. (elaobba.) adom. fi1/»
e 1676. « államkötvény azaayhan__----------57,

1S89. adom. a. kiz. áll. vaeuii kblve. aranyt), td. ellem....**/,0/, 
1689 évi 4*/,6.'n-oa adóm. 61!. vas. k. esüetben Id. elismerve •»*/,% 
Maey. kir. nyeremény-kBksbn 100 frt ,, -

« « « «60 frt—...................
kölcsön    *V,
.Magyarom. fUdteberm. kötv. idelgL jegy- 47,
enteiltes! kötvények -............. S7«

1667. záradékkal— 57,

i Sárf
i erdélyi _________ é%

Tiszai és szegedik
M. 47, adómentes :
Magyar földteherm,

•3*55

• 1.66
»9.75

117.-
111.75 
114:86 
*>•-

137.50 
137.50 
111 — 
tl.ló 

101.7»
104.75 
104*76
104.75

104.76

188.10
138.60
183.-

E

I ára

Magyar országos jelzálog úrbéri válleégkiltvények flOOfrUG*/,
S,.r.-.h.Sr, 'szllVDnÍeIzil0* fóldváltsúgkötvény (100 Irt)___ 67,
Seölödézamaviltaigl kötvény (íoo frt)__________________ 57,
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra(ioofrt)_

Egyesített áliamidóiig papírban máJ.-nov._ 
febr.—aug.

-----fJfty
eeügt kamat jan.—jul-------- ZZ *s/M

apr.—okt--------------V/lv/,

papiijáradék adómentes — . ß»/I
államadósság, kisorsolás 1854-kl 250 frt p. p____ *7,

• « 1860-ki 600 frt 0. é._____67,
1660-ki 100 frt « « _____67,

Osztrák aranyjáradék adómentes
i rfi .......................

1664-ki : 
1664-ki

. Igavölgyi
Pest város kölcsön» 1870.;

1671
adón 67,

Bndapeit főváros ltw-üd kölcsöne adómentes, 
Szerblel gyeremeny.kölcsön 100 frank _____ 
Bécs város nyereainy.külciön 1874-Í51 . .

63*50
•3.50
64-25
»4.26

IlO-
99.50 

133*— 
186 — 
144.— 
174 - 
174.-

86.50 
101.— 
103.— 
100.85
84—

145*50

100*50

ló.-
84.—
84 75 
8475 

110-50 
100.— 
M3.— 
189 — 
14 i-— 
VS.- 
175.—

99.50
101.50 
104.— 
100.76 
84-50

146.50

M.—
fm^k

Íi'5 frk. 
1-— 
HBfl 
43-10 

12 
6U

15.-

152—

T.'.-

B-

í'U

RÉSZVÉNYEK. 
aj Bankok

S:5:Ä",e?«r,5sr=
Rudapcsli keresked. ts iparb.r.-L

IIorvat leszámítoló bank

lapyar
Osztrák ...........
Os/lr ik-magyar bank.
|. magyar iparlmnk _____________
• esti magyar kereskelelml bank _
tinszeki hitelbank_________________
• Unió-bank__________________ __

t) fiizlositó táreniatok.
Bécsi biztosító társaság_______
Bécsi élőt- és ióradék-hlzL társaság 
F.lsö magyar általános liizL társ. —
Főnyiére pesti biztosító intézet-----
Magyar-franezia biztosító társas.... ar. ? 
Pannónia viszontliiztoslló társasig 31 

e) (lőzmalmok.
Concordia gőzmalom____________ ; 51
Első budapesti____________________ ti
l'.lsö pancsovni bonzermalom_______  71
Fjzsébet-malom______________ ____ 2l

libU

Hengermalom-
Lujza-malom_____
Molnárok és sOtiik
Pannónia________ .
Viktória _________

12__
53__

11160

31675
Hl'"
104.10
305.70 
9 io­
nt 3 — 
727 —

170 — 
278.— 
S1II0—

i) Közlekedési vállalatok. 
• Adriai m. tengeri haj. r-t 
Alföid.finmei,

-- JgT*
Hercs-pakrauzl vasul részvény-társ.
Bitaszék-dembovíri_______ _
Budapest-pécsi vasat r.-t________
Bpest-Szt-Lőrlncz helyi érdekű v.-r.-t.

Debreczen.hajdunáuí
Északkeleti vasút. 

Erdélyi vasút

elyi érdeka v.-t.-L j 
• • els. r. j
,ioi V. e. r.----- I

I

Oyor-eopron-ohenfurtl vauit 
Kana-oderbergi vasút ■ . .. 
Magyar-galiezlai vasút...........
M. ny. v. (székesfohé, • Ar-grír-gráczi)
Márraaroel «óvásul r.-t. ele. r.___
N. -Kiklnda-N.-Becikerek v.-u. ele. r. 
Osztrák-magyar állumvasut__ ar.
Péya-barcal vaeat._______________
Szamoavölgyi vasút t. els. r. _____
Szatmúr-nagybúnyal vasút ele. tkb.
Tlszavidéki vasút__ ____________ __
Taraczvölgyi vusiit ,-ls. részv. 1688.jul.~L 
Osztrák dunogözbojózási társaság_ 
Pesti közúti vaspálya_____________

« « « elv. jegy----- -
t) Takarékpénztárak

Badapeatl m. kerületi____________ yi
Országos központi __________— , 3V1
Pesti első hazai ryíS
Egycalllt Budapest főváros.............. Sil
Magyar ált. takarékpénztár r.-t___ j|X)

t) Különféle vállalatok

Általános waggon-kölcsönző társaság
grdulyl pincze-ogylot (Kolozsvárt)___ 111)
Eszakmagyarországl e. kószénb. r.-t fm 
I'óvárosi Ciisrtino-kpillel rószv.-táre. 
Franklin-Társulat könyvnyomda _ ISO 
Könyvnyomda «Athenaeum» — IS)

M*— Pesti könyvnyomda részvény-tára__Eli)
—.-nj Pallas .irodalmi és nyomdai tr..-_ "20U-

100-—
890.—
195."— 
VI7 60 
193-—

118 — 
180,50 
138.—

191,— 
147 60 

98 60

189'-
137 —

178.-
431.—
222.—

M6.- 
605.— 
9;.25— 
700.— 
112.—

147.-
3ll-
458.— 
1066— 
186-—•

124*50 
56. —

115,—
SI7Í-

141.7, 
104 60 
306*90 
915.— 
186 — 
729.—

173.-
282.— 

11210— 
fll* 59

IU76—

«40—
876-

1C3 —
201*—

196-
198.59
184.—

110 — 
187.50 
130—

155- 
192 — 
188*50 
100-
280.'-
197*5»

OiiU'lk I 
164.-rs , ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkelít

Vpr-ycs Kanizsa
Hévs

vegyes Székcsfcüérrár
llér,

szem. siófok
omnib Székesfchériár

1 Imnc-Trlesi
Flnme-Triest

Uccs

— ÉRTÉKPAPÍROK jjUtolsó árkelet
L-l——- . . II f'-nz I éra

e

5-

Fiumeil. m. rlzshánt. és rizskemény 
(ianz és Társa vasöntöde új gépgyárfischroindt-félo szeszgyár........ í.__
Oyapiumnsd cs bi;-. «|s6 magy..........
Kereskedelmi testület épülete_____
SalgMarjáni^'glr^blnya81!^!!-Z

OSztégiogyár, kőbányai.
Mag" íegyvoTsíös™,gyárié,

emzctkllzi villamossági tát
■részv -tára. 

. társas g
ívemzelközl waggon-k. részv.-tára__
Htmaimirány-snlgólariáni vasmit _ 
Schlick-fólc vas,intő,lo s eó 
Serfőzde első magyar.
Sertéshizlalri

gépgyár-----

----------- ÍJ

075.— 
434 — 
224,—

108.—
610.—

9060—
70S—
118.50

164—
74—

149—

817—
462—

Spódium és csontliaztgyár..
Szállnda részvény.társaság 
Szullitúei vállalat I. m. ... .
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t... | l 
Török hír dolmny-egyL'durus fvc *^,11

32-50 t-jeAnlatvölcyi tive^vfir r-t.__.... [u
„ K Á r. O 0 L K V li L E K. 
Magyar lÖldbitolInL papiréfték _ 6 %

* » « 41///«
* • « - 4 %
» « nr. v. ez. _. 5 %
* elzálogbank ___________6*
' «-----------------5' %

Macv. orsr. kOzp. lakorékpénzlár 4' V'* 
Kisbirtokosok orsr. földhilelintcaeto 5'/,%

: Osztrák-magyar bank o. é. ____4* *
I • ... .40/,#vro4

I PesH magyar kereskedelmi bank
évre 4 % 
évre 4 •/. 
lk_ 6 •/,

l'S
Peoti eaagy. kér. bank községi kötv. ív?''/! 
•Albina» takarék- éa hitelintézet— 6 "

Nagyszeben laldhitollutézet.
- 6 •/,

S •/.
. ‘ -------- ‘V»%
« álL takarékp, no frt 5 •/! 

Nszebenlált takarékp. 40 év v. f. 106 C 6"/! 
Temesvári el*5 takrékpénztár_ 5»/

‘ ____ _".VZ.4Va7?

Magy. jelzálogb. nyer. kölos. kötv. 4 •/ 
Oeztr. fi)ldh.-inL d^j'kUleaön^ßte; 8 •/, 
Pesti kazal I takp’el'fibíko^ 6 "•/„

EL S 0*B B*S e a B kT 4Wí 
Az «Adria. megy. tengerhajózási r-táte. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszékl v ) 8X1 5 %

• « vaaut 1874. klb."___ 6 %
Budapesti közúti vasp.tira.róazJet 5V,%
—1-------- :—1—1—f wd

Magyar 4% aranyjaradek___ ^2
« ö”/, paplrjárndék .
« általános hitelbank____
« ponzv. és leszám. bank_

Magyar jelzálogbank_________
Osztrák nltclmtózoi...

«
•osztrák bank - 
i vasút — ■

Déli vasnt
Török birodalmi dohány 
Blma-Muriny...
WoPöldÜ kötél savén»
Fiaméi hitelbank______________
1889. 4Vj Ali. vasúti köloaön__ 

•Villamossári résavÓQyelr .

100.75 
100.75 

97.10 
120.— 
103.- 
101.-- 
99.75 
98.50 

103-50 
101.— 
101 76 
liOO — 
100.— 
101.— 
101—

zz 
102.— 
102.— 
100 — 
98*-

111.60
17—

10875
18.—

101.50
98.75

120—
100.—
100—
97.—
96.-—

829* -
310 — 
809— 
149— 
162 60 
2 50 — 
78— 

1:15.76 
209’— 
900.— 
302— 
t 80— 
72V—

101.50 
tol.50 

97.00 
ISI­

IÜL— 
100.25 

99.— 
103.00 
101.75 
102 25

100.00 
102 - 
102.-

100.25
101.50
102—
99.—

101.50

108.60
100-60
93*00

101—
101—
98—
96.00

Hált j«zék-domb jvár-zákínyl v ; ■) 50/
Hudapesti Iánczhid_____________iji) o>
Budapest-pécsi vasút_____  _ 9 .}- ’
ÜuIi vaeut ..... márka 4",
uunage/hajtizasi társaság___ 4-.,
Eezakkoletl vaspálya___ í|if| oy?

« • (aranyt*.) _ il)i 5'/,
Lloyd és tőzsde-épület______ -Z'li i t't
Magyar-galiczlal vaspálya______ %il 5"/,

' • «II. kib. íy 40/«
* • « - - CZlld ' 4%

M.-ny. v. (sz..feli.-györ-grácii)___ V'l 5V«
Magyar nyug. v. 1874. kib______v;;i| r,-«
M. v. elsöbbs. beruh, aranyb____£'.;|
/ .* • « 188K41/,"/«
I. erdélyi vospily.i_____________ O’Ö 5 „
(lyor-flopron-ebenfurll vasút arany 5*10 3 
hassa-odorbergi vasút esdstben_. ;;:i| r. •,

• • v. (cp-irjes-larn.) >1 6",,
« « • (osztr. vonal) gól 5"',

. « • • (m v.) nrany 2/J 5%
hotúa-Uderg. Els. resz.-kütv. 1889. ez. 4%

• • • • 1889. ar. 4%
• • oszt. vonal 1889. ez. 4%

Oszlr.-magyar úllomvasut arany ?f,) 5'v. 
B.-m. áilaniv. 1833. Kib. 40(1/2000 m-irka 4V, 
O.-m áll.ímv. X. kib. 1385. _ sen fre s*/,
Tiszavidékl vauit ..... ..........gy 51/
Viktória gőzmalom olsöbbs kötv. o re'. 
MAQANSORSJEQYB K.

Budavarosi sorsjegy___________ _
Kaglovich sorsjegy__________ ________
A «Jó szivi egyesület cor.iiegye ________
M. EZ. korona orsz.-vörös kereszt" egylet 
Nycr.-líütv. a bnest-llpótv. bnziL fulcp.
Az olasz vörös kereszt egylet__ _____ 3
Osztrák hitelintézet________________
Osztrák vörös kereszt egylet___
PálíTy sorsjegy__________________ __

PÉNZNEM K K. *—
Császári királyi arany (veri) ___ _____
Császári királyi arany (kör.)_______
Osztrák-magyar 8 forinton 
20 frankos arany 
20 márka_____
Török arany líra___________' "___
Osztrák és mn.-yor e.-.üst_____ ____
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltói: árfolyama (látra) k^láb 
Német bankpiacok 100 marka * 'ff 
Amsterdam ÍOO hollandi forintért aV,«/„
Brüsszel 100 frankért_________ V',1/
Pária 100 frankért___________ " gi.*,.®
Marseille 100 frankért................ _ 3 0/
Sváiczl pénzplaczok lov frankóri_ 31/V
Zürich 100 frankért........... ....... ... .... 31 ?o ”
London 10 font sterlingért_____ 40/”
Szcutpétcrvár too rubelért_____ _ 3 0

^Obv^bonlg^mlir^nouvoi^b^oo^

100—
1C8—
20.50

99.50
100- 25
160 — 
8750

101— 
107.— 
118.—

100—

1 til- 
101 — 
100 25

92 90 
113.75 
95.25

190—
100—

16 — 
182.50
19 —

9.48
9.48

11.00

58 35 
98 CO

47.29 
47 20 

119 60

101—
[ 103.50 
I 91.50

101.-.
101 — 
88 50 

103 — 
103 — 
119 —

101 —

101 50 
101-50 
10125

93.30
115—
86.25

1)1.-
160—

61 — 
36— 
4 80 
1159 
8 2? 

16 40 
183*50 
19-50

68.50
98.85

4735
119.90

A mai déli liizsdéu 
cladatott

»»szállitílsra.66.
4% magyar aranyjáradék_____
6°/, magyar paplríáradék_____
Magyar hitefbank___ _____ ,
Osztrák hitelbank_____________
Osztrák-magyar államvasut___
Leszámlloló-részvény

Határidők
Utolsó árkelet

Jelzálog hitelbank részvény II k
4°/, fömtehormoiite-’ltési k.

I szept.80.1

9.szept.30. 
okt. 4

99.65
94.65

99.90
94.70

ElCfofiiÜlt iié

legmag. legalacs

99 50 
94.87«

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál i%, zálogtigyleteknél bV
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EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 17.
flzen hirdetési rovatban minden szí 
egyazon oolktatAsaKözönsoses neti* 
betUkliöl 2 Krral, s compact oetUk- 
böl ezodvo 4- kraiczarral fizetendő.

1880

Hüü
r rj" Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Minden hirdetésre felvllAgosltást ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmelella. 
tolt hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bőlyegilleték Is fizetendő.

rinomcikí) .
-<*80

9ÉíBí:

00 EDZŐKKÉNT 'jFfiT.

R1GLER JÓZSEF EDE
levüborlljk ú paplrnamű-gyái.

33 UDAPSST. 
iínhaíó- minden p.ipirtizlelben.

Eladás.
ini.»z:iiílt

14. ;. 1 .'. !0. 19. 19. 8, 13, í.
11.12.,3, 15. 18. 2,4. 19. 12, 16.
12, í: !. ! >. 7, 8, 3, 8. 13. 19.
25, i: , 2. 15. 29. 7. 12.3,14.
4. V. :-. 8. 25. IS, S. 6. 4. ! t.

19^25. 8, 14. 22, 8. 9, 8. 19,
19. 19. 15. 2. J1, 12, 3,

15,*9. 11. 12, IS. 13, 8. 6, 15,
19, , 5, 12. 20. t i. 12. 18.
II, 12 . 8. 15. «>, 12, 2:). 20. 21,
18, 3. 9, IS. 12. 6. 12. 12. 16.
12, VI . 12, 3. 15. 4. 19, 20. S.
i-;. 1.3 . S. 6. 19, 8. 6. 4, 20. 5.

pénz-szekrények
fi ucikiviil olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzs/.ekrény gyári
raklár Budapest, V,, Bál- 
uány istoza íi„ sz. 11241

Fancsikai mész!
loiíiotb minÖGÓEtl az or­
szágban! Bármily nagy meny- 
nvisúgben az. ólesdi állomno- 
hoz szállítva m!m I. oszt. 75 kr, 
Il-ocl oszt 70 kr. Megrendelhető
Döry .Mihály birtokosnál

Fanesiltún n. p. Elead 5182

FEHEBMEBSÜK.
1 dh finom fehér ing 1.50-151 
1 dh finom színes ing 1.20«
1 db finom Piquet ing 1.50« 

12 « finom gallér ... 180« 
0 « sely. nyakkendő 1.— « 
(5 pár férfi harisnya —.45 « 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest, VI., nagy-mező- 
uteza 14. szám alatt ezimezni. 
Képes árjegyzékek bérm. n;u

Jó karban levő
katonai orvosnövendék - kabát 
olcsón eladó. Bővebbet n ki- 
adóhivatalban. 7698

Hás eladás
10% tiszta jövedelemre még 
900 □ öl beépítetlen kert te­
lekkel együtt a VIH-ik kerület­
ben villám- és lovasul men­
tén, örökség felosztás folytán 
51,000 frtért azonnal eladó. 
Bank toher 10,000 frt 5}% 
törlesztéssel. Komoly vevők­
nek, közvetítők kizárása mel­
lett, szívességből felvilágosítást 
ad Kcnr.tli<;lyi és Seli.warz 
Budapesten Vticzl-köríVt 10.

11363

W? Ä 
jgj *lás

llgjclmúlc

19. 25. 8, IS. 8.
. 19. 8. 1, 8, 19.
. 2. 12, IS, 16, 15. ' 
, 12. 1. 8. 19. 25. 
S. 14. 19, 25, S. 
s. 19, 21, 1:. 2.; 
8, 14. 3. lő, 12.

16. 12, 13!. 16. 4. 19.
2. J12, 1. 19. 25. 8. 1
14 8. 13. 5. 12. II. :
8, 1 , 14. -. 1. 12. 13,.

18,

Parisba

J ajánljuk legújabb és szn-| 
S, 19,25, ti badaimazoti,,!* BŐGHESS1 
4. 14.20. 5 buzaknplatóinkat, valamint! 
13. 12.3, B minden a malomüzemhez 

1. 15, 13. i E megkívánt kitűnő egyéb 
, I. 1, 15. ’•] gépeinket. íooas}
>, 19, 15, íj WORKER J. és Tsa [ 

maloméi» •zrl. gépgyár is vas-1 Iinlöilc Vmlayi -I.

'.on u'ar mi is mnglet- 
: mcg'ordilva. Előbb 
!. Londonba Onnan 
ri Sviijczba ; St.-M- u- 

!.:■ gállapodtunk s még 
olt vagyunk. E hó 19-én 
- II már Rómában le- 

I hol a nagykövei:-v'g 
C'ludbalja lakásunkat. 
:-llett értesiteni fogom

n chorclio
iné fvanoaise, <|ui a de 
references, pour l'cii- 
jiil primairc á uu gar- 

71176 I

: Érdekes <w q
; kalgycknck!
I Magyarország legnagyobb rak- 
1 Iára fehérneműkben u.jclon- 
j szültek részére legolcsóbb 
1 iá miiektől a legfinomabb nr- 
miiei.i :, a hírneves vászon-és

j!e!,.:memii - gyárban. Föld- kik lgon Ottom berendc
;v,:r.,| *1; vüA—hm. háló és
j d'i-lel -• 11.118 ebédlör-soba, szőnyegek,

«"sál. vnlflcll I képek, függönyök és inás
, es 1r*a sáq©IkSóüi t:,!rf!kra ,ißCU °íC6° Av,ou
leve«,..-,, le-joni'i U„,h»„ lew«
I nrl es gyermek. ! hczfelügyclohOZ, VaCZt-
ruhiik ienoiesAM>an iti«i>hn. j utcz.i *24. sz. (szemben a nagy 

Kristóffal) fáradni, hol a fent

Fiiszerkereskedés,
mely élénk forgalmú helyen, 
sarokiizlctbon 40 év óta fenn­
áll, haláleset miatt azonnal 
eladó. Szükségeltetik 6000 frt. 
Czim a kiadóhivatalban. 5135

"Szőlő!!
Hazánk legjobb és leg-export 
képesebb csemege és gyógy- 

j módra alkalmas szőlő fajaiból 
úgymint: ménesi rózsa, uosz- 
mólyl fehér, és badacsonyi 
muskatály szőlőkből naponta 
friss szedés kapható •. 113,5
Pintér Gyula,

j minta gyümölcs raktárában, 
Budapest, Kecskcmóti-u.

. 8. sz. Kilója kimérve 24, 28, 
36 és 40 kr. Vidékre és kül­
földre fenti nemes faj szőlők­
ből egy 5 kilos postakosárral 
2 frt 30 krórt utánvétel mel­
lett bárhová bérmentve küldök. 
A szőlő fajokért és kifogástalan 
csomagolásáért kezeskedem. 
Ismét eladóknak árengedmény.
Eladó iiszi btikkönymag
S0 111. mázsa őszi bükköny 
vetőmag eladó 8 írtjával loco 
Kengyel állomás. Megrendelé­
sek Wroblovszki Gyulához 
Puszta-Kengyel inlézendők.

5015

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak cl, hanem csakis 
uraságoktóllcvetetturiöltönyők 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Knroly-körut 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 11208

Vétef"

Fiók-üzlet
önálló vezetésére ajánlkozik 
kereskedelmileg teljesen kép­
zett nőtlen keresztény fiatal 
ember, a ki több nagyobb üz­
letnél mint üzlet- és könyv­
vezető volt alkalmazva s állan­
dóan önállóan működött s több 
kereskedelmi szakmában teljes 
jártassággal bir. Szives meg­
keresések e lap kiadóhivatalá­
hoz «P. P. 5148» alatt kéretnek.

Ügyvédjelölt,
keresztény, elméleti vizsgáival 
kész, jó nevű irodában foglal­
kozást keres. Feltételekkel el­
látott ajánlatok fenti czimen 
a kiadóhivatalba küldendők.

5112

Gyógyszertár
rcáljog'ii, 12—15 ezer frt évi 
forgalommal kerestetik azon­
nali megvételre. — Ajánlatok 
Dózsa Árpád Budapest, Sváb­
hegy inlézendők. 5110

«olt I*.. ki-i . í -yi'iemlCr .1. sz. 
Ili vliíi Imii Virynn-
ilcsiiiizfi ivtvzi l. jelzett bútorok egészben vagy 

részben eladatnak. 11345

Fiatal, szép,
csinos özvogynö, ki a ház- 
vezetés minden ágában jártas, 
szerény föltételek mellett ma­
gányos úrhoz házvezető­
nőnek ajánlkozik. Czime a 
kiadóhivatalban. 5100

Középkorú
magányos urinő, hivatalnok 
özvegye, Budapesten vagy Bu­
dapest környékén lakó magá­
nyos, éltes úrhoz, mint ház­
vezetőnő óhajtana szerény fel­
tételek mellett alkalmazta! ni. 
Czime megtudható a kiadó- 
hivatalban. 5093

Alkalmazást nyer.
Növelő

(paedagogus), ki németül telje­
sen jól beszéj, egy a harmadik 
gimnáziumi osztályt végző 13 
éves fiú magánoktatására azon­
nal felvétetik. Bővebbet a ki- 
adóhivatal. 11353
Évenként több ezer
forinttal dotált, szerződéssel 
biztosított állásra kerestetik 
egy intelligens keresztény férfi, 
ki jogot vagy gazdasági aka­
démiát végzett és ki a magyar 
és német nyelveket szóban és 
Írásban bírja. Ajánlatok a bi­
zonyítványok megszerzésével 
«B. C. 6145» jel alatt ezen lap 
kiadóhivatalához inlézendők.

5145

Kanczióképes
igen szép, elegáns, jó család­
ból való, alig 19 éves nő árva­
ságra jutván, előkelő üzletbe 
szerény feltételek mellett pénz- 
tárnoknőnek ajánlkozik. Czime 
a kiadóhivalaiban. 5099

Lóhere,
Bucié r* na

és másnemű

vetemenymagvakat
vásárol

HaSdek ígnácz
MIslcolCZOU. 11328 ^____________________

ESSS£2E2z8SEEl35ES5iI3EE81 Magányos urinő,

UL-ilImivícf L-nvno !:í C”Y rcnt,es hiiz- vezetését AcuIlluZílSi KCl IS. alaposan érti, beleértve az Íz­
letes főzést és kézimunkát is, 
Ítészéi magyarul, németül és 
kevéssé tótul, magányos urnái 
vagy anyátlan gyermekek mellé 
házvezetőnői állást óhajt hely­
ben vagy vidéken. Szives aján­
latok «Szörény kúzaenő 11» 
czim alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 5102

Gazdaasszonynak
ajánlkozik papi házhoz vagy 
idősb magányos úrhoz egy 
csinos fiatal nő, ki a háztar­
tás minden ágában jártas. 
Fénykép kívánatra megküldc- 
tik, Ajánlatok «K. R. 22» 
czim alatt a kiadóba kéretnek.

5130

.-•ar.uEzi Kanasc tctkcbe*

Az esti órákra
foglalkozást keres egy hivatal­
nok szerény igények mellett. 
Czime megtudható a kiadó- 
hivatalban. 7695

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fizetést atl 
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részletfize­
tésre való eladásának köz­

vetítéséért a mss

„MERCUR”
kiadóhivatalának

bank- és váltó-üzlete
Politzer S.

Budapest, Dorottya-u. 12. sz.
vmws&smmwEassmsiaüá

Ta.non.cz kerestetik
vászon és fehérnemü-üzlet ré­
szére. Ugyanoda kerestetnek 
ügyes bimzőnők színes mun­
kákhoz. Czim a kiadóhivatal­
ban. 5151

Okíatás.
Gyakorlott

zongoramester, ki egy helybeli 
zeneinlézot tanára, még néhány 
órával rendelkezik. 5022

J oghallgatókat,
szigorlatokra, állam- és alap­
vizsgákra előkészít, gimnázis- 
tákat oktat egy, iskoláit jele­
sen végzett tudor. Czime a 
kiadóhivatalban. 5122

Nevelőijeiket,
nevelőket, tanítónőket, 
egész napra vagy órákra gyer- 
mek-kertésznökot és bon- 
neokat lelkiismeretesen ajánl 
és keres Sckwarznó Spiegel 

norddeutsche intézete Budapest,
mit Franző- Andrassy-ut 28. 11329

Ihre
Gouvernante,
sisek, Englisch, Musik und 
ihre Engländerin, empfielt 
aufs wärmste Fr. Hauptmann 
Oberkamp (Steiermark) Graz 
Jakomini-gasse 35., II. St. 4876

Pályázat
nyittatok f. évi deoz. 1-re 
intenziven kezelt nagyobb gaz­
daság részére, gazdasági in­
tézőnek (kasznár), ki gazd. 
akadémiát kitűnő sikerrel vég­
zett és nagyobb gazdaságot 
már jó eredménynyel és szor­
galommal vezetett, jó ajánla­
tokkal bir. Lvi fizetés 800 frt 
és deputation e. c. 1. Bizo­
ny ilvány-másolatok czimzen- 
dők, a birtokoshoz Csnnyi 
Ágost, Hatvan-Puszta Sas­
halom. 11323

Ügyes rajzoló
és rajzmósoló műszaki iro­
dában megfelelő foglalkozást 
keres. Szives megkeresések c 
lap kiadóhivatalához «K. J. 
5097» sz. alatt kérőinek.

Keresünk
helyben, valamint a viliében 
bármily állásu tisztességes egyé­
neket, kik hajlandók értékpapírról 
szó!« tlirvén.yszerbJvglilAI- 
I it oil rcszlcliveink eladásával fog­
lalkozni. A lehelő legmnga- 
Niihb Julniek ér lix fizetést 
biztosittatik. Ajánlatok intézendök 
lictót i Tti r ,s a,s-d <j 

Ilim féld Testvérek 
Bankházához, tlinlapest V., 

Fbr'lő-iilezn I. n;i:i4

Tüchtige flentsche Lehrerin
staatl. geprüft in Musik mit 
langen Zeugnissen vornehmer 
Familien sucht wieder in Un­
garn Stellung, fiefl. Anträge 
«P. Z. 66,» Hauptpost res­
tante, Wien. 11368.

Franezia tanfolyam
3 frt havonként, kezdőknek 
5—6, haladottak 6—7, tár­
salgás?—8. Urhölgyek: hétfő, 
szerda, péntek, urak: kedd, 
csütörtök, szombat, franczia 
vagy angol magánleczke 
8 frt havonként. Czikkek kül­
földi lapokba, levelek, fordítá­
sok franczia, angol, német.

Zenetanárnő,
ki a legjobb módszer szerint 
lanit, elvállal még egynéhány 
zongora vagy énekórát. Czime 
a kiadóhivatalban. 5111

Olilov. német

nevelőnő,
ki a franczia és angol nyelvet 
Franczia- és Angolországban, 
megtanulta, kitünően zongorá­
zik ; német nevolönök, a 
franczia nyclvpt bírják, jól zon­
goráznak; egy német nevo- 
lönő, igen ajánlható kisebb 
gyermekek mellé ; egy angol- 
nő, a franczianyclvet birja; 
és jól zongorázik ; egy fran­
czia honno, német bonne és 
gyormokkertósznök azon­
nal állást keresnek szerény 
feltételek mellett, Schaffermagyar, latin nyelvekre és r „„ , n „ ,,

nyelvekből elvállaltalak. A xl0„S,!„x„°r°iy_a.. ÜÜ°.n,y. ,°^,! 
tanár IV. Keoskcméti-utcza 12.,
I. era. 11. alatt lakik. 5114

Nevelőnő
kedves, szelíd és előzékeny, vi­
déken vagy a fővárosban ha­
sonló, esetleg társalkodónői 
állást keros. Czim a 
hivatalban. 5131 i

északnémetországi tanítónő ál­
tal. Központi elhelyezési 
intézete nevolönök szá­
mára, Budapest, Erzsébet- 
körút 38. 6152

3 észak-német

élőn

Kitűnő bizonyitványok-
kiadó- kai és ajáulatokkal rendelkező

old. gyermekkertészno,

Vadászati jog
2000 höldnyi területen bérbe 
adandó. A fővároshoz közel 
fekvő vaddus vadász - terület 
s a közlekedés Budapesttel 
olcsó és kényelmes. Czim a 
kiadóhivatalban. 5150

Egy tágas
és kényelmes utczai lakás. 
Ullői-ut <9. sz. alatt azonnal 
kiadandó. Bővebbet ugyanott.

5089

5 elegáns utczai lakás
fUrdü-B/.oba, closet, éléskamrával és 
i udvari lakás külön bejárattal éi 
néhány, minden csélnak megfelelő 
bnitlie!yÍN<<K novemberre kiadó: 
VII , IV.., a
hársfa-ulezai 3 emeletes uj épületben, 
VII., Kvr.séhel-kilriit ;til. nz.es 
Vll., Izabella.ulezii 27;b sz. a.

50ti7
Lakások.

Az Aggteleky-utcza 5. számú 
uj házban (csaknem Kerepesi­
ül sarka) november 1-én több

SORSJEGYEKRE

(visszafizethető tetsző- 
szerinti kisebb részié- lekben in bármily 

szeget igen ol.s„n ad

bank- és válióUzlete 
hatvani ulcza I. sí, 

Dreber-félo palota.

rendbeli lakás, bolt és pinczel....
kiadó. Rflvehhef n há-zli.-m kölcsön 10,000 frtot érőkiadó. Bővebbet a házban.

5109
Festmegyében'

500 holdas felszerelt birtok 
tehenészettel azonnal bérbe­
adandó. Az aszódi vasútállo­
mástól 15 perez. Czim a ki- 
adóhivatalban.

ingat-
lanra első helyen betábláz,ísra 
tiz évi törlesztésre, szolid ka-i 
maira kerestetik. Czim a ki­
adóhivatalban őj.jQ
250—300 liternyi"

elsőrendű urasági tej napon- 
51^7; kint szállásra kerestetik. Aján-

--------- -—----- -------------- ------ jlatok «Tej» czimen a kiadó-
Laktársnl hivatalba kéretnek. 5iö3

úri családhoz teljes ellú- T) e b P fle 7.onh 0« tásra fiatal ur kerestetik. " 6 ° T 6 C Z 6 n b » 
Ugyanott havi 13 frtért igen jó a
ebéd kapható. Tudakozódhatni Tr 
a kiadóhivatalban.______ölO.Hj jjfVOFOllcl*
Elegáns bútorozott
szobák, esetleg egyenként kü­
lön bejáraltalkellcmcs tájék­
ban, Krisztina-város, Krisz- 
tina-uteza 8. sz. kiadandók.

5128

»sj ki az elemi tantárgyakban 
© alaposan oktatni képes, órákat 

franczia, angol nyelv és zon- °!iají i1'1“'" tiövebbel a kia,Jó-
gorában tökél-tcs jártassággal,!blva,alban* 7637 — punniuzuu,i.„i TJ-__ -
kitűnő működési bizonyitvá-! EffimEaiHHIBgtaäKTPaitCTB! udvar, november elsejére A m - gJ aT! nyokkal, több Ät,i„ r « , « . t-mrióL- Gabor ügyvéddel Debre-

szálloda
és vendéglő,

26 vendég szoba, ebédlő, 
tánezterem, kávéház, bov- 

! mérő és egyéb szükséges 
j mellékhelyiségekkel együtt, 
I -1 jövő 1890. évi május

középnagyságúnk, Lónyny-1 1é!-re "kiadó
utoza v18. szám. Kalvintérl^^

Urilakósok
közelében; — parkírozott I

Lakás és bérlet.

Az 184á-be2i LT)3

magyar, német és fra _______________
bonnok | Lakás.

utóbbiak egyenest a Schwcicz-; Az tillői-ut 2. sz., II. cmelc- 
ból is 2 évi szerződéssel ajánl- tdn két egymásba nyitó, úri 
tatnak a t. Uraságoknak Ba- módon bútorozott utczai szo- 
roseli Feroucz novclönö bából álló holnapos lakás kü- 
olbolyezö intézete által lön bejárattal a lépcsőimből, 
Budapest, Kigyó-utcza 5. bérbeadatik. Bővebbet a ház- 
_____________ ____ 11367 felügyelőnél.

°121 Iczenbcn. 11357

Különféle. Személyi kölcsönt ßvrä
______________________ hivatalnokok, tisztek, keres-

_. „ kedök, iparosok és birtokosok
LuRiíc-s - fiirdo. diserét és gyorsan kaphatnak. 

Előkeld berendezésű kő-es Rctábl. 4{”.'o. Czim «Capita- 
kádfürdők az nj «Nagy Hst» Budapest, Újvilág- 
szállodában». — Omnibus- utcza 14. Naponta 4—6-ig 
ö közlekedés. 118801 Válaszra 15 kr bélyeg kül- 

“ f Idendő._____  , 1M14

^.is m

l.; í»atL;-)esíi Il-ik asztalos egylet
' BFNE PÁL É3 TÁRSAI

DA1 ?5T,

.•aiJlá-Sor-nteza 14. ssám,
bu[o‘'vds;ivl0 közönségnek «hinan lel-

líilcs vs kárpiloíi !mlor:ii(, úgymint i 
, írnák, í’ogiuiii termelt, ebédlő- vtt 
tiisíor lií'/egyszeriibb és legfinomabb 
- n i"cn ofasó árnk mellett. 11005 

tiriiumtrr.t

Áz „Entreprise ties ponipes fimébres“
elvállalja

kezdve,

I. l»u«liipestl tenietésrendező-lntézet 
a lemetések rendezését az elismert legolcsóbb árak mellett, már 19 írttól 
ie. Teljes temetések halottas-kocsikkal vidéken is eszközöltetnek.

$ Síremlékek már 5 írttól kezdve kaphatók. ^
Fölvételi lielyisógfclt: ""

VI. . Audrássy-ut 3<>. RBI? A wn lg
VII. , doliány-utcza 57. Bi

11148
Vár, azt.-hároms.-ii. 5. 
Tabán, palota-utc/.a 7.

leillngei

Ja és H. I
/>' í '. - S, V.f V,'ienstrinse -13. sz. j 

BUDAPEST, utáni 
Feroncz József-tél* 6. (Gresham palota)/
Hoidinger töltő-, 8za.bályoz-| 
Zxató- ventiláczióa-kályihiák.j 
Sün-liad. cscrópkályhák Ifiéi-; 
űinrer tőlto-üongerrel 3iöz-| 
x-o.-l'J. kdljlíák, agyagkálylitt-j 

G.yi'02;, ívcső-könyök,
r-. «ui loxziíllitott tli-nlt.;

e -

leytartaloniilnsálili nafron-lftliioH-savanynforrás.

\ t!

tniinfiiyn-L. i iv?í!lii)l(l lííjjíluíu.
Biztosan nyers.in ',.dó < - r tyúkszem, bű-
i-jk -iá l.ilit.ilpon és sarkon étkemé- 

1 I ••-< -- és Imiiden mis borkinö- 
1 A b.itá hi. to .tva V.-::,. Üzen 

‘ • ' I*-'-- • ■ öan telezik. Ml
; 1. 11 d; >m.-uíkmi Vid'-kii ’■‘O kr. Lukul- 

I mclelt lierm»nlve.
?'<>.-> iiIUi si leh-p:

[ L Á" ;.:.i Ili Mr."7 {IQ WÍ6D.
í a'.! ir.iU Itisrlapvstvei;

. Tcrilk Jtizs-r gyógyszeríárában,
Klv.'.ly-utcza 12.

-.'al/f1; ha minden tapasz és hasz- 
mi la li utasítás a mellé- 

-mí • l ven látva: tehát figyelni
IíUs'-vL.-í'éle louristn 

11221

C.'i-

Kipróbált gyógyszer hugyeavao dlathoela 
(klistveiiy, liomokké|iz6dés) lováblá 
gyomor, bugyozorvok (vese, LA- _ ,
lyag) betegségénél, a légcső- w
rok id!i!i katarrhnea, '*
baomorrholdák nem- 
liUlilnben a sárga-
aág bajit ellen. -XT, ,

üdtIS 
ilalként bnr- 

6X #/ral vagy gyllnitiles- 
nedvckkel ét rznkorral 

vegyibe általánosan ked­
velt a vádolni víz.

9750 Kapható Budapesten:
Édeskuty Lés Mattoni és Wille uraknál,

valamint minden jónevü ásványvíz kereskedésben.

Radeln gyógyhely.
Savanyuforrás és 
vasfürdők főleg jó 
hatással köszvényes 
bánfalmaknál, hugy- 
szervbnjok, vérsze­
génység, női beteg­
ségek és gyengeség! 

állapotokra stb.

Olcsó élelem cs tartóz­
kodás. Prospectus!

(ingyen) a radcini | 
gyógyhelyről és 
savanyuviz szétkül-; 
dúsét illetőleg szive-1 
sen küld a Uircc- 
tion des Curortcs 
ltodéin (Steiermark).

mmIgen fontos 
találmány!
Volta báró reudszer, 

Biermann szabadalma.
Cs. k. kiz. szab. galvano-villamos

eSirasölihefe - isés^iliiékek
!,'zonf||l*a*c rhe.imalikiis

1-eo zxaiaőeée- 20 forint. - a-lls rrrinőséüf ^5 forint. 
. Ulm: Atcl,cr ,ler k* k prlv. giilmno-elclttr.

Fpotimisiirsten-Äispas’ate, Wsen, B., MasimilEanslpasse 4.
~ U*'“Wt** raVtrnt bizo„y|,va„y.,„Ásol,,lökkel i.,Kye„ ktibbutk. -®Q mii

A mi legjobb liirü ismert cs. k. kiz. szab.
MEIDINGER-OFEN 
&H. .HElM^i

tiioiBi szfiMet
gyári áraknn «zállilja a

poszfd KyArl-i-aktdr

Siegel-Imhof
imt'NXBKN.

Egy elegáns fís-i.l vagy till
férfi öltönyre
elegendő 3-10 mir. végekben, azaz 

•1 bécsi riif, 1 vég ára :
•I frl sn kr. közönséges,
7 frt 7.1 kr. linóm,

10 frt in kr. linnmabb 
IU frl 10 kr. lcglinomabb,

valódi gyapjúból.
óbb vá-
EZÖViitl

. és losking szalon iillö-
nyilkrc, posztók női ruhákra stb.
JA Arukért Cs pontos nzAI- 

HtAsArt k<>z«‘>.Ueil(lnU. 
.Viliit Alt ina,yen t-a hér- 

inéul ve. 11010

a «említett c. oly biztos és gyor/hatás mini

l Ä II Ka,l,l,al-j: ''"'ük.T.s^gTSzcríávúbnii, Király-uteza 12. Thalmayer és Seitz, Koohmeistev Fri-ves utódul 
s SerudaMliHlor ?yógyfn-kercske,l„knél s a készítő Kada István gyógyszerésznél Budapesten, Vll., Mákos- 

'^nrrzvJpF' ___ _ _ mnan, úgyszintén valamennyi gyógyszertárban. ii28fí
aaSL -rrjTÍ CßO.k "V.1.1 éri ^ öl TT __ ______i _ _ . . __ J1UUCsc’-:k: ag naely fenti -véajegygyel van. ellátva.

^aMMBMMgaaaaaBss
uj : u.r:

Tschinkel-féle

...

el;aa*5 e
a legjobb eddig létező 

kávépótlók. 
Kapható minden filszer- 
és csomcgokoreskedésben.

TschinkelÁg. és Fiai
Raktár Rndapeslen: 

Itönigr GiyiiIfi-mU
V. Nagykoroim-iitvza.

BBjÜEBBHHI

:o.etQse^ 
a kiadókivatalbanfélvéit laék

UaüípoLíon, Kecakaméti-ntcza 6.

-^3

ereis. t.
Budám

SCI>■‘tfithin tueuhtthatá httritt /.ZizOiiel- • — :r Kjihilhatn,

betegségeket,
-r.’z-it Ch nelieke|,i,z íin féri fielet Ar, utóbaiait, 
V.iirr-fir, n hiijakArnak

"•■■■ •',lt'f'fmA íeliérfolyAsf, lurincimyire is I . mu, .azon tiol ’■ r..),;u:'rekvt, melyeknek a 
f "K 'i;l. * ■' bWi’HaK3f,(Ä»1 gyógyít 111v/yőgy. 

■ rin'. 11/.I03 bik.ir -l, iryuzman <<•« alnpozán

GAEAa
szí.!-íz c.'i azemisz tudor, volt c-«gz. kir. oszt,-főorvos, 
.'■linn.'-., IV. líeriilvt, higvó-nluzit j. sz., 

I;. emelet, bejárni, n lé|ivsöné>|.
•* - r.npoi.ta ló or.t.,1 il. c ev ez 4 óra délulánig, eete 7 órától 

kkj- l’l-a/uU levuli-ki , a le nagyol,', ligyoiemmcl válaszolta- 
ye;:í*tereUol is gom.o .kodva írsz. - 2Vűitnoit kii-

 Imi va-Aii-rr ni. 11217

ANTAL

Az Idegbajok iiag^y sereg1©
orvosi művészetnek, 

physiologikus felfedezéshez 
az idegbeteg emberi­
éves orvosi gyakorlat

Mal“kia<kiUZta1|udmányfS<“$"r^”1 *rIn*le”Z*B^“-1*0*“*,"®*y**'e',̂ ''®V®“l^,iai^’y^tc™"^*a**®bhogy,azto^gy^gytmódefclt^á?ója

Idegbetegségek- és gutaütésről (agyszélhüdés), óvintézkedés és gyógyítás

Dr'Á_nC^.Gr-?RE,m,nUr »-Byhere.. kövorvos, Jöhling'en. - D,. P. Forostie/ndT ké^ház^orvosa. Sgon-bo^

lő, — Dr. mod. Darses, az idegbetegek Gal- 
- ° St. Honoré 334., — Aachcnback orvos és

Dr°rcV Ul!V í1"1 “ed- Jcohl CHá8:s kll'úlyi tätörzsorvos, 
tir. C. Bougavol, La Fernere, a közegészségügyi tanács

Erf@ig$
erzielt man nur, wenn diel 
Annoncen zweckmässig abge- 
fastit und typographisch an- 

I 1 . gemessen ausgcstatlctsind, fer-tiuren Annoncen »er die richtige Wahl der
geeigneten Zeitungen ge- j 

troffen wird. Um dies zu erreichen, wende man sich _... 
die Annoncen-Expedition RUDOLF MOSSE, L, Seiler- j 
etütto 2. Von dieser Firma werden die zur Erzielung 
eines Erfolges erforderlichen Auskünfte koslenfrci ertbeilt, 
sowie Inseraton-Entwürfe zur Ansicht geliefert. Berechnet 
werden lediglich die Original-Zeilenpreiso der Zeitungen [ 
unter Bewilligung höchster Rabatte Lei grösseren Auf­
trägen, so dass durch Benutzung dieses Institutes neben | 
den sonstigen grossen Vortheilen eine Ersparnis an 
Inserlionskosten erreicht wird. 113^5

valódion csak fióküzletünkben
Budapesten, Thonet-udvapban

kaphatók.
A feltaláló dr. Moidinger Henrik tanár úrtól k:zárólag fel­

hatalmazott Mcidingcv kályhu-gyár

IIEDI II. Btícs és BiifLinesten,11088

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik miszerint a m. kir. közalapok tulaj­

donát képező korcsma épületek és pedig nevezetesen:
A pilis-ma vöt hl uradalomban :

I. Pilis-Maróth (Esztcrgonun.) községben levő korcsma 
épület.

II. Pilis-Maróth község határában lévő Basaharczi 
csárda.

III. Bottyán tPeslm.) községben levő korcsma épület,
A ni/itru-kolosi uradalomban :

IV. Nyitra-Kolos községben levő korcsma épület.
V. Kolos Jcskofalu « « „ „

A indria-csalrítli uradalomban :
VI. Bolleg (Barsm.) községben levő korcsma épület

VII. Nagy-Lóth « „ ,, u
Vili. Garammikola e « u „

A scllyel uradalomban ;
IX. Vág-Scllyo (Nyitramegye.) községben levő korcsma 

opülot.
X. Vág-Királyfa községben levő korcsma épület.

XI. Ilosnzufalu « « „ u
XII. Kirdlyróv « « „ ,

A zpióvdraljai uradalomban:
XIII. Znióváralja (Turóvzm.) községben levő korcsma 

opülct.
XIV. Pod-Vriczko községben levő korcsma épületeknek,
1890. évi január hé 1-től egymást követő három

ovrei bérbe adás ózdijából folyó évi szeptember hó 19-én 
délelőtti 8 óratol kezdve a hivatalos órák alatt alólirt fö- 
tisztség hivatalos helyiségében Vág-Sellyén zárt Írásbeli aján­
latokkal egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog tartatni.

Felhivatnak vállalkozni szándékozók miszerint a fent kilett 
nap délelőtti 6 óráig 100 frt bánatpénz és 50 kros bélyeggel 
ellátott jogérvényes zárt írásbeli ajánlataikat vagy személye­
sen benyújtani vagy posta utón beküldeni szíveskedjenek, 
a szóbeli árverésen résztvenni kívánok ugyancsak a bánat­
pénzt tartoznak az árverés megkezdése előtt a főtisztség kezé­
hez letenni.

Az árverési feltételek és szerződési tervezet a fó'tisztségnel 
barmikor hetekinthetők, megjegyeztetik tehát, hogy sem a fel­
tételektől eltérő sem pedig a kitűzött határidőn túl beérkezett 
ajánlatok' tekintetbe vetetni nem fognak.

Kelt Vág-Sellyén, 1889 szeptember 12-én.

11356 iattymmemwt. mm mmsíe,

Első tóoF-kfásárlási forrás!
.T0lepcm,? fővárosban a legnagyobb, bútoraim a leeszildrdahbak és

helyzetben vagyok, hogy saját gyártmányú "kárnitos^és1 araaunaK es a nagy forgalom által azon kellemes
velem senki sein versenyezhet. * kárpitos- és 0aZtalos butora.mal oly olcsó úrban adhatom el, hogy

Zí !*« » '«varosba jöaaek,

orvos ft

- Dr. Schering titkos tanácsos, Gntcnfols kastély ims 7ürdli' n l r,I! vauó-thorapiíut. g“«""'
Consul, Corfu nan, Mr. Büsbach osusz. körorvos. Zirki.lt, _ n,. .

tagja

st .'S a s/.’izónél hr. '.ACM A.YIAI.-nal vaiy 
I h -I.l.h <i-:.yvk •ri-i-kcHeben Amiri ;ny-nl i.l. ?z «. megrendelhelő:

N2 ■?szEsü útmutató
I inur .. ,-y, kia.l ,sh.Ti mcr/ lcnt) .1 n-mi ti'ln-sc-ck is ez-jk

’ • . «jkfzcl . c. 111.11 w-iy , - t V frt kr.
C108Í csalt ß<> Irr. '‘íStfea

Bocs, — Dr. moil. V. R. Schiesl, Eazók, 
j FrancziaorszáKban és még többen.
|i Tehat mindazoknak, a kik általánossáicban irliM.iminVi.o- ____ ___ .... . ,

; uck, melynek ismertotö jele : fejfájás, mierüne vértnélaa ■ aB’ vai*y uBriiovozott idogessogbon azonved- 1 súg, általános testi nyngtalaníág é^ kó^SStiea 1-eatottság, álmatlan-
ennek következményeiben szenvzdnek, mint pl.: bénultság
tek merevsége, és azoknak ................................
lanságban stb., stb
vizgyógymód, bedvmamozas. aeicczes. eoz- ^ tengeri fürdők állal - gyógyulást, vagy javulást

továbbá betegeknek, a kikot már szélhüdós ért, és 
boazédnok nehézsége, nyelés! nehézségek, az izülo-

K'ri'Ä sss&ísrr. =:
2ä s-üst*#* =«=:. ?4'1 mSä iiMm- ÄrÄS

j ÄT yáraó^s^íérto! maradok ÄtetÄ"

:Bésa Kálmán, Budapesten.
y AincgyzéUct Ingyen 6« bérmentve lcüldölt.

958!
11050

Bútor-eladás mélyen leszállított áronf
k.e.etke.,cb.n beillőit forgtio,,, ,.W. „„„ Mllírd,n ti.

. sassBEm ___________________ _

Nyomatik a Kiadótulajdonos: Pallas irodalmi 63 nV°mdai részvénytársaság kötforg'őgépén, tiudanest. IV., Kecskeméti-utcza 6. szánL"

frt 
Irt

ebédlőasztal...........  .................................... ^',‘í ^ te,.ics laragott hálószoba-berendezés ....................170 írt

1 ■» s
egyaeerilbbliilalegfiiiomaljbig, „gy ==6„yegck é. r,.geZ„y6t „agy ‘ jSE

ISTVÁN ÉS TÍ.ESAÍ
BudanJlfZ,lívCTkZrai!InL“Sfll0S eS S!jl“ t<s,Itm<"y|l kárpitos tator-termeiben Budapest, IV. kér, koronaherczeg-utcza 11. sz., I, em., a zsibárus-uteza sarkin.

Vidékre p( 
lei ivre EÍ, KI
miiről«*"
Franczia-. I
országosai
.alamint agierzödéfbe
Egy

Svi

Nei 
sarkall 
a mi 
gyakoij
sárga
magyal
komm(
melte.

A 1< 
nyilat! 
akarjuj 
viden

Az 
magyz 
sárga 
való 
a gyal 
melynj 
ama lj 
is szőj

És
lisztik^ 
de a 
kell 1( 
nehogi 
azok 
a ma« 
csak 1|

Eli 
a csaj 
kete 
szab áll 
a hel j 
nem 
tesitei 
eszébe 
fölismi 
a sár^ 
iratok | 
mint 
szervi 
kel az 
habon] 
sereggj 
szitö 
allapil| 
génysí 
ból 
sárga 
ség, a| 
kezés.l

így
Elöj 

honvéj 
szerinl 
zöld

ur, a fii
nyögöd
tzékeül
tapasztjj
azzal

egykedj 
cl volt 
asztalál 
Nekem!

tiszt elei 
t'oghatjf 
tiort.

a melyl 
parókái

— lj
én elet
pillis» ;|
gyaváiij
Pergai
eléggé
parókái

tást >• 
néha.

A k«J 
volt 
higgadt]

fogom 
helyiéig 
rossz» 
vábbi, 
szobát 
ige-haj| 
nyeles 
urii ?

A
nulószj 
rendez 
nehéz

káeziöt 
járt sz

Öt . 
készítői 
Louebs 
felelt 

Fél 
háló 
szolt, 
a menj 
módja 
nnk a

J


